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Que eI Sefior D. H.. Araijo ha SOhCIt&dO privi-
._\!%pata“pnbhca.r i vender una obra de
cuyo titulo, que ha depositada.cu la

P
Presidencia del Estado S. de Bolivar, prestando el

reqnqndo r la lei, es _como sigue:

)

" ¢ Sistema métrico decimal frances”. Por tanto, en
-uso de la atribucion: que le confiere el a.rgculo Go
de la Constitucion, pone, mediante la resente,
expreaado Sefior Aratjo, en poseswn el privile-
‘g0 por qmnce afios, de conformidad co n la lei 1%,

?d.rte & ‘tratado 30 dela Recogalaclen Granadnm.,

e asegura or cierto tiempo propledad de las

roducciones literarias i algunas otras’.

Dada en Bogoté, a 19 de Febrero de 1876.
- S PEREZ.
El Secretzmo de Haclenda i Fomento, -

cho del P. E. del Estado Soberano de Boli-
10 de Marzo de 1876.-Registrada a

R ﬁ)hosll a 11 vto, del libro respectivo.-Por el Ciuda-
- " +— dano Encargado del Poder Ejecutivo,—El Srio. ge-
neral de Estado,- Felzpe Angtlo.
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intsculas, significan melro cuadrado ;-
mch i mscul'\s, significan metro cubicoy
significa drea;

significa esterio;

significa gramo;
mindscula, significa litro;.

mintscula, significa  deci;

mindscula, siguifica centi; .

m mintscula, sigoifica mili, cuando va.

seguida de otra letra representatlva de unidad.
P. j Cutntas clases de- medidas se relacionan.
con elmetrot
R. Sicte, a saber:
1 9 MEDIDAS LINEALES.
o % MEDIDAS CUADRADAS..
o FM: BIDAS CUBICAS.
4 a3 Ph 1'IDAS AGRARIAS.
ﬂ’\h PIDAS DL MADERAS.
3 i:DIDAS DL CAPACIDAD.
1‘\\11,010 AS DE PESO.  °
P. ;Existealguna otra cosa, que se relacions con:
) mctro?
R. Tambien se relacionan las monedas metdlicas.. '}
P. I j cudlesson las medidas que no se relacm'— g
pan con el netrof i

R. Las del tcempo i las del chrewlo..”
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¢ | © —MEDIDAS LINEALES 0 DE LONGITUD.

P. } Cusl esla unidad en esta clase de medidas?

R. El METRO LINEAL. |

P. %Qué siguifica la palahra awetref \
" R. Espalabra griega, que significa medida,

P. j A qué cs igual el metro lineal "

R. A una de las diez millones de partes iguales,
en que se cousidera dividido el arco del meridizro,
comprendido entre el Ecuador i cualquieralde los

polos. t

P. {Con qué voz compuesta sc designan dicz
metros t *

R. Un decdmetro. \

P. j Cien metros 1 {

R. Un hectometro. \

Mil metros t i
Un kilometro.
3 Diez mil metros
Un maridmetro. . : S
3 Un décimo de metrot
Un decimetro.
; Un centésimo de metro?
Un centimetro.
3 Un milésimo de metro H

R. Un nidimelro,

P. § Como haremos la reduccion dz2 un-, fraccion
de metros linceles, o decimetros, ceatinittros &2
lineales ? : ‘

R. Corriendo la coma decimal, unlugar a la de-
recha, para cada.clase de unidades.

LR ER L
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P. 3 Cémo
entero de metros lineales, a decéimetros, hectéme-

tros & lincales ¥
. Corriendo la coma decimal, un lugar hécia

la izquierda,
P. Ejemp:
2. 1mets
uesl, equival

haremos la reduccion de un ntimere

para cada clase de unidades.

o de lo primero. - :
, lieal 1 23 centésimas de metro li-
cn 2 1 metro lineal, 2 decimetros li-

pecies, 13 centimetros lineales.
P, Fjemplo de Jo segundo. )
1. 1¥z metros lincales, equivalen a 1 hectéme-

tro lines), &
IEN

P. ; Conq
de iguul mod

1t Con T

AN BOMRIE
B, flnoau
EUiL GlYa CON
Crdnd pri
’fip‘;os,ﬂ no 8

dycimeiros lineales, i 3 metros li-

s piras cluses de medidas, se "procede
ot}

s de ‘pap:xcidud i las de peso.

16 soifuicla ol procedimiento ¥ _
: le= \utitiplos de dichas medidas, no
L quelus decenas, centenas &*dels
ipal ; de igual modo que los submil-
0 otra cosy que las décimas, centési-

es &1 de la misma.

P. ; Qué medida antigua de longitud, queds vi-

gente por le
de caracter

nacionas!, en transacciones o negocios
rivado ¥ ¢ : —_

R. La vARA COLOMBIANA.
P. } A qué es iguul la vara colombiana 1

o La lel de! ﬂstado de 13 de Octubre de 1873, hace obugr.tom
al sisicma

gtrico, en las transacciones de los pasticaares.

|



‘R. A una de las doce millones guinientas il
;gartes iguales, en que se considera dividido ¢l
.del' meridiano, comprendido entre el Ecus
-cualquiera de los polos.

P. i Cuénto vale pues la.vare, comparada cox i

 melro? S

‘R. La vara es igual a 80 centimetros: ignal a8
-decfmetros: igual a cuatro quintos de la Jongitud
-del metro.

P. I j cufnto vale el mstre, comparado con lz
-varal ' -

R. El metro es igual a una vara i cuarta:ipus
-a una vara i veinte i cinco centdsimas: ignul
cidfco cuartos de la longitad de L vara.

P. Luecgo, ;c6mo reducircinos metias o varas d

R. Multipiicando los mciros por 1,io:i ¢
resulte serdn varas. '

P. I'jc6émo raducirem:os vorvas z motros:

R. Dividiend.; lus varas cotre 1,551 1o -

sulte serdn metros.

~

manera
“R. Teniendo presentz qae la vara cou el wizfro,
.guardan la relacion dei peso 53026l coa el fuswie—
-8e practica comunmente para la reduccion de los
- primeros, lo que se enseria por la lei para la reduc-
«cion de los segundos; es decir: znadir a.los metros
la cuarta parte o el 25 por ciento; i, por el contra-
xia, sustraer de las varas la quinta parte o el 20
por cieate. . o ’
P, 3'Cuflesnonlos miltiplos dela vara?

. P. jPodriu hacerse la reduceion, deaguas cira

|
R. La cuadra, que tiene 100 varas;
La legua, que tiene 62 ¥ cuadras; i
Ll miridmetro, que tiene 2 leguas.
P. ; Cuiles ﬁoa los submiltiplos de la varal

2. La cuaitq, que es igual a } de vara;

cuarta; 1

La pulgada, que e$ igual a undécuno de
La linea, que es igual a un décimo do-pul-

<

§ 20— MEDIDAS "CCADRADAS 0 DE SUPERFICIE.
.

P. ; Cudl cs“la ynidad eu’esta clase de medidaa?
R. Ll nerro qiabprapo. -
P. ; A qué sc da el nombre'de metro cuadrado !
R. A un cu drd)c{o que tiene por lado la exten-
son de un metro/ incal.-Luego ¢l METRO LINEAL
cs, en dltimo Lx_gzﬁisis, la unidad fundamental de
ceta cluse de medidas. ' e
P. ; De qué modo se forman, con el metro cua-
arudo, los wigltiplos i los subwdltiplos que se re-
quieren en Id prictica? < |
R. Del mismo mddo que con €l metro lineal,
ero con valores relutivos diferentes ; porque, sien- -
o las 4reas de las figuras semejantes como Jos
cuadrados de sus lados homélogos o diagonales ho-
mélogas, cuando estas lineas sigan 1a razom-deci- -
mal, Eu dreas seguirn la razon centesimal, por ser -
100 el cuadrado de 10. .

.
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P. § Es, pucs, un decdimnelro cuadrado, el conjun-
$o de diez metros cuadvados?

R. N6, Seiior; sino ¢l de cizi metros cuadrades;
porque cl-cuuadrado de diez es cicutn

P. I un hectimetro cuadrado, el de clen metios
cuadrados !

R. No, Seiior;sino el de diez mil metros cuadra-
dos; porque el cuadrado de cien ¢s dicz mil.

P. j 1 un FEildmetro cuadrade, ¢l de mil metros
cuadrados? .

R. N, Seiior; sino ¢l de un milion d2 metros
cuadrados ; porque ¢l cuadrado de mil esun miilon.

JP. g Tun miridmetro cuadrady, ¢l de dicz mii
metro3 caadradas! _

R. N6, Seifior; sino el ds cien m’iloass & y F10-
tros cuadradns; poriie el cnadrado de diez mil ¢s
cien miilones. ,

P. 3 Is uu deciniciro enadrads, la déchna paite
de un metro cuadrado ¥

R. No, Sefor; <ino la e Wistm parte de ua
‘metro cradriclo; povqie ol cuadiado de una dici-
JJoa €8 ube centos il .

Py ULun centimalio o 1diudo, lo centésima pay-,

te de ua metro cuzdrado ¥ 1 |
' R. N6, Sefior; sino la diezimilsima parte de un
metro cuadrado ; porque el cuadrado de una cen-
tésima es una diecz niilésima. ¢ :

P. 4 I un milimetro cuadrado, 1a milésima parte
de un metro cuadrado?
R. N6, Seiior; sino la millonésima parte de un

<l

| T
metro cuadrado; porque el cuadrado de una milé-
s.ma es una willondésima. ’
P, Si tuviciuiros, por cousiguiente, que hacer
1 v incoion, en deciuetros, centimetros & oua-
Tos, o jraveones doeimales superficiales o cue-

(.‘;A'Lx\.-.,-¢,
Goaiiny § provediiianos del mismo modo que pard
ol cvalio dole finealesd

L. D niiie soes nsnera s tendriamos que correrx

1o comit, 1. o case de unidades, né uno, sino
dos Tg e izyuierda a la derecha. B
D1t waelranes, por el contrario, quUe redu-

el et ces cuadrados, oo decdmetros, heetometros

s qud deberfamos practicar? .
Cilenarianos que correr lo coma, para cada
Loy o unidudes, no uno, sino dos lugares, de 1a
Coredbathileia 1uuizquicrda.

1. Iresentembos ejemplo de lo primero.

1. Sea o cantidad decimal 1.231 metros cua-
Crasies, 1 5078 ﬁiic;: mitcstiines de metro cuadrado.
“uluada 1o fraccion, debo leerse de este modo:
oud metres cxﬂ;adr:&dus‘, 508 decimetros cnadrados,

o~
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175 contimetres cuadrados; o bieny 1.254 m»tros

Aradus, 1578 coutimetros cuadrados.

cuns
V. Prosentertos Gonplo delo scgundo.

R, Seu da s cantidad decimal 1234 metroa

cuedrados, i 9.5 S e a1 lesinens de metro cuadra- -

do. Reducica o cuntideda deciretros cuadrados,
debe leorse dz F::,-c modo s 12 decéinetros cuadra-
dos, 1 245.0%5 L Monesimas de decdiz stro cuadra-
do; o Liey, 12 decémetros cuadradoes, 31 Tietros
cuudrados, 56 decimelros cuadrados, 178 centime-
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tros cuadrados; o bien, 12 decdmetros cuadrados,
1 346.678 centimnctros cuadrados.

- P. 1 Qué medida antigua de superficie, queds
vigente por lei nacional, en transacciones o nesgo-
cios de caréicter privado 1

R. La VARA CUADRADA.

P. 3 A qué es igunal la vara cnadrada?

R. A un cuadrado que tiene por lido la exton-
sion de una wgra lineal. I, tenicndo esta cuutro
cuartas lineales, i midiéndose el cuudrado por cl
cuadrado de suludo, se sigucgue In vara cuadrada
es equivalente a diez i seis cu#tas cnadradus. I por
idéntica razon, esla cuarta cuadrada equivalente

a cien pulgadas cuadradas; i lu pulgada cuailrada,

a cien lineas cuadradas.

§ 8°—MEDIDAS CUBICAS 0 DE SOLIDEZ.

P. | Cuél es la unidad en esta clase de medidas?

R. El METRO cUBICO. , .

P. 3 A qué se da el nombre-de metro ctibico ¥

B. A un cubo que tienc por arista la extension
de un metro lincal.-Luego el METRO LINEAL cs, en
tltimo andlisis, la unidad fundamental de esta cla-
gse de medidas.

P. § De qué modo se forman, con el metro ca-
bico, los miltiplos i Jos submdltiplos que se re-
quieren en la prictica?

-

Vo

|
!
i

-de un metro cibico t

18—
‘R. Del mismo mbd\i que con el metro lineal,-
pero con valores relativos diferentes ; porque,-siea-
do las solideces de los cuerpos semejantes como-los
cubos de sus lados homoélogos o diagounales:homé-
logas, cuando estas lineas sigan la razon decimal,
lus solideces seguirdn la razon milesimal, .por ser
1.000 el cubo de 10. ; .
P. 3 Es, pues, un decdmetro cibico, el conjunte
de diez inetros cibicost : .
I.. N6, Seior;sino el de mil metros ctbicos ;
porque el cubo de diez es mil. -
P. 3 I un hectémetra, cibico, el de cien ‘metros
ciibicos ? % . '
R. No, Sefior; sino el de -un millon. de metros
¢iiiees, porque cl cubo de cien es un millon.
P. ;1L un Eildmetro cibico, el de mil metros cé-
oot I o
1. N0, Seiior; sino el de mil millores de-metros

- ¢idwos ; porgue el cubo de mil es mil millones.

P. ;I uu miridmetro| cibico, el de diez mil me-
os cdbieos ? o . ’ . ‘ '
K. N6, Senor; sino el de un billon de metros ct-
bices; porque el cubo de diez mil es un biilon.
P. § s un dectmetro cibico, la décima parte de
un metro cibico ! _ ‘
R. N6, Seiior; sino la milésima parte de-un me-
tro ¢abico; porque el.cubo de una décima es una
milésima. N o
®. § L un centimetro cibico, . 1a.centésima ~parte

-R. N6, Seiior; sino ‘la milloBésima: parte de-an
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metro ctibico ; porque el cubo de una ceutésima es

una millonésima. |

P. 3 I un miltmetro cibico, la milisima parte de
_un metro ciabico?

. R. N6, Seiior; siuo la mil millondsima parte-de
un metro cibico ; porque ¢! cubo de vna milésima
es una mil millonésima. '

P. Si tuviéramos, por cousiguieiis, que hacer
Ia valuacion, en decimetros, oounincires & clbi-
“cos, de fracciones decimales cihicus o de solidez,
- dprocederiamos del mismo medo que para el avalio
de lag lineales 1 I :
~ R. De ningun: maners: tondeluuos que correr
la-coma, pura cedu clase do wiidndes, nd uno, sino
tres lugares, de la izquierda a la derecha.

P. I'si tuvicramos, por ¢l coutrario, que redu-
cir metros cibicos, 2 decdincetros, hectowetros &
clbicos, j.qué deberlinos pravticar ¥ )

_ R. Tendrinmng qus correr v comy, para cada

~ elase de unidades, uyuuo, siav tieslugares, de la

-derecha hécia o izquicrda. - . .

P:, Presentemos ¢jemnplo. de lo primero.

" R. Sea lu cantidad decimal 1.234 metros clbi-
€08, i §.678 dicz milisimas de metro ctibico. Valua-
da la fraccion, debeTecise de este modo: 1.234
metros cibicos, 567 deyimnetros cabicos, 1800 cen
timetros ctbicos; o biei, 1.234 metros clbicos, i
667.800 centimetros ctibicos. ' ‘

P. Presentemos ejemply de lo segundo.

R. Seala inismg-cartidad decimal 1.234 metros
clibicos, i 5.678 diez’wilésimas de wmetro clbico,

R. Una mitidrea. ‘

P. Siendo cuadradan las unidedes agrartas, jes-~
tén cllas sujetns.a las mismas reglas, para su va-
luacion i reduccion, que los metros eundrf;dos ¢
R. A las mismas, exactamente. A, el drea, que

- si las iracciones fuere

—16— .

Reducida la c:mtigad a detimetros cﬁbicos;g_débo
leerse de estemodo: 1 decdmetro ctibico, 12,346.678
dicz millonésimas de decimetro.ctbico; o bien,

1 decdmetro ¢tbico, 234 metros clibicos, 667 dect-

metros cibicos, 18090 centimetros ciibicos; o bieu,
1 decametro cubico, 1 234,567,300 centimetros c-
bicos. ' . C
P. ; Qué es lo que se inficre de los ejemplos an-
teriores ¢ B
Y. Que para el avalio de fracciones decimales,
deberd ser par el ntmero de cifras, si se tratare de
fraceiones decimales r(#dmda.s'; i maltiplo de tres,
ubicas; debiendo afadirse,

en caso de no serlo, los ceres que se requieran pa-
ra ¢l nimero preeiso. ’ :

\]

P. ; Qné medida antigtn de solidez, qued6 vigen-

te por lei nacional; en transacciones o negocios de. R

cardcter privado¥ -
1. La VARA CUGPRICA. .
P. ; A quéessignal Ia vara cibica L
R. Aun cubolque ticne por arista la extension
de una vora lineal. T, tenicudo esta cuatro cuar-

tas lincales, 1 midiéndose el cubo por el cubo de su -

arista, se sigue que fa vara civica es eonivalente a

gesenta 1 cuatro cuartas cadicas. 1 pos idéntica ra-
zon, es la cuarta ciubice equivalente a+1.000 pulga-.

das cubicas; i la pulgada cibica, a 1.000 lincas.cu-

L. ) WG ITITULUG Quusg e proass =v = -~
d6 vigente por lei nacional, en transacel
gocios de curdcter privado 1

R. La FANEGADA.

P. (A qué es‘ig’ual la fanegada?

ones 9-ne-

o R R T
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» SRR S
R A 16 aransadas. . e -
P. tIla aranzada? '
" R..A 26 estadales. ...
.. P 3Ielestadpl?
R - LY , 400 varas cuadradas.
. § 69—MEDIDAS DE MADERAS. .~

. Pu. Cusgl es 1a unidad en esta clise de medidas?
‘R: El'esrERIO. ' |
* - P. 1 Qué significa la palabra esterio T
R. Es pa]z:,brah griega, que significit sZ7ifo,
. P..3 A qué e da el nombre de esterio

Ta ,supcl"posicion de fragmentos: de madera, sobie
un.cuadro. que tiene por lado la cxteusion dooen
metro lineal.~Luego el METRO LINEAL ¢, ¢n (-

_-mo. andlisis, launidad fundamental de ‘csta cluse
‘de medidas. ‘

P. 3 Con qué voz com '_uest‘a- se desiguan dicz.

esterics 1. . .
- R. Un.decacsterio.
.. } Cicn csterios
..Un hectoesterio.
3 Mil esterios ¥
- Un, Liloesterio.
>, ¢ Dicz mil esterios ?° '
R.. Un miriaesterio. .
B. 4 Un décio de csteriaf

o

il

B LTI R B e

R. Al voltmen de un metro cibico, fovmalo rer

. { Un milésimo.de esterio I

R. Un.miliesterio.. .

P. Siendo ofibicas las unidadbede maderas, § ee
t4n ellaa sujetasa las mismas reglas, para su valua-
cion i reducoion,.que los metros clbicos?

R. A las-mismasexactamente.. Asi, un decaeste -

xio es equivalente a 1.000 metros cibicos ; un hec-
toesterio, a 1,000.000 de metros ctibicos ; un kilo-

esterio, a'1.000,000.000 de metros ctbicos, & &

P. Luego; j cémo haremos la reduccion de uni-
dades de 'maderas, a metros otbicos, i submilti-
plos de ellos? '

R. Corriendo 1& coma decimal; 3,.6,.9 &* luga-

" res a la derecha..

P. I, jc6mo haremoslareduecion de metrosci-
bicos, a unidades-de 1naderas; i mltiplos-de ellas?

R. Cofriendo la coma decimal,,3,6,.9 &* luga-
res hicia la izquicrda.- - :

P. Presentemos ejemplb.dé lo primero..

B. 12 esteriosi 3.456 diezmilésimas-de esterio,.
reducidos'a motros cibicos-&?, equivalena 12 me-
tros etbicos, 345 decimetros-cbicosy.i 600 centf--
metros cibicos.. :

_ P.. Presentemos ejemiplo de o seguado. .

R. 12,345.678 metros ctibicos, reducidos a es--
terios &2, equivalen a 12 hectoesterios, 345 deca-—
esterios, i 678 esterios.. k

s
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gocios de carcter privado ?

R. Lamisma que qued6 vigente para las medi-
das de solidez; es decir: la vara cUBICA, con los
submiiltiptos que le corvesponden.

P. { Qué método se emplea hoi, para la medi- V'

cion de lss madoras?
_R. El de multiplicar la longitud en piés, por
el ancho i por el grueso representados en pulgadas;

i dividiendo entre 12 el producto que resulte, se

oblendrd .un nGmero de piés cuadrados, del espe-
sor de una pulgada. B S
“P. "} Qué diremos de este método ¥
R. Que, sin disputa, es mas sencillo que el que
nos ensefia. la Aritmética; el cual consiste, como
sabemos, en: reducir a pulgadas ‘la longitud en
piés; multiplicar las tres dimensiones para obte-
ner pulgadas ctbicas; dividir estas pulgadas entre
1.728 ; 1 reducir los piés en solidez, a piés en su-
perficie, multiplicandoelos  por 12.
P. " Presentemos un ejemplo:
R. Supéngase una troza con Ihs siguientes di-
mensiones : 12-piés de largo; 25 pulgadas de an-
cho, i 20 pulgadus de espesor. Lo muktiplicacion

de:los tres nGmeros, nos dard un producto de 6.000;

i la division de este por 12, nos daré un cuociente
de 500.-Luégo la troza tiene por medida, 500 piéa
cuadrados, con el espesor de una pulgada.

P. I jes con el pié cuadrado, que se celebran

‘eontratos sobre las maderas 2’

P. {Qué medida antigua para lsmaderas, que-.
. d6 vigente por lei nacional; en trandacciones o ne-

K. Asi-wucede generalmenta: i, epando se dice

que-en New-York estd e).cedro a-13: centavas, nox
s trata sino-del preeio-del pié superfigial,icon una:
pulgada de espesor. _ ‘. Ll d

P. ; A (ué pié nos referimos- en los. anteriores

calculos ? ‘

Cnli L i

-

R. Al piéve‘ganohud'devlﬂ.pxﬂga({u;v L

P. ;De qué
maderas

modo se forman: las fi‘Onelgdss det:

N T

R. Es préctica ebservada entre los comereinti-
tes de este ramo; la de- dividir entre 500 Toy piés
superficiales: Asi, lox 500 piés, en-el eJémm qae
antecede,. se reputan equivalentes a‘l-tonélada;. °

§ 69-~MEDIDAS DE CAPATIDAD, - -
P. ; Cuil esla unidad en esta clase dcmedfdac!

k. El Lmrro!

P. ;Qué sifs

. e .
| =

RN

nifica la palabra htro Pl

R. Litro es palubra griega, que,sig,niﬁcalaggd;&'

de liguidos.

P. A qués

R. Ala cap
teudiéndose pc
tiene por arist
neal.—Luego-el
sis, la unidad
das.

P.. Demor u

CGsakeeas

¢ da el nombre de litro ? -

wcidad de un decimedro: cithich;y e~
r decimetro. ‘clibico; wi icubo’quer”
» la décima: parte de’ ¥in:metro Her
METRO LINEAL ‘€s, en (dtimg.pndli-
fundamental de esta clase de:medi—:

' .’.\". Yoo S
na idea de la capacidad de un. litvo..
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] R. Es poco ménos de la de medvio mmbre o P. ; A qué es igual la fanegal

& Ia de dos ouartillos, medida de Castilla; o po- ~ R. A poco més de dos heatélitros, -
co-mésdd’'la capaeidad de una botella gande de ‘ P. ;Cuiles son los miltiplos “del asumbre 1
€hampafia. R. La céntara, que tiene 8 saumbres; i

P. 4 Se emples tambien: el litro; para Ia nvedida El mogo, que tiene 8céntaras. . -
de los dridoe’ | P. ; Cudles son les submiiltiplos del mmbn!

R. Se emplea indistintamente pers la de los . R. gEl cuartillo, que es ﬁual a $ de uambro;a
dridos i los liguidos. | ' La copa, que es igual a § de cuartille. - - |

P. ;Conqpé vez compuesta se designan diez Cuélas son los mdltiplos de la fanega? -
litrosl R N exlste ms que el oahis, gue tiam 12

R. Unfd’ccd.litro, . - ' . negas. .

Cien litros , . P. dué.les son los uhmﬂttploc ot faneya !
Un hectdlitro. v o R. Eualmem’., _que es- igual a un dnodécmo de
-~ P. } Mil litros ! fanega; i

R. Un kildlitro.. - ‘ La cuartdla que es lgua.l 2 la cuarta pam

P. { Diez mil litros ¢ ) del almud. ’

R. Un miridlitro. S

Un décimerde litrot ~ :
R. n dectlitro. ‘ ' o - R
g. ‘U Un. centésimo de litro ¥ y . §7 —MEDIDAS DE PESO @ PORPERALEN.

n ceniflitres '
'P. { Un milésimo de kitro? P.. i Cusl es Ia mudz@ en estaclase demedidas?

R. Un md‘.’l&tro, R. El graMo. . -

P. § Qué significa la palabra gramo!

P. | Qué medida antigua de capacidad, qued6 R. Gramo espalabra griega, que ngmﬁ«pe—
vigente por lei macional, en transaccwnel o nego- qucio p -
oios de carficter privado o P. 3 qué se da d nombre de 01 e

R:-Paralus liq,mdo-, el AZoMBRE : para los 4ridos, . R.. Al peso de un centémetro. c“bwoﬁe agua des-
I jaNzGa. - tilads, aen el vacie, ia la temperatura de 4

P. { A quf es igual el azumbret dos del termémetro centigrade; -entendién-

B! & poco méis de dos litros. por centimetro chbico, un.cubo gue tiene por

i
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arista la centésima parte de un metro linedl.~Lue-

£0 el METRO SINEAL es, en GMimo unslisis, la uni-
ad fundamental:de esta clase de medidas.

- P. yPor:qué razan debe ser el agua, necesaria-

mente destilada? o

¢ B Barque es recisp que esté libre de teda sus-

tancia extrailp : de otro modo, la unidad dejaria de

ser constante,. . - ;

P §Por qué razon debe cstar el agua,:a la tem-

- gperatura de 4 grades ?

R. Porque el agua destilada, a 4 grados de tem-
perafura,; presenta su grado mdximo de contrac-
cion g densidad; 1 a este fenémeno hai que aten-
der, para que [a unidad-sea inalterable.

P. § Por qué razon debe ser el agua, pesada en el
vacio §

-R. Porque los cuerpos en el.vacio, pesan mus
que al aire libre: i este hecho debe estimarse, para

- que sea uniforme la medida. -

P. -Demeos una idea de lo que pesa un grano.
B. La quinta parte de lo que pesa un frayceo;

1 teniéndos franeos el peso frances, es estc equiva- -

lente a 25 gramos.

P. jSucede lo"mismo con ¢l peso colonibiatio ?
,B.»ﬁm“msxm exactamente. La peseta colom-
biana pesa 5 gramos; i tenicado 5 pesetas el pe-
8o colonthiano; es este equivalente 225 granios.
;.l"a:;«G*omquéﬂ voz compuesta se desigoun diez

R. Un decdgramo. . = -
P. jCiemgramae! :

Un he&tdgmng, S

3 Mil gramos?.. -

Un FLuldgramo.

} Diez mil gramos !

Un miridgramo.

¢ Un déeimo de gramo V-

Un decigramo.

3 Un centésimo de gramo ¥

Un _centigramo. - — .

P,. j Un milésimo de gramo ¥ ‘

R. Un nidligramo. - . . . - v
u
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P. | Qué medida antigua_de peso; quedd vigente -

or lei nacional, en transacciones o negocios de

caricter privado? - . .

R. La LIBRA PONDERAL. -
P. } A qué es igual la libra ponderal !

L]

°

. A algo ménos de ]a mitad de un ki]ﬁ“gran;b‘,».

pues en el comercio, sé reputa el'»kilég'ra'nio?_i;o'ﬁit.ip '

igual a dos librag i un quintp de libra. .= * -
P. Luégo, - c6mo reduciremos kllégrgyn‘osgh’-,
bras? | e
R. Multiplicando los kilégramos por 2 i 20 cen-
tésimas: lo que resulte serdn libras,  ~ -~ .
P. I j cémo reduciremos libras a-kilégramos?
R. Dividiendo las libras entre 2 i 20 centésimas:
lo que resulte serdn kilégramos. .. ...
g. i Cué.lfaﬁ son los mlﬁtiplos. de la tbref.. -
R. La arroba, que tiene 25 libras; ~ .
El quintal, tiene 4 arrabhas; i . .
La tonelada, que tiene 20 guintales,

&~
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P. § Cudles son los lubmﬂtlplos de’la’libra’t”
R. Llag:a, que es igual a la 162 parte de una
i

El adarmt, que es lguaJ ala 46 _parte de
unaonza;i -

. El grana, gue es igual.a la 40% parte de un
. -adarme.

§ 8™ —(BSZRVACIONES-GENERALES.

P, $Qué ebsarvacion-ocurre hacer,sebre lassie-

= 7 clataede:h:edxdas H

R. Que no es indispensable, en €l uso oomun,
emplear ¢odas las denominaciones pertenecientes
-al sistema ; pues, si bien no estd mal.dicho 2 mi-
rifgrames i-6 kilégramos, se prefiere siempre. de-
cir, con igual exactitud 1.mayor brevedad, 25 ki-

igranios; em Jugar de d kil6litro, 10 hedtélm 0s; en

lugar de 1 miridrea, 100 kectdreas, &*

P. §Se deduce algo 1mpontante de’la anterior
explicacient

R. 81, Sefior: que .para lus mediflos de peso, 8&
prefiere el &IL6GRAMO 5. para las de capacidad, el
MECTOLITROS; i para las agrarias, la HECTAREA.

P. i, pues, recibimes de.nuestwo.agente 65.555
gramds deshmna. ¢ qué diré 4l que.nos.enviad

R. 65 Jalégrames, i-566 gromos.

P, L;nrecxbxmns dalmxmq,ﬁéfxﬁélstma&e
aoeite §

A ]

~drado, que 1.décimo de .metro cuadrado; itl:cen-

“R.” Nos dird que n08-envia..565: hedéhm,lm
Zlitros. |

P. I, si-se nos concederpor ¢l Goagrmm

«dreas de tierras \bjdias, b qué dxremos gam-nos
|

P. Basado -como estd, el-sistema. mﬁtneo onila
-numeracion decimal, ..4-de -eudntes modos jpuede
.enunciarse.la expresion.métrica sggmente 55555
.gramos?

R. Puede-enunc nenﬂecewmmems

-5 miridgrames, id. 655,gramoq,
- 65. kilégramos; 1 665.gramos;
556 hectégramos, i'65 -gramos;
-3.555-dec oe,i 5 gramos ;|
*56.565 gram '
+5 miri ramos, 5 kllégnnms, -J.hmté-
+gramos, 5 decigrainos, i 6 gramos. - :
P. 4 Tiene igual significacion ldeuimmma-

4

timetro cuadrado, que-l ceutémmo»de metnofcu&- . 5
drado ! 3
‘R, N, Senor. rque’l déozmo’deﬁnotrwcua- R
-drado, equivale u .10 -decimetros - cuadrades; d >
4 centésimo .de.metro ecuadrado, ai-decmmnb

-drade.

P I thleue.ngu srgnificacion ad«mm-::&
vbice, gue 1 décimo de.metro -clibico; 1-cedtime-
4r0 .cbioo, -que d.centésimo de ‘metro +clbico-; 1
A -milfmetro ctibico, -que 1 :milésimo -deimétrond
Aico.? ‘

—
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“ R. N6, Seiior.: porque 1 décimo de metro ciibi-
cv, equivale a 100 decimetros cibicos; 1 centési-
mo.de metra ctbico, 2 10 decimetros ctbicos; i
t milésimo-de meétro cibico, a 1 decimetro ctbico.

"P, ¢ En qué se funda todo lo expuesto ?

. R. En que, si es cierto que las unidades linea-
les'siguen siempre la razon decimal,~las cuadradas
o'de duperfivie siguen la razon centesimal, 1 las ct-
bicas o de solidez, la razon milesimal; como clara-
mente se dentuestra en la Geometri especulativa.

I
.~ e -

§ 99—MoNEDAS METALICAS, -

P. ¢ Cuintas clases tencinos de monedas mets-
licas t
R. Tres: de plata, de ora, i de cobre o de vellon.
P. 3 Cuill es la unidad en las monedas de plata ?
R. El PESO FUERTE COLOMBIANO.

P. { A qué se-da-el nombre de peso fuerte co- ‘

lombiano ¢ o o

R. A una pieza de plata, cilindrica aplanada,
can el sello legal en bajo relieve, con el peso de
26 gramos, con el didmetro de 37 milimetros, i con
9 décimos delei, i 1 décimo de li ga.~Luego esta uni-
- dad‘so Yefiere al METRO, tanto por el diSmetro co-
mo-porel peso. ~ v .

P. } Cudles son los multiplos del peso fuerte co-

lombianot = - '

R. No existe ningun miltiplo. -

-_

29—

P.+j Cullles son Io‘i}‘.‘.: submltiplos - de ‘lamumo.

sunidad ¢ e

“ N ' . >, ‘.‘ TL&
R. El medie pese fuerte, o pesctn e 6. vealds;
El quinto de peso fuerte, o pescla de 2 rendes;
_El décimo de peso fuerte, do .tambieca
‘ e

real;

.medio real; i

El medio décinmo .de:peso ,'{n.erte, H;muﬁo

El cuarto de décimo.de peso uerte,l)ah‘mdo

~ twmbien cuartillo. R
P. § A.quése du ¢l noinbre de leide limoneday
R. A la cantidad de wetal fino Gue oncellase

‘contiene,

: |

R
P. T ; qué se llama'liga ?

R. El wetal de met

P. ; Cuil es ¢l objeto de la liga ¢

R. Aumentar, per.
-dureza de las monedas

.
-~

or valor, unido al met

:ﬂ:ﬁub.

P. ; Cuil es la lei do nuektras ;manedary .

R. 900 milBsiines yara. todas, -excepto : pata dl
-cuartillo: lo cual significa que, en 1,000 uhidades,

' 51, 1900 de metal fine..
P. T jcudl es el titug{b o la-lei del cuartille?

R. 666 1nilésimos lé caal significu-que, en 1.000

.8e contienen 100.de li

-unidades, se -contienon 666 de plata i 33

P. ; Quées feble de .l*‘p,umoueda?

R. Lu que le falta,

on cuanto al peso. .

. 3 Qué es fuerte du‘d Ja.meneda ? - ..

R. Le que le sobra,
P. ; Qué es grdfila

oA
*

]
i
I
[

1" cuante al

la woneda

=

’

~uleacion, ls couvenieute

4-d6diga

-
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R. La orla que la circunda, en su anversoi en
au reverso. o
“ P. ; Qué forma tiene la grifila, en nuestras mo-

nedas de oro i plata?! A
R. La de una serie de semielipses, puestas en

contacto por su difmetro menor.
P. § Qué es corte de la moneda ! .
R. La superficie o faja lateral, del cilindro apla-
nado que la constituye. .
P. { Qué forma tierie hoi el corte, de nuestros
condores, dobles condores, pesosi medios pesos !
R. Es liso en su mayor parte; presentando las
tres palabras Dios, LEI, LiBERT# 9, grabadas en
hueco distintamente. |
' P. 3 Cuél es el objeto de estas palabras?
R. Impedir el recorte de la moneda.
P. { Qué es lo que se llama sello !
R. La marca que se estampa o graba, sobra las
dos carus de lamoneda. '
P. § Qué debe contener el sello?

R. Cuanto disponga el legislador ; gin omitir ja- -

mas el peso ni la lei de la moneda, ni1 el lugar ni el
afio de la acuiacion.
P: § Qué objeto tieue la colocacion del sello?
R, El de impedir que Ia moneda sea falsificada.

P. § Qué otros pesos, adémas de los fuertes, cir- -

culan en la Repiblicat |
R. Los sencillos, o de 8 décimos.
P. } Qué disposicion nacional existe respecto de

ostos pesos ! ‘ ‘

o RASARICESIIOS AEVE " W
AR I R ey R
R S s YIS VLN A YRS

-

. décimos. :

| 31—
R. Que se recojan i se conviertan en pesos de
10 décimos. .
P. | Estdn recogidos i convertidost=
R. Tan 1éjos estdn df ello, queisu circulacion es
abundante. | VL :
P. Cuando en un contrato, d:qument.o, &, 50

dice simplemente pesos, ; qué.de :com renderse ¥
R. Que se trata de éesos fuertes, de lei, o de 10
! ". . -

4

P. jCusl es la unid’ad en las mq{ledu deotot
R. El COSDOR. | Vo
P. A quésedael ttombre de coudor 1
R. A una pieza de oro, cilindrica aplan
con ¢l sello legal en bajo ‘relieve, con el pesoide
16 gramos i- 129 miligramos, con el digémetro\de
26 milimetsos, del val%or de 10 pesos: fuertes, i c;:
9 décimos de lei, i 1 décimo de liga.~Luego esta .
unidad se refiere al METRO, tanto por el didmetro
como por el peso. L N :
.P. } Cusles son multiplos del condor !
R. Soloexiste el doble condor, equivalente a 20

pesos fuertes. ] .o
P, j Cuéles son los submultiplos de la misma

R. El medio condor, que vale 5 pesos‘fueﬂé;
El quinto de condor, que vale 2 pesos; i
El décimo de condor, que vale tunto como el

50. , R
P. § Qué .otras monedas de oro circulan en la. .

Repiblica?
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; . B onezw, @ moneda dé 16 pesos fuertes ;
i -Lu media onza, de S pesos;
. LI doblowg dé 4 pesos; | B _
. Blescudo, de 2 pesos; igual-»un.quinto de
condor; 1 . :
" B} escudito, que-vale tipeso;-igual 2 un dé-
o ‘eimo de condon.. ‘s

i

!

. R o l" .
P..3 Cudl esJa unidad en lap menedas de eobre !’
. R. Ll CENTIMO DE PESO, moneda imaginaria.
P gPor qué se le da el nombre de moneda ima-
\ginariat. | o . .
\ R.-Paorque, aunque-fud rpgnda‘da. acufiav. desde
1:846; con e\ nombre equivalente de- dccimo de
reaf, wo existe\sino en los ‘edileulos,: para la valaa--
cion de las fradeiones. * :
3 4 ;.G’uén_tos\ céntimes de peso componen un.
enartillo ¥ L ‘~
R. Dos céntiinos i medio. .
P. 3 L.medio real? ",
Cinco céntmmos.. .
{ I 'tros cuartillos 7
Siete céntimos i medio.
P. ;Tunreal? L
R.. Diez céntimes; & &2

<

i

R.
P.
R.

o——g— "

- \

. Clrcuﬁ;: I;Ol"n;)nedé: do cobre, dé1 ¥ céntimosy es decir, &
un octavo de resl; acufisdac en el extranjero, en 1894.- :

- 91 eme. ; o lo que es EO mismo, 25 metros cuadra-

di-

:

H

.z

TA DEL SISTEMA: i

P, | Cémo se practiihn en el sistama métrico las
operaciones de la Aritd étical _

§ 100—P

R. Como en el sisteiha decimal, sobre cuya nu-
meracion esté basado WL :

i) ,
B B a,
| Yo e .

P. Presentemos ejfi iblo de la aprctoN., ‘.
R. Si se nos pide sujhar 12 Mg., 3 Hg., 4 Dg.,
i5 dg.; con 67 Kg., $1 o, i 2'mg.,~dispondremos
los sumandos de esta mijnera: i ‘

| 12034p, 8
6709}, 002!

- 18743}}, 502 .

I, practicada la suma,| comolo ensefia la Arit,
mética, hubremos obtemijo : 18 Mg., 7 Kg., 4 Hg,
3 Dg., 1 g., 5 dg., i 2 mY.; o lo que es lo.mismo,
187.431 gramos, i 502 miligramos. IR

P. Presentemos ejemply de la SUSTRACCION. = -
R. Si se nos pide restat 98 mec., i 76 emc.; de
123 me., 45 dmnc., i 67.cmc.,~dispondremos como
sigue, el minuendo i el sustraendo: |
| 123,4567 .
98‘%0076

0

-

25,4491 |
I, practicada la reﬂtpta, como lo enseiia la Arit~—
mética, habremos obtenido: 25 me., 44 dme., i.

dos, i 4.491 centimetros cuadrados,
' ﬂ
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P~ Presentemos -ejemplo de la MULTIPTICACION: . ; " . 12 50¢ 067 i
R..Gontasdo el kilégramo- de café 0 pirsos i 65- Te . 0,00065 |
centésimas-de pesoy se pregunta cudl es<}] precio-- : e
de.1.250 ‘Dg:, 9 g, 1 gf cg- .?—-Iz- como. Agrecio . 16264530 . g
que se da. conocido.es el de-1. kildgramo dg café, i. , . 150 54t36 ol
: Ia. cantidad p’{op_uesta”esequh'alente a 12 tyilégra- , C e VT ST
; mos, i 50.906 cienmilésimas de kilogramo,: ispon- - - 8,13 038‘90 PR R W e
.- dremos.loa factares de esta mahera: \ P. Presentemos ejemplo de 1a DrvistoN. .=~ =~~~
12,509 06 \& R. Costando 625 HL, & L, .76 ‘cl'de vino, .. ~
0,65~ !‘ .+ 31.250 pesos, se pregnmtg;:ycg@nto yaleelj_litro -
- - .1, como la cantidad pi‘@puea‘.tal"espqui?alenjﬁe"&w-;j
62 544.30-. ' . 62.505 litros, i 75 ceotésjrins de litro,~dispondre- "
7505436 'S § mos los términos de esta-manera: - ‘- SRR
S i | " 31250,000 | 62.605,75
8,13 088 90. - LS

I; ﬁgnctichda: la multiplicacion, como~ 1o elyseiia 622 18250

15" Antmética, habremos: encontrado que el precio-

ue se nos pide, es.el de.8 pesos.i-13- centésymas. 3 I, practicada la divi
e pesoo . : l‘t's mética, 2 :
P. ‘Podriamoe--h'ﬁb’ervaetiéaddvla‘misma. ope-- cuesta 0 pesos, i 60 ¢ pt;ésx_rpasde pesos; it EE
racion de. un modo distinto? 1 ~ P. I jde qué modo ‘procaderiamos, &, en lugar -
" R..Sf, Sefior : pprque, si- el precio-del. kilsgra- del precio del litro, q tsiéramos salgeg;.el prggxo@e};{;_-
mo, es 0 pesosi 65:centésimas, el precio -del gra- hectdlitro ¥ R s
' ' R.- Colocarfamos en él divisor la coma decimul, a

ue representa los hectdlitros;

mo ( milésima. parte del.kilégramo), serd O pedos ‘ . g
Sepayot oy ' ’ P, « la derecha de la cifra 8 hectGht
31,250 pesos, entre 626 hec- .

i 65 cienmilésimas, que resultan.de. la division de. cha de

65 centésimas -por mil :.i equiva.liendo,lw cam;idiel‘ es decir, dividirfamos . 8, ent i

propuesta a 12.509 gramos-1 6 centésimas de gra-- tolitrosi 676 diezmilé imasde legt.olftro: elcuocien- -

mo,~podriamos, cou igual.resultado, i.tomando, a te nos darfa el precio del hectolitro:-1, en eneral, * -

gramo por. unidad, disponer las factores del modd.. . en el divisor, 8¢ pondré Blcrpp_rgla- coma ecimal, .

siguiente - ‘ i i % en el lugar quele com ssponda, segun las unidades
‘ ~". de que se. trate. - Co

—i0

\




APENDICE .
sobre arqueos,  ,

P. { Qué se entiendé por arguear un buque ¥
R. %uscar la medide de su cavidad. -

P. § A quién-toca legislar sobre esta materia?

R. Al Congreso de la Repiblica. - °

P. | A quién delegb el 3o'ngrese- el arreglo de
los arqueos?! o | |

R. Al Poder ejecutivo de la Nacion, por lei de,
26 de Abril de 1857. | o

P. ; Cémo cumpli6 la -delegacion el Poder eje-
cutivo? ! . L

R. Estableci6 reglas para los arqueos, por de-
créto de 13 de Mayo de 1862; haciendo la distin-
oion necesaria, entre buques de vela i buques de

vu%or. | e -
. } Qué importa definir, para la inteligencia.de -
estas reglus? . SR
R. La significacion de ciertas palabras,”del vo-
cabulario de la Murina. S
P. } A quése da‘el nombre de RODA ?
~R. Al madero grueso i encorvado, que forma el—
remate de la proa de lanave.’ |
P. | A qué te da el nombre de copasTe !
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R:. AT extremo encorvado de la quilla de la na-
ve, en-contactd inmediato con la pala del timon.
i?,ué es QUILLA

,Rh adero encorvado, de popa a proa, cn Ia
1mrte {nfima de la nave.-

- P.. }Qué es PROA T

- 'R.: La parte anterior.de la nave.

" P. £ Qué cs popa §

« R.:La parte posterior de la nave

- P..4 Qué es ESTAMBOR 1

“R.. Lo mismo-que codaste. -

B .3Qué es CONTRAQUILLA 1 :

" R. La pieza que cubre la quilla por la parte in-
f ~ terlon de E, ‘nave, para seguvidad de*la quxlla ide
' Ias varias piczas que sosticne.

- P, 3 Qué son carLiNGas?

R.. Cuadrados escopleados en la contraquilla de
Ia nave, donde euntran i se ascguran los espigones
de los méstiles.—Algunos dan a la contraquilla, e].
nombxe arbitrario d¢ carling ga de fondo. :

+P. 4 Qué son parMeIars :

".R. Maderos que cifien intcriormente Ia nave,
“‘endentados, de popa a proa, cou las curvas de la
llgazon,

P. jQuéescata?

v ._nB .La parte mae baja de la bodega de la nave.
.. P. $ Qué es PORTELO 1EL TIMON?
"R, El agujero por doude pasa la caia del tlmon
,Bm‘ Qué son ESCOTILLAS ?
R. Las aberturas de la. nave, por donde se in-
oduce-el. cargamento..

.
T T T T T ot e
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P. gQué es UENTE?
.R Lo mismo que cubierta.
P. ;1 Qué sonﬁ ENTREPUENTES ? -
1. Los suelos o las cubiertas, debajo ﬂe JoTe
bierta pr mupal —Tambien se, llama cntrepweftte, &
n.tu’valo entre fos puentes.
} Qué es ARCON o.rancho de popa® - .-
lt La puquﬁna division debajo de Ja-o&nara,
(loude estd, o por doude pasa, la cafia del ’tmmn.

?. } Qué es ESLORA 2—
I» La longitud de la nave.
gQué es MANGAY
R. Su la‘atui
P. 3 Qué es runTALY.
R. Su profundidad o altura.

-

.

Baques de vela,

P. ; Cudntos datos sen necesarxos, en e'lm'qneo

‘de-un huquc de velat

R. Tres: esloya manga i puntal I

P. " j Por qué procedimiento se -obtendri]a:e&-
lora?

R. delendo‘ la lonfrxtud del buqne, de:mdaa
codaste, sobre I cubierta. I si el buque tiene en-
trepuente, se medmi tambien la longitud deseste,
desde el borde ‘de la roda hasta el porteloﬂ‘el.ti-
mon : se sumarén las dos longitudes, i 1a.:mitad: dﬂt
la suma sers la.eslora.




e

iy

-eir'contra el codaste. Si la cdmara tuviere lum-

gt R"‘
N T

—40— .
'P."T'J qué debers hacerse cuando la caiia del'ti-

mbn,' pasa por el puente o por el entrepuente ?

- Be tomardn las:lengitudes por el interior del

- biigiré; midiendo- desde la primera hasta la Gltima

edcotilla’; luego, desde la primera hasta tocar con-
‘la‘roég; i en seguida, desde la Gltima hasta to-

brera, se introducird.una vara.por la lumbrera de
la ¢émara, hdsta apoyarla contra el lade en que el

’ ll‘contoca al estambor; i la longitud de esta vara

entrarg como- medida..

IR, grfqué procedimientose obtendrd lamanga?
aciendo. de la longitud de la cala, tres di-

visivnes exactemente iguales; i tomando dos lati-

tudes sobre cada una de las tres divisiones. .

- P, } Qué nombres- duremos a estas ires divisio-
nes? :

" R. Division. de proa, division de popa,.i division

: éentral.

P. ;Cémo se averiguan i determinan las dos

- Bititudes de la division de proa ?

R. Se tomaré la cuarta parte de la longitud del

‘Enque, de roda a-codaste ;i sobre ésta cuarta par-

fe-ge-practicarin dos medidas: Ja 1%, sobre la car-

- linga de- fondo, de costado a costado, horizontal-
“inéntes i la 3%, en el vaciq vientre, 0 mayor cevi-

‘dad de aquella parte del buque, tambien de banda

‘abanda, i paralelamente a la prinmera,

+ i fCoémo se averiguan i determinan las dos la-
titudes de 1a division de popa -

"K."Se tomars la cuarta parte de la ldngiiud del

P .

. Buques de vapor.

P73} Cudntos-datos son nec '
-de un buque de vapor §

R "Tres i-eslora, manga i puntal,

Py §Por qué procedimiento se obtendrs la esloraf

LN
P

«

\

- e ew ewwrwe xWD wn{muue, L0~

| tu;tado' del arqueo del buque de vela.

esarios,; en el arqueo

?*m’

“ —4l—

buayue, de eodaste-a roda; 1 sobre esta cuarta par- |

te se practicarén dos medidas : la;1%,-sobre la car-
linga de fondo, de costado a costado, horizoutal-
mente ; i la 2%, en el vacfo vientre, o mayor cavi-
dad de aquella af)a;te del buque, tambiex de banda
a banda, 1 paralelamente a la primera. Lo

P. § C6mo s averiguan i determinan las dos la-
titudes de la division central? = . .o

R. Se tomaré 1a mitad de la longitud dqll'bnquo $
i sobre esta mitad se practicarin dos medidas: la
12, sobre la carlinga de foando, de costado a costa-
du, horizontalmente ; i la 2%, en el vacfo \vientre,
o mayor cavidad de aquella parte del buque, para-
lelamente s la primers, i hasta tocar los; palme-
iares. ' T
P. ; Qué debers hacerse, despues de estss me-
didas 1 ‘ | oo
R. Se sumarén las seis latitudes; la shma ae di-

vidirs entre 6; i ¢l cuociente que resulte serila

manga. .

P.-§ Por qué mccd}ﬁ}ieﬂtg- se Obteqﬂu dm.

tal t N ot

R. Sobre los mismos puntos que se fijaron para
tomar las latitudes, se medirdn tres alturas o pro.
fundidades diferentes: una cn proa, otra en popa,
i otra en la’mit&d del buque; pe endo siempre
desde la carlinga de fondo, i terminando en Ja par-
te baja de los tablones de la cubierta, Se sumardn
-estas tres medidas; se dividirs la suma entre 8;
el cuociente que resulte seré el puntal: - T .

P. 1 | qué se haré cuando baya entrepuentes,

K. Mult
manga, i dividir ¢l producto ob
50 centdsimas:—5¢ centésimas del cuocie
sulte, daran lus ronilad
do de advertirg que,
fraccion (g
despreci:u'sq

;zi como un entero.

phear Ja cslora por el puntal'i por la -
tenido, entte 3 i
nte que re-
as del b d - 5 8l

us ael buque de vapor ; sien-
en los auteriores ctlcylos, la

: uﬁo}llega‘re. a 50 centésimas, habrd de

7 112 que igualare o excediere, figura-
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TRATADO DE ALGEBRA

t—

P. ) Qué es Algebra?

LECCION 1+ . '~

NOCIONES PRELIMINARES.

-
~eeld
EEN
e
L] R

R. La parte de las Matenisticas puras ’que tra-
ta de la cantidad discre? expresada por letras, .

P. i?lé es cantidad
R. que se conside
es decir, como la reunio

_como parte de otra mayor.

P. ) De dénde se deri
R. De El-djaber, térm
tauracion; porque en las
cantidades negativas se r
trasladdundolas de un mj
P. ;A quién se debe ]
R. A Diofanto de Alej
bablemente, en el siglo ¢
P. ) En qué se distiy
R. En que los element
valer fijo i determinado :
cbra representan siempi
ﬁeﬁnidas. Asf, el nimerg
situacion ), no vale nunca
letra = puede valer siete,
mal, un millon, i cuanto
P. ;De qué elementos

representar las cantidades?

ecuaciones alge

iscreta, 7 . Chy
de un modo discontinuc;

de cantidades menores,:o

a la palabra Algebra? ™ =
no irabe que si%biﬁca.’re.s‘eﬁ

riicas; las
tauran, o hacen positivas,
mbro a otro,

la invencion del 'Alge‘brla\?

ndrizz que vivié, mui pro-
arto de nuestra Era. - -

le de la Aritméticg? =~

o8 de la Aritmétiea tienesi
miéntras que los del- \ A%

pre, cantidades v 48.6 in:

> 7 (prescindiendo de sy
8ino siete unidades; i Ig
| tambien dzez, cincuenta,
€ quiera, o
ge vale el Algebm, para
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e~ R. De lasletras, ' ma uisculas o mindsculas, del al-
:*fabeto comun o del alf‘théto griego.— A estas letras

* pueden afiadirse una o mis comas, a la derecha o a la
. 1zquierda, arriba o abajo, de esta manera: o’ 'a,a,y,q;
- leyéndose enténees a prima, prima a, a subprima, sub-
prima a; isilas comas fucren dos, a segunda, sequnda
q, a subsegunda, subsegunda a, &a. &a.—En lugar de
‘comas, pueden usarse nimeros, cn seguida de la le-
tra i‘en la parte de abajo, como a,, u,, a, ; leyéndo-
-se_entdénces a indice 1, a indice 2, a indice 8. Por
- .tanto, son infinitos los elementos con que cuenta_
<. el Algebra, ~

P. jEs del todo indiferente el uso de las letras”

‘B, R. Paralosdatos o las cantidades conocidas, se pre-

-,j._’ﬁe_ren las primeras del alfabeto ; i las dltimas, para
> las incfgnitas o cantidades desconocidas.

P. ;3 De qué signos se vale el Algebra para indi.
car las operaciones ?

-R. Casi de los mismos de que sc vale la Avit
ética. ' - ~

'P. 3 Cudles son estos?
R. Una cruz (4 ), que se lee mds, indica la adi-

v . .

~nos, indica la sustraccion.

.+ Una équis o un punto ( x -), que se leen mult-
- plicado por, indican la multiplicacion.

- Dos puntos entre dos cantidades, o una raya ho-
- rizontal con el dividendo encima i el divisor deba-

“Una raya horizontal ( —), que se pronuncia mé-

A jo (s — ) que se leen sobre o dividido entre, indican

Ja division.
', Un dngulo con el vértice a la derecha (>),el
cual se llama signo de mayoridad, i se leé mayor que,

-la que sigue.

indica que la cantidad que precede es. mayor due
la que signe. e iy
Un dngulo con el vértice a la izquierda ( < )y el
cual se llama signo de minoridad, i se lee menor guas
indica que/la cantidad primera es menor que la st
gunda.
Dos rayitas horizontales i paralelas ( = ), que se
Haman signo de igualdad, i se leen sgual a, indican"
ue son iguales las cantidades que ellas separang:
Un dngulo vertical, sin exponente o con el expg
nente 2 ( J‘( V), el cual se lee rafz cuadrada de; itk
dica que de la cantidad que sigue se extraiga:ln
raiz cuadrada. v s
Un dagulo vertical con los exponentes 3, 4, &a.-
(v ¥), ¢l enal se lee raiz cibica, cuadro-cuadrdda,
o raiz 3, raiz 4 &a., indica que de la cantidad que -
sigue se extraiga la raiz que el exponente expresa. ..
Una cruz cop una raya horizontal por debajo o>
porencima ( = ), la cual se lee mds ménos, 1 mé-
1os mds, 1se liima signo de dmbigiiedad, indica queia
la cantidad que precede se. quite o afiada el valor d

. e
P.; Puedé indicarse la multiplicacion de alguna <’
otra manera ? ~ Sy
R. Lo mas comun es escribir Ja una .cantidad "4 .
continuacion de la otra, sin hacer uso de pingun’ 3
signo: asf, ab significa que « debe multiplicarse
por b. ! : S
P. ; Permiten hacer lo mismo los elementos de ka3
Aritmética”? S L
_De ninguna manera; pues si para ir’x—aiCat"lt_t' R
multiplicacion de 2 por 4, se escribiera el 4ense .7
suida del %, tendria quc leerse wvernte 7 cuatro,’ que .
no es el producto de 2 por 4. e

“ -
i
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P, Qué otro uso tienen en Alg‘ebra, los signos
mdg i-ménos de la adicion i sustraccion ? =

"R, "El de indicar.i distingair, por su medio, las
bg;_atidad@ posittivas i las negativas. :
-+ P. 1 Qué son cantidades positivas?

.- Lias qué conspiran al fin u objeto que se pro-

“pone el calculador.
.?",'.P‘..'%De qué signos van precedidas ?
- R."Del gigno +, que, si puede quedar tacito, es
86lo al-principio de expresion algebrdica.
-P, s’.iQ’ué 80n cantidades negativas ? Co
.- Lias que conspiran a un fin contrario’ al que
;Fr'qpone el calculador. -
.. ¢ De qu¥ signo van precedidas?
= R. Del signo =, que no puede quedar ticito.
-.P. Expliquemos estas cantidades por medio de
‘un. gjemplo. 4 '
- R."Si, por ejemplo, quiero calcular en cudnto
tiempo se llena un hoérreo, en el cual entra trigo i
del cual sale trigo, consideraré como positivas las
cantidades que entran, i como negativas las canti-
dades que salen: Mas, si quiero calcular el tiempo
en que se vacta, consideraré como - ssitivas todas
las que salen,’i como negativas todas las que entran.
r- P .y Qué consecuencia se deduce de la anterior
explicacion ? . o
R 'Qude las cantidades negativas son menores que
cero; pues, &i el que tiene cero'pesos, tiene mucho
ménos que el que tiene 100 pesos, el que tiene
== 100 pesos, que es aquel que debe esta suma, tie-
netodayfa ménos que el que tiene-cero pesos.
P § Qué signos numéricos considera cl Algebra
:n_las adiciones i multiplicaciones ? )
R. Los coeficientes i los exponentes,

r

et dimensiones. ' Luego jos coelicientes no ¢o

JJJJJJ

3

. - . . _ 1 .
20 ¢ A quéseda el nomtre de ceeficiente ?- T
R. Al ndmero que »xpre-a las veces -que “und-
caatidad se ha de~to‘m:u' por sumanao: asf, -enlu-
garde a ¢, pued(# eseribirse 2a ;1 en lagar de
b+ b +7, puede escribirse 34 ; siendo los numeros -
2 1 8, los coedcientes (e taies cantidaces: v
P. A quéseda el nombre de exporente? - ‘
R. Al niimero q»&ﬂe' expresa las veces que una
-antidad <e ha de to#mr por fictor: asi, ‘en ~_n%a1,‘ de "
v.x a. pacde eseribirse a*; 1 en lagar de d X 6 X &,
paede escribise 85 siendo los nimeros 21 3,, los- -
expencries de tales expresiornes, N
.o Qué direthos de toda jetra eonsiderada’ por i
i sola? : S

R Que tivne i nnidad por coelicicnte, la uoidad. v
per cxponente, i da anidad por divisor: de modo-
que la tetra o, gigpifiea 1 @, elevado a U, sobre 1.

P Qué es térininoe? e

R Teda centidad sepacada de owa por-los sig-
HOS 4 O — . e » o

P. 7Qud s dimension ? .

R, Fiopdneto de letas &= que consta an_térmi-
po. B es un rmino|de una sola dimension; 2be, de
do« dimensiones; - Dhed, de tres dimensiones;- 64, d¢.

inyen dimenis.on pero la letya gue tiene expg-

LR Tepregenti pot s osola tanias dxzracn,sxr;n'es,'
ceoon las unidade., que tiene ¢l exponente.
P Cdme se coenuun los Pinensicres ea los que. -
Goles Gitern es

HR I U TN S
oot do de o Alinensions s del

X b

nuenerador,



L 32 P, 1 Qué debe hacerse con las cantidades . que

a8 dimensioues del denominador; asf, 2L es un (e
btado-literal de una sola dimension ; 2‘%’, de cero di-
Yaroo g, . :

_mensiones, 1;:‘:‘, de ménos una dimension.
... 1Qué nombres toman las cantidades-por razoun

~‘de] numero de sus términos ?

. 'B. 8e llama wun monomio, Ja que consta de un
término; wn binomio, la que consta de dos; wn (ri-
nomio, la que consta de tres; i en general, un poldi-
nomio, la que consta de més de uno. .
P. ;' Qué divisiones se hacen de los términos ?

R:. En homogéneos i heterogéneos ; semejuntes / e
- 8emejantes.

P, ) Qué son términos homogéncos ?

-~ R Aquellos que estin compuestos de igual -
meéro de%imensiones; como:alb;ecdim?; bed i-.2
" P. 7 Qué son términos heterogéneos ?

5 R. Aquellos quc estin compuestos de desigual

- .ndmero de dimensiones; como: ai— be; d i .2: ne
S ] - .

«P. 5 Qué son términos semejantes ?

.- R Los que tienen_ unas mismas letras con unox
_ mismps exponentes; como: a i — 2a; 12 i 44%; — 5.
b — 22 :

¥ P.-pQué son términos desemejantes ?

~ R. Los que no tienen unas mismas letras con
- 108 mismos exponentes; como: a i a¥; — a2 i 2 ;o
Py Sy X '

tienen términos semejantes?

g - R. Simplificarlas.

- P. ; Cbmo se practica la simplilicacion ?
"o+ R. Puede practicarse de dos manerdts: por redie
. &ion 1 por destruccion.

P. ; Cudndo i de qué mauera se Vel‘iﬁca'z por

duccion ?

dos de lo
suma de

suma a las letras comunes, con los mismos expo-;

nentes, i
=+ 7(11)2
P. ;G

truccion ? .-

R. Cuc
dos de di
mero los
seguida ]
duo a las

R. Cu%ndo los términos semejantes van px;é'c.eﬂ&ta

s mismos signos; en cuyo caso, se hace la
todos los coeficientes, i se antepone ésta

con el signo comun. Asf, 4 2al?i 4 S5ab*-
1 —=3m%' i — 6m% = —9m2%". -
1indo i de qué manera se verifica por des-

indo los términos semejantes van precedi- .-
stintos signos; én cuyo cago, se suman. pri- “
oeficientes de signos iguales, se practica en *
resta de las sumas, 1 se antepone el resi-

letras comunes, con los exponentes co- 3
munes, 1 con el signo del residuo. Asi, + 2alri 7
— 5ub=|=3ub?; —8m%' i 46m% = +8m%!;i da- 2
— (=43 =—2 - : N
LECCION 2°
) ADICION.
P. ; Qué es adicion algebriica ? X3

R. Bs
Cnouna sa

P. ; Cémo se ejecuta la adicion ? - . g
R. Col“ocuudo los sumandos, unos a continuacion - *

de otros,
fque se pu

¢ Cuantos casos pueden presentarse en las

adiciones

R. Cnatro, a saber: términos semejantes con sig-

nos ignu

la operacion que.tiene. por objeto, reunir 4
la varias cantidades algebriicas.

- eigh
PRONEE O

e
e

1 practicando en seguida la simplificacion
eda. o

P~

algebréicas ?

-~

es: términos semejantes con sienos des.
o 1




i
!
r
igaales: @rm! nu? desemejanteS con signos ignajes
1 iérminos desunejantes con signos desiguales. K
- todos se procede.de la mismu manera.
P. Presentemos ejeraplo del primer caxs:
R 4e—8ad 1 e
: Jat— @417
. 5a?—2a'+ 4 ,
' =114"—6a?-4 22, v
P. Presenternos cjemplo del segundo cusu. -
R. D e ab—2B .
W 40> —3ab4 B
20+ 4ab—48®
= hag*L-Ugh 52, .
P Preseutenios eicinplo del tereer oo,
k. | Ga +4b + 8¢
B T4t 4 134 aF :
cesbia 446 +HRe It B tat
P Présentemos ejemplo dei cumty s
R Co 422 —2ry+1 —3y4-4° ’ _
- . 4y 482" “3/2+$,f/" P ’ T . . *

=y 4y =154 4*
T =3t —ry— 4 2y 1t

» AR v e - Y X ks
P2 - P ¢ Essianpre 1 snma, en Algebra, thavo: gue
Z . cualquiera de los samaandos 7
. R Lasuma es riempre mayor, cuando los -u
mandos tienen signos iguaies; pero sl los sign <o
ditereutes, pade ser la sama menor gue ox - i

~ trabajando con letras, si se nos pidiera restar-de @ el

e e

— 11 —

dos, i aun en cierlos casos, equivalénte a céro.” Axf

+16a i +4a dan por suma 420a;- 41621 =4a:
producen + 12a; 1 416a i —16a equivalehd
cero, o se destruyen al sumarlos. ‘ L

. . . e

LECCION 3

SUSTRACCION.

P. ;Qué es sustraccion algebréica? .
R. Es la operacion que tisne por objeto, hallar -
la diferencia entre dos cantidades algebrdicas.
P. ; Cémo se ejecuta la sustraccion ? o
R. Cambiando los signos del sustraendo, colo- .
cando este & continuacion del minuendo, i practi-
ando en seguida la simplificacion que se pueda, .-
P..; En’qué razon estd fundado el cambio de,
=ignos ¢ S R
R. En que sisenos pidiera, pof ejemplo, trabajan: *
o con niémeros, restar de 8, 4—2, no procederiax
mos restando 4 1 quitundo despnes 2, pues enténces

es evidente que ¢l residuo serfu 2;.sino restarfamos S
primero 4 i aiiadiriamos despues 2, para que el resi: S
duo fuera 6; pues el sustraendo no es todo el 4, a1- X

no el 4 reducido en 2.~Luego del mismo modo, .

valor de z—y, restarfamos primero lo que vale # 1. -
en seguida afiaderiamos lo que vale y; 0 lo que es™. ™
lo mistno, en lenguaje algebriico, cambiariamos los. "
<ignos de la z i dejla y. 3 T e
. Si se nos pidicera, por el contrario, trabajando cox
nimeros, restar de 8, 442, no- procederfamos res-
tando. 4 1 ahadiends despues 2, pues enténces-es. -
I A .

H A .
o, - S - e
. . " . . oo
= . S o e e ———— et e ) -
s &;j\ - S e ST A BN T NS ~ o4 T
P S Ty SEPEPETY . PR s - . Mt ey ® . [ e SR e e e *__'_‘F'-—
e cmapaenirem ~ 2 T e DR e il - ) SR,
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evidente que el residuo serfa, 6; sino restariamos-pri-
‘mero 4 i quitariambs despues 2, para que el residuo
" fuera 2; pues el sustraendo no es sblo el 4, sino el
" 4.aumentado en 2.—Luego del mismo modo, tra.

- bajando con letras, si se nos pidiera restar de o el
- valor de z+y, restarfamos primero lo que vale z, i .
-enseguida quitariamos lo que vale y; 0 lo que es
- lo mismo, en lenguaje algebriico, cambiariamos log
+ 81gN0s que lleva el sustraendo. ,
.. P. y Cudntos casos pueden presentarse en las sus.
. * tracciones algebrdicas ?

R. ‘Tres, a saber: todos los términos semejantes:
. todos los términos desemejuntes: unos términes se.
< mejantes-i otros desemejantes. -

- P. Presentemos ejemplo del primer caso.

. - . .
R.. “ 5y'—4y+3a Minuendo.
=6y — dy— a Sustraendo.
= — ‘y"‘ 0 +1a Residuo.

P. Presentemos ejemplo del segundo caso.

R. 4a+42b4¢ Minuendo.
—2y 435413 ) Sustraéndo.
=4+ 2046+ 2y —35 =2,  Residuo.

3

P. Presentemos cjemplo del tercer caso,

"R, : 50’—4ab+35c-—b’2 Minuendo.
. ' — 84?224} Sustraendo.
o = —3a?—~2ab+3be—1%  Residuo.

9

. P Es siempre el residuo, cn Algebra, menor
- que el minuendo?

R. El residuo es siempre menor, i aun en ciertos

N
fom e v
[ "__—:‘i-..__'-.w
<

"‘ 'A . "' ” “ * - —~ < -'\‘l 4-"*\;__ - .
- . v ) - e U e me i ekme————
.. ,M o o e s ———e

r

- v

casos equivalente a cero, cunando minuendoi sug-
traendo tienen signos iguales; pero si los signosson
diferentes, pucde ser el residuo mayor que el. mij-
nuendo. Asf, por ejemplo, si de +16a se resta -
+4a, serd el residuo +12q; si de + 16a se resta4- 164,
xerd el residuo igual a cero; i si de +16a se resta -~
—a, serd el residuo 420a.

-

LECCION 44 -

MULTIPLICACION.

P."; Qué es multiplicacion algebrdica ?
R. Es tomar una cantidad las veces que expresa
otra, 3 del modo como esta ordena que debe tomarse,
P. 4 Cudntos casos pueden presentarse cn las mul-
tiplicaciones algebriicas ? :
Tres, a saber: un monomio por_otro .mono-
nio: un poﬁ'nomio por un monomio: J un polino-
1110 por otro polinomio, ¥
P A cufintas cosas ha que atender para ejecu-
tar las multﬁplicacioncs? . SR
R. A cuatro: a signos, a coeficientes, .o letras ¥a
~rponentes. \ ' : . : o
P. ; Cuil es la regla de los signos? SRR
R. Signos‘ semejantes en los factores, dan + en.
el producto; j signos desemejantes en los factores, -
dan — en el producto: o lo que es lo misma, +
por 4+ da 4; + por — da —; — por 4+ da —;Y A
— por — da +. ' :
P. ;En q&é se funda esta regla? .
R. En que el multiplicador ex resa, né sSlo las
veces que se“toma el multiplicando, sino el sentido

o ¢l modo 'co”mo debe tomarse.

N
| e,

.
ﬂ



S e

4 —

%P,y Por qué, pues, 4 por + da 4 ?

< -Re Parque si, por ejemplo, he de multiplicar 4«
por + b, el'signo + del multiplicador, ordena to-
mar al multiplicando como este indica que debe
tomarse; pero €l indica que se tome en sentido po-
sitivo, luego habra de tomarse positivamente.

“P. T ypor qué + por — da — ? :

- orque si, por ejemplo, he de multiplicar
+a por —b, el signo — del multiplicador, ordena
tomar al multiplicando de un modo contrario al
indicado por este; pero ¢l indica que se tome en sen
tido positivo, Juego habri de tomarse negativaments.,
P. I jpor qué — por 4 da —?

R. ‘Porque si, por ejemplo, he de multiplicar
—a,por +b, el signo 4 del multiplicador, ordena
tomar al multiplicando como este indica que debe
tomarse; pero ¢l indica que se tome en sentido ne-
8ativo, luego habri de tomarse negativamente.

P. I ypor qué — por — da 47

P. Porque si, por ejemplo, he de multiplicar
—a por —b, el signo — .del multiplicador, or-
dena. tomar al multiplicando de un modo con-
‘trario al indicado por este; pero €l indica que se to-
me en sentido negativo, luego habré de tomarse
Dosttivamente. . '

~ P. ;Cudl es 1a regla de los coeficientes ?

.+ R. -Los coeficientes se multiplican segun las re-
“glas.de la Aritmética; pues es regla sin excepcion,
-en los célculos algebrdicos, hacer con los coeficien-
tes lo que indica la operacion.

. 2P ig:zﬂ es la regla de las letras? ) .
letras comunes en los factores, se escri-

o

LT ————

ben una sola vez: las letras'distintas en los factores:
=e escriben ynas a continuacion-de otras. . L
P."; Cual es la regla de los exponentes ? =

]

R. Los exponentes deben sumarse, siguiendo s
reglas de la [Aritmética. o

P. yCémo, pues, multiplicaremos un mor

por otro mono

mio !

R. Teniendo presentes, as regih,
establecidas, sobre los signos, los coeﬁcmnbgg,_ as,
letras 1 los exponentes. '

.plos.

R. Fje

un monomio ?
- R. Multipli
del polinomio
continuacion
simplificacion

P. Expliqu
“los,

P. Expliquemos estas rgglas por medxodef‘]emj

mplo 1°

- Py Dc'quc' modo se multiplica un pohnomlqp.

cando por el

que se pue

,_./’
-
.

‘.-
e
B

i practicando las reglis.

/

~
~ L
ket }

Ejemplo 2° |
dzy.
X —2ay

Ctensni e

Ejemplo 42 =

—5a’ed -
x —8abet .
=15a"%d. .

[
!
%

monomio- cada 6+

; escribiendo los productos, ‘(.4.
de otros; i Emctncandq en segy

\ )

emos estas reglas por medio de ej¢
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N PEAE FLE N P | 942480 —z4-1 : Adtabt¥| 3ci-20+6

X 8z . X =2® ‘ Xa = b X8z =7 ..

x . . _ RO el 187°—122*4-30z . -
o - ¢ ﬂ:&i‘ﬂ —8 - 218414285

S PE R | R iy ) = 137 832"4 s 35

-—‘zjffﬁ"ﬁ?é:ﬁi??i%z;sz. = —0a1P "0 f -
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- T

P De qué modo se maltiplica un polinomio

oiro polincemio ? . 'éz“.»-—ivz’-fj-‘al_ﬁ""‘}’f o

~Baciendo 1a multiplicacion-de todo el mulj- S T

rando por el primer témmino del ‘multiplicador, | , S

1eg0 por el segundo, despues yor ¢! tercero &a.; , se obtiene de In multislia
S : . ¢ . . L : 4 X : Y se- /3] I&mlﬂ 1
coutands la suma de 19s producios, pareiales; i - v D '(i'gm Ilr‘?d“lc"zl ?'ﬁi;%gfies‘*p& 13 &’F )

gande en sepuida la simplifcagion que se - condela Stima, de dos cantidades p
T SRS H S o Gl dy las mismag ?

S N Lo o B Lo sumade.dos cantidades multiplicada:por;
el Qué e conveicnie lLacer en la disposicion ' s diferencia, Ga por productala diferencia de. lag™;
3G 08"&@017?5, nara Iagggmr ].as reduceicnsitde que . o .-.mismas;' pero con Ae,uponenvte_ dup'lo d 2 ¥ W
elproducte susoep ttplg? o o u Jes factores. Asf, si multiplicamos g-4-b por
R Drdenar siempre los fuciores conr relacion a obtendremus por producto as 8% - W

smi letra, en la serie de sus potencias cre- P." 3 Qué se infiere de esto recfprocaments g

I areeienies suoedicndo ntdices meosa: R Que, dada la iferencis do dos cantidsles o
gy que 8010 e e};x,xpexg: = WHmo fornino - $: quisiere desenvolverla en sus dpg factoresieords * -

& WGQCJbI% or: el prodicto, , - Podentes, se escribiri Ja suma de las dos cantidades .

."Ex pliquemos e3tas reglas por medic de em- ianltiplicads por su diferencia; pero. ¢on lg mitad -

L ' B del exponenta que tenfan en el produeto. ‘Poz con-

oy




: siguiegte, los dos factores de a2—
"a4bd,1 ]a diferencia «—p,

LECCION 5.¢
DIVISION.

P, Qué es division algebriica ? .
+.. B Es averiguar las veces que una cantidad con-
.~ tiene a otra, determinando al mismo tiempo de qud
.. modo la contiene. A
§: P. yCuéntos casos pueden presentarse en las di-
/- visiones algebraicas ?
¥ . R. Tres, a saber: un monomio
{}-" un polinomio por un monomio: i un polinomio por
_ £ 'otro -polinomio. :

i P...; A cuintas cosas hai que atender, para ¢je-

“cutar una division ? ,

L -+ R. A cuatro: a signos, a coeficientes, a letras i o
- - exponentes.
..~ P. ) Cuil es la regla de los signos ?
= R gignos semejantes en los dos términos, dan
1§+ en el cuociente; i signos desemejantes en los dos
i f términos;-dan — en el cuociente: o lo que es lo
mismo; <4 por. 4 da’3+; + por — da —; — por
Frda —; i — por — da 4. '
.P. "y Bn qué se funda esta regla? .
“Ri ﬁi}u,que el dividendo es un producto, forma.
. do por la multiplicacion del divisor por el cuocien-

) Por qué, pues, + por ++da ? .
. Porque s6lo asi sucederfa que, multiplicando

.

L

52, son, la suma

por otro monomio:

e e s e

e

. - — .,.' s i

v

'

establecidas,

BT

I e

+ en el divisor,
+ en el dividend
P. I ;porqué
Porque sdlo

— enel divisor,
+ en el dividendo.
P. T, porqué — por 4+ da — ?
R. Porque sélo

+ en el'divisor, por — en el cucciente, resultdra
— en el dividendo, S

P. I, por qué — por — da 4 ? 3

0.

- Porque sélo asf sucederfa que, multiplicando™

— en el divisor, por 4 en el cuociente, resultara
— en el dividendo, .
P. ; Cudl es 1a 1. egla de los coefitientés ?

0s coeficientes se dividen segun las reglas
de la Aritmética, T

se dejard indic

denominador sea el |djvisor.
P. jCudl es la regla de las letras ? .
R. Lasletras comunes en los dos términos, quedan .
destruidas en e] S
los d¢s términos, van al lugar que les corresponda.
P. j Cuil es la regla de los exponentes? ' . .
R. Los exponentes deben restarse, segun los pre-
ceptos de la Aritmética : no debiendo olvidarse pa-
ra comprenderlo, que el dividendo ha-de resultar
de la multiplicacion del cuociente por el divisor, - *

~

otro monomio ?

|
R. Teniendo ‘prés‘i“entes, 1 practicando las reglas

: sobre los signos, los coeficientes, las
letras i los exponentes,
u

P. ;Cémo, pues, ﬁdividiremos un MONOmMio POr— .

por + en el cuociente, l’%lﬂtm‘a
+ por —da —? ST

asl sucederfa que, multiplicando =~ -
por — en el cuociente, resultara - -

ast sucederfa que, multiplicando

si no dieren cuociente’ exactoy
' ada [a division por un-quebrado sim- =
plificado, cuyo numerador sea el dividendo, i cuyo

cuociente: las letras distintas én.-




T 001
Ly

. - =

B . plos.

14aBTa — 21624 35a%

" otro polinomio?

L —20 — .

—

P Expliquemos estas reglas por medio de ejem-

plos.
R Ejemplo 1° Ejemplo 2¢
| 2508 —14a%%
TBats = Sac. e = 2a%h7.
Ejemplo 3.°
—92022¢%3
2208 e

— 4ys

P, ;De quémodose divide un polinomio por un
monomio ? ~

.. ‘R. Dividiendo cada término del polinamio por
.. el mopomio ; reuniendo todos los cuocientes; i
'/ practicando en seguida la simplificacion que sc

pued® : '
_P. Expliquemos estas reglas por medio de ejem-

R. . - Ejemplo 1°

43 —2224 22
—— T —=2—at1.

. Ejemplo 2.°

—244%2%y —3azy 4 62°y* =8a%z4-a—2ry
- —3zy bt | it L

Ejémplo 3°

3 _—;2§=+ ab—38ab*+5a2.

P. ; De qué modo se divide un polinomio por

A

. ———————l v oy

+

AS

RY

un cuociente exacto, 0 porque no pueda continuar-

el divisor, cuan

R. Se principia ordenando dividendo i divisor,® : "o
por las potenciag decrecientes de una misma letra:. "
se escribe el dividendo a la derechaj el divisor ala™y
izquierda, separados por un paréntesis o por uoa
raya vertical : se divide el primer término del divi-*
dendo por el primer término del divisor, i se es- = -~
cribe el cuociente a la derecha del dividendo:se
multiplica el cuogiente por todo el divisor ; se res- - -
tan los: términos del producto, de los correspondien- .° °
tes del dividendoj i se hace en seguida la simplifi~ =~ ™
cacion que se pueds. A la derecha del residuo, se .
bajan los términoEEl necesarios : se divide el primer

término de la resta por el primer término del -divi- -
sor, 1 resultard un segundo cuociente que se escri-
bira ala derecha del anterior: se practican Juegola
maultiplicacion, la sustraccion i la simplificacion in-" .

dicadas: se bajan nuevos términos al residuo, i se |
continda asi hasta acabar; o porque se obtenga .

se la division ; en cuyo caso, se pondri el residuo
con su propio signo a la derecha del cuociente, por
numerador de un quebrado propio, que llevara al
divisor por denominador, : ‘
P. ,Es indispensable ordenar los términos, para .
la division de los polinomios? ) T
R. Por lo ménos, importa mucho, para -abreviar
los cilculosi los resultados. =~ - '

i -

P. ;Por qué se hace la

multiplicacion por -fodo -
no se hace la division sino por.
el primer término de 617 - ‘

R. Porque lossignos 4 i — de queel Algébm
hace uso, permiten sin inconvenientes proceder .de
esta manera ; corrigiendo cada cuociente, por me-
dio de dichos signos, los errores que se cometan en




ogcumientes préximés auteriores. ‘ L 1 e
" P.- §Qué.otra cosa debe observarse, al hacer Ia p - Ejemplo 3.
‘maultiplicacion i la resta? 3 . | e
4 B,_ Qu.e puede o.xnit,irsc m_u!tiplicar el cuoci‘:m‘e, a—z) & —25 (ac+a;,+¢a,e+u‘.;+y.. ;; 0
por el primer términodel divisor; pues, debiendo - . - :
-en geguida verificarse la resta, es forzosa la des- —atas .
‘truccjon- del primer término del dividendo. : 0+a‘j—=§
P. Expliquemos estas reglas por medio de cjem- & —a'z+a2
- i
o R‘. . Ejemplo 1.° _ . - 0 yar—o
a.-’}-b) a‘+4a3b+6a’b’+4ab3+b‘ (a3+3~a"b+3ab’+b’. | —a?faxt
et~ o | S 0 oz
. ' —axt4-7°
0 + 3a%+64%" -
» L 3a% 3 o 9%
0 +3d*b*+4ab® : -
3 —3a*h*—3ad |
v 0 + ab4d |
R — b
L -
{4 0o \‘ Ejemplo, 4°
Lo - ' ‘ .
. - Ejemplo 2.° N i _._--—-5'!"
L M 4 P S __ Q.2 3 2 4r4-9. i » ) A
l s 127 2baf—at 2" — 84 (504427 +82+ Cerabe ‘ R
1. . . =242 | R e
0 4207 — o | . = " —62°4 627
s =90s°4+162¢ S e L 0 +15622—202.
, T 0 Fibt—22 - - +1522+15¢
S —15 41228 . . - TT0 = ba
0 +107°— 8z : L
—102°4- 827 -
(0 0. ' .
- e —— . : ‘L-‘

N akamdadd
.
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Ejemplo 5.

— 9284 8825 4524
0 —102°+ 452+ 952
41025 — 4024 — 5022
0 + 52—502° + 95z*
— 52442023 4 2522
0 —30z°+1202°+ 150~
+3022—12022—150
0 0 0.

Ejemplo 6.°

§:r-2) I E P NP ({x’—«}z’+1.
. —z'4-32°
0~
+§-’lr‘3—.f" e
0 0O0+44z—2
—4r+2
0 0.

] —_—

LECCION 6.~

" QUEBRADOS LITERALES.
<

LY
. P. ) Qué son quebrados literales?
Son divisiones indicadas bajo una forma pat-

i el divisor en la inferior de una raya horizontal,
P. § A quéreglas estan sujetos los quebrados i
terales? .

.‘.'ﬁ s

; 931&#5) 02— 46254952+ 150z (92“~10z’+51"-30:.

- minuye el valor del quebrado; si “se multiplica el

ticular, colocando cl dividendoen la parte superior,

“ ‘ ‘W— I
R. A las mismas, exactamente, 3 que estin suje. - -
tos los numéricos. : . ERP
P. Luego, j qué alteracion experimenta un que: %
brado, por la multiplicacion o division de sus térmi-
nos? 8 - e -
R. Sise mﬂilti(flica el numerador, aumenta el - H4s
valor del quebrado; sise divide el numerador, dis- 3.

denominador, disminuye el valor del quebrado; i s 8
se divide el denominador, aumenta ‘el valor del
quebrado: siendo la razon de esto, la que nos ense-
fia la Aritméti?ca. . ' .
P. I ;qué sw‘gcede, si log dos términos se multipli-
cano dividen por una misma cantidad? . -
R. Queel quebrado, en su valor, no experimenta - -
alteracion. . . - o
P. Hagamos la demostracion, multiplicando los
dos términos. | '

R. Sea-—Z—:ﬁ . Como el dividendo es igual al &
divisor multiplicado por el cuociente, serd. -a= be.
Si multiplicamos estas dos cantidades por d,-seri

PN

. N . b _
- ad=tbed. T silas dividimos por bd, serd %3:%’ Pe:
ro en el segundo miembro de esta ecuacion, bd en - 1;

el dividendo i Fd en el-divisor se destruyen, luego *
f;—d—z ¢. Dos cosas iguales a una tercera son iguales - -
R . :

‘ ad

ad

entre s, lueco si — =g, ; ¢, serj—=
f 15— = 5= ¢, Ser4—= ;=
$l, luego sl gm=6,1 =1, 5%

Luego el valor del quebrado no se ha alterado, mul-
tiplicando sus térm:inos por la letra d,

Hagamos/la demostracion, dividiendo los dos
términos,

o
sy

-

2

-
RPN N




et ol . o a : . visor comun a los términos de un qxiebrﬁdo' c6mo
R, Sea 5 =e¢ ' es 1gual al di- . ! 2 ); 4COMO,
R‘ Sea bd Como el d1v1flend0 b d—bd -2 se reduce este a su menor expresion? . 7 .t
‘. yigor multiplicado por el cuociente, serd ad=bd-. R _ . R
7 Sidividimos estas dos cantidades por d, serd a =bkc. R. Buscando primeramente el maximo comurn,
g s be divisor. , .
. Si volvemos a dividirlas por b, serd o~ = . Pero P. ;Cuil es la regla para descubrirlo? - :
en el segundo miembro de esta ecuacion, b en el - R. Ordenar las dos cantidades por las potencias |
- dividendo i b en el divisor se destruyen, luego , L - decrecientes deuna misma letra: dividir la mayor
S ) : por la menor; llevando adelante la division, hasta
== ' I son iguales : ) ; . y Basta
T ¢ Dos cosas iguales a-una tercera g . que-la letra por la cual se ordend, tenga en el resi- -
L luedo si 9 _ i b= serh ad _a duo exponente igual, o exponente menor que én'él -
entre si, luego stgy—="% "7 bd b- divisor: dividir de la misma manera la cantidad - j&
. Luego el valor del quebrado no se ha alterado, di- menor por el residuo: dividir, si. quedare otro resi-~ f
- “vidiendo sus términos por la letra d. ' duo, el primero por el segundo; luego el segundo « - ‘32
. P. ;C6mo se simplifica un quebrado literal? porel tercero; iasf sucesivamente, hasta obtener, .
R. Dividiendo todos los términos del numera- si se puede, una'd1V1s19n'exac§a;‘en cuyocasoel dl-- -
T cid inador, por la cantidad igual que se timo divisor serd el miximo divisor buscado.. Pero - -
dori enommﬁ y por 1 g ‘ st la division exacta fuere imposible, nq tendién
acontenga en etlos. | ., las cantidades divisor comnun. -,
P. Presentemos e%il;np o8 9 _P. jQué otra cosa hai que advertir en la ante-
R. El quebrado 152 queda reducido a7z, divi- rior operacion? . _ ‘ N
" diendo sus términos por Ha%. v R. Que intes de cjecutar las divisiones ,mdtcar TR
. - 3aba? , " - , das, es preciso suprimir las letras i los nimeros, :
- El quebrado Baz » Quedareducidoa 5=, dividien- - que sean comungs 2 Jos términos de cada-divisor.
) -l . «. - . . “ . > . d oo e . N v A ) . .
- do sus términos por 3ax. . L , P. Presentemos_ ejemplos.
o T4 —212% - . - B -
Kl quebrado T2y , qugda reducido PN k. ‘Ejemplo 1.9
‘- 9 : : ‘
. 2y—3ry ... , . 0 | ‘ :
a =———, dividicudo sus términos por 7x%,. - . ert 22 {
_ 7 \ p 1~/ El miximo comun divisor de ——- Taty: CSCa; co-
N a — . .. { Lo .
I el quebrado z;—33 » quedareducidoa aFb divi. mo sc ve por el resy#]tado de la siguiente operacion: :
diendo sus términqs por a—b. . : c.r+:c’ ot , —_
P T cuandoa primera vistd no se conoce el di- L “i ’
i
o N et o e . ““‘r




J

_ . i, supﬁmiendo nimeros comunm, lhaclendo Ios
c+z> ca’+a’z (4:. - _ . térmj,nos positivos, ' RN
—oa—ac L s48) 43 (1 o
0 O' & ., -z—3 B - ‘4‘5"
. : - 70 0. ‘ S
Ejemplo 2.° j P. ;Cémo sc extraen los enteros de un quebra-
‘ 2022 +102 A “ do literal 7 =
. El méximo comun divisor de 6213 S .n+1 , ~ ‘ R. Dividiendo el numerador entre el denomina- .
°‘:{,‘;‘,’3 :: ve por el resultadodel procedimiento si- - 2 fzﬁlr fé;&‘f;‘,‘i%tif?:a‘:;;l;’i;":ﬁi‘;io; \an qgiﬁeﬁl _
g - ) . que tenga pO}L" numerador el reszduo, 1 por denomi-" -
6.1:+3) ooxuwx, : . nador el del quebrado.
4 P. Presentemos ejemplos. S
i, suprlmlendo en el divisor los ndmeros comunes, R. Si cxtr&cmos los enteras del quebrado i xmpro-
‘ io 47=58 o resultado serf 2z—28 |
21:+]) 2022410z (10;1:. pie -5 | 5%
—92022—102 : l‘)Szi extragmos los enteros de] quebradg im‘prqpio.i'_
L 0 0. - --i‘f..i(;il;:—i , ¢l resultado serd 3a+1—4—i
~ Ejemplo3° "~ Siextraemos los enteros del quebrado 1m roplo -
S L 1002y + 32— 28°
El 422 36 - p —» el resultadoserd 10y+3x—;,—-
méximo comun divisor de , esx+3; . o
‘ | resultado d ]5 5d I si extraemos los enteros del quebrado: malpro~
: como se ve por. cl resultado del procedimientosi- o . 15a*4-22—3¢ 9z —38¢
gulente‘ : .s pio ———— , ¢l resultado serd 3a+ 5 )
s P. ;, Cémo se reduce entero i quebrado ala es -
5r4+15) 42°—36; - 1 pecie de su quebrado ? -
i; suprlmlendo en el divisor los ndmeros comunes, . 1 F Ml;] lt(xlp hca:;iigdel eél te;? pord elt deriomllxﬁgl%r ”
: _ del quebrado, i iendo al producto el n S
r+3) 42" —30 (4I dor: esta suma se poudri por numerador—de un . .I:
—42°—12s . quebrado impropio, cuyo denommador serd el del-
0 —»-1‘2.(—36) 43 ; . P aquebrado.
‘ o P. Presentemos ejemplos. )




" tidad mixta 3@-%‘3 , el resultado sers 1Y —4a

Ay

e e B

R

O R -~ . ST -= " 2 J—
- cantidad ixta 5z~ | el resultado sers 394242
o 6a? 6a2

Si reducimos a la especie de su quebrado, la can-
T . 2¢ . 1242+ 2¢

- tidad mixta 4ab +3. » el resultado serd —5— .
Si redicimos a ]a especte de su quebrado, la cun-

.

. X oz
I si reducimos a la especie de su quebrado, lu

) . Q*—azx. ., a?—3
cantidad mixta ¢ —x+ ——, el resultado serd

P. ; Cémo se da.a un éntero la forma de que-
brado? _ :

R. Poniendo uno de los factores del entero, por
denominador; pero con exponente de signo con-
trario. =
- +. P. Hagamos la demostracion. o
.- 'R. Sea a®’=c. Si multiplicamos estas cantida-

des por b3, serd a%¥*=cb?; 1 ®>=cb?. Si las di-
e - L, oat b . . -
~V1d1m9$ por b3, serdi = 5. Pero en el segundo

miembro de esta ecuacion, % en cl dividendo i 4

a®’

en el divisor se destrlly'en, luego j+= ¢ Dos co-

_sas iguales a una tercera son iguales entre sf, luego
. . a® . , - q? .
sia® =, i j= =¢,serd a??= ;= - Lucgo el entero
na recibido la forma de quebrado, poniendo por de-
nominador uno de los factores dei numerador; pero
con exponente de signo contrario. . -
~ P. j Qué principio de Algebra debemos sentar,
para la buena inteligencia de la anterior demostra-

ocion ?

AP Y - .. o, . s
R. Si reducimos a la especie-de su-quebrado, la .

e e mm e eeiiae P gy emeny a4 O iaee
i e R e it 2 - s B e was may o,
".4 . <,

r.

R. Que “toda

es igual a la unidad.” Por consiguiente d%~ = '

b=0'=1.

P. Huagamos la demostracion. o

R. Segun las

. .. b .
Segun las reglas de la Aritmética 7= 1, pues tqdq_ :

cantidad dividid

Ia unidad. Dos cosasiguales a una terccra son igua-

les entre si, lue

unidad.

tero ?
2. Pasando el

factor, pero con ix!i)onente de signo countrario.

P. Hagamos |
B - - az

R. Sea F"z 2
divisor multiplic
St multiplicamo
alP=13-%. Pero
=c¢. Dos cosus ig

tre si, luego si

P. ;Cémo se da a un quebrado la forma de, en-

cantidad cuyo exponente. es céry;.

¥

- - N
reglas del Algebra %= %1. =bt-t =b .

2 por s misma, da por .cuociente

go b elevado a cero es igual a la

denominador al numerador cémo

demostracion. - o
Como el dividendo es igual al
ido por el cuociénté, serd a=&% -
s ambas cantidades por &, -serd -
b= b 10 =1, luegh ab=1X ¢

uales a una tercera son iguales en-
2

Luego el quebrac
pasando el denor

denominador ?
R. Multiplicar

}os denominadores de los demas: el producto sera

¢l numerador de

lo ha recibido la forma de entero, -

| . . ) oy
pero con exponente de signo contrario.

P. ;Cémo se v

a . . a
—=c, 1 ®l3=c, scra —=a%.

b b3

inador al numerador como factor;
educen Jos quebrados a un comun
do ¢l numerador de cada uno por

aquel quebrado; 1 multiplicando




dénominadbrei entre s, sc obtenlrd el denomi-
ador. comun. '

“P. - Presentemos ejemplos.

R. Los quebrados 3-,53 : é‘;af i 5;2, reducidos a

9a*z  20abz
15a2 ' 15a%’

23n comun denominador, equivalen a
i, Tbast o

.- 18a® °

_Los quebrados 23:3 i 5’:;1 , reducidos a un

. . . 522+
comun denominador, equivalen a 613:9 , 1 —3—:-f

' 4342% 3 . 2%
'5 " -4—0- 7»1 Q71!

L . Lo 48abz® +24abr

- un comun denominador, equivalen a T —

| 4582 | 40av - -

- 60ab - 60ab :

T . - 2— l‘— .

- -1 los quebrados 72—l ,1 ir—z+2 , redacidos

. - 2z 2a?
- : 14a%2% — 24
.4 un comun denominador, equwalen a 447?:’

Los quebfados

8P =22+ 4z

LECCION 7*

ADICION DE QUEBRADOS.

P. ; Cémo sc suman los quebrados literales?
" R ‘Reduciéndolos a un comun denominador, si
lo tuvieren distinto; sumando luego los numera-

reducidos a

v

dores, i poniendo @ la suma el denominader Go:
mun, :‘ ‘ S

. . O € i LT T TV L 3 )
X ‘\‘\ 83 R st
—_— . — . PER-LNGH
ot . . N

wr

P. Presenbjemos ¢jemplos.

R. - Ejemplo 1.¢ 3
2241 4242 | 2. o
e, "Z;,L , i £ dan por suma 1692477 -

Ejemplo 2°

Bat4b . 4a'42b 8T 4116
ER ’ B ,Qan por suma —po=— L
wl ) Ejemi)lb 3° ‘ .
3 ‘ o7 ap -ppr suma 6o .
“ Ejemplo 4° LT
prny: SRR ey dappm suma =5 T

: LECCION 8*
'SCSTRACCION DE QUEBRADOS.
P). . Céngio.se restan los quebrados literales ?
R. Reduciéndolos « un comun denominador. si

lo tgwiereq distinto; restando los numeradores, i
poniendo al residuo el denominadey comun.




'_ Ies ?

'Ejemplo 1°

v
1 restado de 2“‘”"'3 da por rwduo ,27;¢+11 .
4 28
S chmplo 2°
33'-‘-1 ‘ . o 41:2_111__5
A T restado de , da por.xesxduo a5
| Ejemplo '3°
S %—3 v 4x+2 = o 412_*_3
v _3—::;— restado de 3 da por residuo T
Ejemplo 4°
< L 1 ; :
' T-H r_estado Qe oy da por res‘duo -
R LECCION 9.*

MU LTIPLICACION DE QUEBRADOS.

P. gCémo se multlphcan los quebrados litera-

R. Mudltiplicando los numeradotes, se obtendri

L el numerador del producto; i multxplmando los de-

y

",-;

Ranc &
34‘

- Vo ~
nominadores, se obtendrs el denommador. IR
P. Pre?entemos ejemplos. %
R. .AEjemplo l.e R
322 —bz e Ta
—1z— Dultiplicado por 535, dapor produc-
3az—5 ‘ '
to H , despues de practicada la sxmphﬁcacm' .
requerida. . o

|

i mu;ltiplicado por’ 3z )

622 H

Tz—T "

32—z

—g— multiplicado por

— dividiendo los dos términos por 2a—2b.

|

Ejemplo 2.

-

- da por productio":f

Ejemplo 3.
10 :
Dyl da por ,produqtp-;u

Ejemplo 4.
- a?—p? .
tiplicado por —g—, da por producto:

*r

LECCION 10

DIVISION DE QUEBRADOS.

.

Py, Cquo se dividen los quebrados literales?



B — 86 —
B. Multiﬁlicando el numerador del dividendo

Jor el denominador del divisor, se obtendrs el nu.
- ‘merador del cuociente; i multiplicando el denomi-
...nador del dividendo por el numerador del divisor,
"se obtendrd el denominador: o de otro modo, in-

virtiendo los términos del divisor, i procediendo lo

.y

*mismo que en la multiplicacion.
. P. Presentemos ejemplos.

R Ejemplo 1.°

b 92 .20
:leVIdldO por =, da por cuociente 63
. Ejemplo 2.°
442

P 2 o | L 10z
5— dividido por T:*’ da por cuociente ==,

- dividiendo los dos términos por 241,
- 16

. ,Ejem[;lo 3.0 |

-9 .. ... 3 L 4r—12

""35‘ o dividido por 15—1:— , da por cuociente 5

" dividiendo 10s dos términos por x4 3.

Ejemplo 4.

- . q z? - 92 —3
92°—32 Jividido por z, da por cu sciente — -

b

)

3y —
LECCION 11*

ELEVACION A POTEN CIAS, O INVOLUCION.

ca?

R. El producto que resulta de tomar la canttde:& _

varias veces por fuctor. . )
P. ; Qué division se hace de las potencias 7

P .

R. La misma que en la Aritmética, a saber: po-

tencias segu‘mlas o cuadradas, terceras o cibicas,
c\'v.a &.a. | ’ -

P. ;1 Qué ;ps lo que determina el grado de l:ﬁp@ _ k%

tencias ¢

R. El ndmero de veces que deba la -rafz entrar
como factor, para formar la potencia; siendo entén- -

ces las multiplicaciones, tantas ménos una, como
unidades se contengan en el exponente de la ‘pe-
tencia.

P. 4 A cugntas cosas hai que atender para la in- .

volucion de.una cantidad ?

‘R. A tres/a waver; a los signos, a los coeficién- -

tes, 1 a los exponentes, <
Py Cuil es la regla de los signos

R. Bi el exponente fuere par, el signo de la po- -
tencia siempre serd 4-: si el exponente fuere impar, - -

¢l signo de la potencia ser el de la rafz.

P.; Cudl es la regla de los coeficientes ?

R. Los cogficientes debén elevarse a la-potencia
ndicuda por el exponente de la potencia. .

P. 5 Cudl es laregla de los exponentes ¢

R. Los exponentes de las letras, Hamados tam-—
bien de las dimensiones, deben multiplicarse por ‘el

P. ;1 Qué es potencia de una cantidad algebl:'éif‘ ‘ |

e AN s SO Ml g Ak BV A B



xponente de-la potencia: 1d cual se concibe sin la
menor dificultad, teniendo presente que la eleva-

‘que los factores son iguales.

- . P. 3 Cémo, pues, se eleva un monomio a una po-
‘tencia de cualquier grado? :

. R. Teniendo presente, i practicando con la de-

- bida regularidad, lo establecido sobre los signos,

- Jos coeficientes i los exponentes.

- .P. Aclarémoslo con ejemplos. -

~ R. Ejemplo 1°
El cuadrado del monomio

2a%0*5c, es 4atl'25¢2.

_Ejemplo 2.0
Bl cubo del monomio
’ Sa*4zy’, es 2Txs042%'7.

Ejemplo 3.°
El'cua_dro—cuadrado del monomio -

2atbick, es 162l

de cualquier grado?

R. Del mismo modo que en la Aritmética; s
decir: haciendo entrar el polinomio como factor,
tantas veces como unidades tenga el exponente e
‘la poteicia, '

P. I e6mo seelevaun polinomio a una potenci

‘cion a potencias, es el caso de la multiplicacion en

P.. Aclarén')o.slo con eje'mplés_' C '

R

‘El cuadrado del polinomio
S+ 2x+5, es 9rt 4-122° - 3422 4200 4-25.

Ejemplo 1°

Ejemplo 2.°

Il cubo del polinomio

3x—5, es 272%—1852%+225x —125.

P. y Cém
cualquiera ?

. Elevando a dicha potencia su numerador i de-

nominador.,

a®
.(IC -I,?, €S8

' P. Q}lé

drado de un
R. La de

. a a? . C g -
Asielcuadradode =, es — : 1 el oubo
b (X :
aG . ’

F .

binomio ? :

> s¢ eleva un quebrado a una potencia

demostracion puedé hacerse por medio™: =
del Algebra) eon respecto’ a los elementos - del cua--

que cl cuadrado de un binomio consta

de tres partes, a saber: cuadrado del primer térmi- - -

no, duplo dg
del segunde
24200407,

P. 1 ;cua
con reshecto
mio ?

R. La de

1 primeto por el segundo, i cuadrado
. En efecto, el cuadrado de a+-b, es

cuatro partes, a saber: cubo del primer término,

triplo cuady
cegundo, tri

ado del primero multiplicado por el
1o del primero por el cnadrado del se-

I puede hacerse por medio del Algebra, . -
a los elementos del cubo de un bino- B

§

que el enbo de un binomio consta‘de -




praby

g e e
] .

1cui)o del-sev ndo. En efecto, 1 cubo d
3, 64 0" Ba%4-Babt . 1o . oo e

LECCION 12*

A4

"EXTRACCION DE RAiCES, O EVOLUCION.

P. ) Qué es raiz de una cantidad algebriica ?
R. La cantidad que, tomada varias veces por (uc-
tor, produce la potencia de la mism: cuntidad.
P+ ) Qué division se hace de las raices?
‘R.. La-misma que en la Aritmética, a saber: rai-
ces segundas o cuadradus, terceras o ciibicas, &.* &*.
‘P. 7 Qué es lo que determina el grado de las rai-
ces?
R. El ndmero de veces que =e tome la raiz como
divisor de la potencia, hasta encontrarla cn el cuo-
* ciente; siendo enténces las divisiones, tantas mé-
nos una; como unidades se contengan en ¢l expo-
nente de-la rafz. .
P. § A cuintas cosas hai que atender, para la evo-
lucion de una cantidad ?
.- R. A tres, a saber: a los signos, a los coeficicu-
tes, 1 a los exponentes. ‘
P.- ; Cual es la regla de los signos ?
R él el exponente fuerc par, el signo de la raiz
- sérd-el de ambigiiedad: si el exponente fuere inipar,
" el signo de la raiz sera el de la potencia
<P. 7 Cuil es la regla de los coeficientes ? )
R. De los coeficientes debe extraerse la raiz in-
dicada por el exponente radical. '
P. ; Cuil es la regla de los exponeutes?
- R. Los exponeutes de las letras. Hamados tuns

!
-t~

bien de las dimensiones, deben ser d1v1d1dosll;o1;e1
- exponente de la rafz: lo cual se concibe sin-la me-: -

nor dificultad, tel

de rafces, es operacion contraria de la elevacion-a .
potencias. Si la division exacta fuere imposible, se -
‘dejard indicada e R

P. jTienen todas las cantidades raiz exacta de.-

cualquier grado ?
R. De ningun

"las cantidades, patencias exactas de la rafz pedida

P. ¢ Con qué
exactas?

R. Con los de

P. I ;las que
tud?

R. Se llaman
conmensurables.

P. ; Cémo, pu
raiz de an grido

R. Teniendo:

da regularidad, 1o establecido sobre los signos, los.
-coeficientes, 1 los

P. Aclarémosl

R.

La raiz cuadra
4a

La raiz cubica

272%642%" | es +3u%ayt.

‘ ) . & R

iendo presénte que la extraceion -

n forma de quebrado.

a manera; pues né siempre son-
nombres se designan las rafees:.

racionales 1 conmensurables.
no pueden extraerse con exacu: -

: . . A . .
ntmeros sordos, irracionales e n-

es, se extrae de un monomio, la -
cualquiera ? _ SR

resente, i practicando con la debi-
exponentes. 3
0 con ejemplos.

Ejemplo 1.
la del monomio
3)4256¢* | es + 2a%%c.

Ejemplo 2°¢
del mornomio




N — 42—
R «  Ejemplo 3.
- La raiz cuadro-caadrada del monomio

. 1642081 | eg +2q%p3,%
P

~ de un grado cualquiera ?
" R. Del mismo modo qu

do més frecuentes,
‘de la extraccion de raices segundas i terceras.
> 5 :

P. Aclarémoslo con ejempios.

R. Ejemplo 1°

La rufz cuadrada del polinomio

a.. L i .
Q' 412204 8422 4200 £ 25, ¢s 322 42w +3.

Ejemplo 2.°
La raiz.cibica del polinomio

27— 1350242252 =125, es 80—,

o ) . 4
1 - P. j Cémo se extrae de un quebrado, laraiz de

Cuan-grado cualquiera ?
R. Extrayendo dicha raiz de su numerador i e

. \ . ) , B 2
® pominador. Asf, L rafz cuadiada de . foex &
1 .- N 1"‘ v | b .
: ST - ’ . . 5 : .
S I iz eidbiea de i , o8 =2
A AN A

. 2 . 3 .
A Como se extrae de un polinomio, la rafz

e en la Aritmética; sicn-
lo mismo que enella, los casos

n afectadas por el signo radical. -
tienen los calculos con las canti- "
Jades radicales? ~ Sl
R. Fl hecho cierto de que en muchas ocasiones, -
no tienen raiz exacta los elemeuntos de los cilculos; -
siendo preciso aproximarla por un trabajo fastidio- .
so. Paraevitar esto, los algebristas han excogitado
¢l medio directo, de ejecutar con las cantidades radi-."
cales las mismas operaciones que con lasraices;i

- practicar Juego, al fin de sus cdlculos, sobre un "

simple resultado, la extraccion requerida. .
P. ;, Qué operaciones se ejecutan con ellas?
. Las misinas|que con las no radicales: adicion,

sustraccion, multcArlicaczbn 1 division. . T
P. ; Cémo se suman las cantidades radicales ? -

R. Colocando los sumandos, unos a continuacion -

de otros, 1 practicando en seguida la simplificacion -
que se pueda. Pero en cuanto a esto, es preciso ob- -

servar, que para que los términos sean semejantes, .

no basta que sean|ignales las letras i sus exponen-
tes, sino que tambien debe ser igual el exponente
radical en todos. ‘ . '

P. Expliquemos estas reglas por medio de ejem-
I)l().“. -

1. ' jemplo 1.

Les cantidades ‘l'adica'xes Voo T+ A Ve =z
PO P 3
dan por suma S5vVE — V3
I

z .




v
Ejemplo 2.°

L iLas cantidades radicales 3 /7~ FEVE— % Vi,
~ danporsuma §v5T—} i

< P, y06mo se restan las cantidades radicales ?
. R Cambiando los signos del sustraendo, colo-
- "cando este luego a continuacion " del minuendo, i
practicando en seguida la simplificacion que se pue-
. da. Pero, en cuanto a esto, es preciso observar, que
. para que los términos sean semejantes, no basta
.-+ - que gean iguales las letras i sus exponentes, sino
< que timbieu debe ser igual el exponente radical

© . en todos.
-+~ P. Expliquemos estas reglas por medio de gjem-
- plos.

R. . Ejemplo 1°

... Si de la cantidad radical 3 ¥ , restamos
§)—ou . . 5, —— .
—2Var, seri el residuo 5vab .

Ejemplo 20
'Si de la cantidad radical § V1§ , restamos } V45 ,
#erd el residuo § V5.

[§

P, ;C6mo se multiplican las cautidades radica-
les? ~
R. Sidés radicales fueren de un mismo grado,

E uede hacerse de dos maneras: o multiplicapdo los
.~ 1nctores como si no fueran radicales, i anteponien-
- do al producto un radical del mismo grado; o dan-
" do primero a los factores exponentes fraccionarios,

‘%*;A- ..

N aia i ~ -~ =~

B O

e —_— 4D —
| k ) N

que tengan por numerador el exponente de la le{?’ ,:';'
tra, 1 por denominadar el exponente radical; i pro- -

cediendo luego como en las multiplicaciones co-
munes. Pero si los radicales fueren de distintos gra: -~
dos, se reducirdn a radicales de un' mismo grado,

antes de proceder a las operaciones indicadas.

P. Expliquemos estas reglas por medio de ejem-

plos.
’ R. ‘u Ejemplo 1.
—_ e
Vat X Va5 = {'/a‘iV =a'=a; o tambien :
7Fx (’/F—_:ag)i‘(ag.;_-a;za‘_—_a.

~ Ejemple 2.°

| . R -
3 V2l X 5y ialz =15V 8alir= 1505 V8z ; otam- -
bien: “ v

“ . A . .”
- i wr s .
3V 2l x5 w./‘;‘asz;‘1 =3 ( 2a1st ) X0 ( da¥bvet ) '
=15 x 8a*t2ut = 1502 V387 .
' | o
). ’ ‘“. . . ) ‘ae
P. ; Como se dividen las cantidades radicales?
R. Si los mdic:f‘kles fueren de un mismo frado,'
puede hacerse de ' dos maneras: o dividiendo los
+ términos como si no fueran radicales, i antepotiien- -
do al cuociente nn radical. del mismo grado; o dan-
do primero a los términos exponentes fraccionarios,
que tengan por numerador el exponente de la letra,
i por_denominador el exponente radical; i proce-
diendo luego como en las divisiones comunes. Pe- N
10 si los radicales fueren de distintos grados, se re- -
\1 - ’

! Wy

/
D G4 S e e B Lotk Y e PO RO e NI it '




| R

‘ducirfn & radicales dé un’ mismo grado, dntes de

Baio; o
- proceder a las operasiones indicadas,

: ! : el TR
cion de los Quebrados numeéricos a’' un gom

‘ :
| . '

an dé s
- nominador. | RN
" .. P. Expliquemos estas reglas por medio de ejem- P. Presentemos ejemplos. R
plos. ' ll . -
- . . u . . . ) . A §_‘
: R. | Ejemplo 1. B -1
. R. Ejemplo 1° -‘/T. .3 “‘ P ~J . Ii.___ . 4 o ,' ,~
T ‘ . @ Ve =va i Yur . cuyas cantidades, = . %
;/‘EI— S N ““ v dos LR -
T‘." tac . ’ ‘ multiplicadas, segun los métodos ensefia os, nos - 3
/o Vi =v2¢; o tambien: , 1o P dtids,  seg SR -
V2 2a ] & darin ‘:\‘ ) g
. | £
Vdac  4gict P [ Vi x ‘G/“—lr%: S/WN"‘ Ve =y =g ; O tam-
ST — i ‘ . -
‘ .'{7:‘:—;:=2a} =2i=vi = Vi bien: !
|
I
‘ _
| | VT X Y ¥ i
. Ejemplo 2.° . ‘l‘ .
. |
43 2 —————— .
Y= gy y b . ‘;‘; Ejemplo 2.° '
by =V 717" =Vz—s: otambien : R | . . .
Vats TEs ’ Vit v ™ v i VE cuyas cantidades, -
VI b Y ¢ divididas, segun los métodos engeilados, nos dardn: -
= ==Vl —g'= Vr—_3z. “
Vz-}-z ztai | A
: YT Sz _ - .
S . . . ' -‘Q—-= o=V =b—pyi—y \‘/b’_,'otarnbicn:
P. 4 Cémo se reducen a un mismo grado, canti- . viT AN ,
~+ dades radicales de distintos grados? . ! : ‘
- R. Multiplicando los exponéntes de las letras, ' VIE e
.. en cada radical, por el producto de los exponentes =Y Al A A 2
de los otros radicales; asi se obtendrin los expo- 3 ~
“mentes de las letras:

I
|
1 multiplicando log exponentes |
~de los radicales entre si, se obtendrd el exponente
radical comun.

[
P. y Cémo se! eleva una cantidad radical, a una
~ . P. ) En qué razon se funda esta regla ? potencia de cuaiquier grado ! T
R’ %n Ia niisma en que esta fundada, la reduc. R l‘LlCVQDdO 2‘;11 grado lhdlcado l-a cantldad afeC'




.,
>

L e

sa e e
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= . — [ =
T - .

“tada por el radical, i anteponiendo a la poteucia
obtenida, el mismo radical que teoga la raiz.
~ P. Presentemos ejemplos , '
R El cuadiado de Vap, es V75 -
deVa ,es Y .
- P ;1 Conio se extrae de una cantidad radical, la
raiz de un grado cualquiera ? :

= R Si los exponentes de las dimensiones o letras
fueren divisibles {

or el de la rafz, se extraeri la

rafz propuesta de la cantidad afectada por el radi.
 calise antepondrd a la rafz obtenida, el mismo ra.
. dical que tenga la potenci
= ".de las dimensiones o letras no fueren divisibles por
I . el de la rafz, se multiplicardn los dos exponentes,
i~ el del radical por cl de la rafz, i el producto, ante-
puesto a la cantidad radical, serq el exponente de
In raiz que se busca.

P. Ejemplo de lo primero.

R, o
\/‘ TV

L. Ejemplo de lo segundo.

] ) —
R: \/V-a’_= 2\0/ (33 .

1 ¢l cubo

1 LECCION 141
¥ . CANTIDADES IMAGINARIAS.

P. ) Qué con cantidades Imaginarias ?
R. Rafces de grado par, de cantidades negativas.

a. Pero si los exponentes

e

P. ; Por qué

R. Porque pedirnos la rafz par de una cantidad

— 4D

s¢ les da este nombre ?

negativa, es pedirnos una cantidad que, multiplica.

da por s{ misma un ndmero par de veces, dé un pro- ¢ ;

; lo cual es imposible, pues 4. por
+ da siempre 4, i — por — tambien da +, cuan-

ducto negativo

yeces.

do cstos signos se muitiplican un nimero par de

P. Siendo, ues, imposibles las cantidades rmagma
t‘}) razon el Algebra se ocupa de ellas 7 F
r su medio se obtienen muchas ve.”

rias, § por qu
Porque pa

-

ces, valores positivos bastante notables; i porque,

s1 la resolucion de un problema algebrdico da por -

resultado una ca
prueba de que
P. 3 Qué oper
dades imaginaris
R. Las misma
imaginarias pert
P. ; Cémo se
R. . Colocando

servar, que para
no basta que sea
tes, sino que tam
radical en todos.

P. Expliquem
plos.

R.

Las cantidade

—~ V' —s. dan por

ntidad imaginaria, esto s6lo es ung’
la cuestion es imposible, :

1s ¢

s que con las radicales, a que 1lag
enecen. SRR

que los términos sean semejantes,

Ejemplo 1.°
s imaginarias V7 4+ 4/

—— —
suma §vV —z —v __y |

suman las cantidades imaginarias?
los sumandos, unos a continuacion -
de otros, i )ractiJcando en seguida la simplificacion -
que se pueda. Pero, en cuanto a esto es preciso ob. .

1 iguales las letras i sus exponen-
bien debe ser igual el -exponente ..

0s estas reglas por medio de ‘eje'm‘-\ |

aciones se practican con las canti. e

LA
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_ Ejemplo 2.°
"~ Las cantidades “imaginarias tv—a +3iv:y
--;%:/—:: , dan por suma $vVp —}v 4.

P. ) C6mo se restan las cantidades imaginarias?
- R. Cambiando los signos del sustraendo; colo-

. cando este luego a continuacion del minuendo; i
- practicando en seguida la simplificacion que se’
.. pueda.

*"que para que los términos sean semejantes, no bas-
_taquesean iguales lasletras i sus exponentes, sino

Pero, en cuanto u esto es preciso observar,

que tambien debe ser igual cl exponente radical en

- todos.
0 P Expliquemos estas reglas por medio de ejem.
plos. :
R. .+ Ejemple 1.°

-

Qs ) . . . . [ —
-+~ 8i de la cantidad imaginaria 8 v —a | restamos

—2V=ab , serd el residuo 5V —ab . =
‘ Ejemplo 2.°
Si de la cantidad imaginaria v 245 | restamos

¥V =45, seri el residuo § V=45 .

P. 42,'0611_10' se multiplican las cantidades imagi_~

" parias? |
-2 R O por los dos métodos ensefiados para la mul-
... tiplicacion de las radicales, pues las cantidides ima-

~ gwarias son radicales; o-descomponiendo cada "ex-

presion en dos factores diferentes, uno real que sea
un radical que tenga debajo la cantidad positiva,

A

-

~ 1a unidad con signo
P. Presentemos ejemplo de division de cantida-

1 otro imaginario que
la unidad con signo

P. Expliquemos c
‘cion en dos factores.

R. Laexpresionim

=vV_1xa =V=1 XV,

P. ; A qué es igual V1 X\,/—ll ? TS
R. Esigual a —1; porque VT X v -1 ,-oaef

igual & V1% —__1

P. Presentemos ¢jemplo de multiplicacion 1:,i‘1e' -

cantidades imagi nari

R V= x v5i= (V2 vED) x (v: ,/:,—i)
(\/x_W/_t—) x’fz ]

= —Vz .

-P. ;Cémo se dividen las Cantidades imaginarias?

B} =

e sea un rddical que conbeﬁgi;",,;
‘negativo. I

on un ejemplo la. descoméog'_i-‘ -

aginaria v —a, esiguala 1’,—1@

Sares

= — la=—] .

-

as, por el ltimo método. -

R. O por los dos métodos ensefiados para la d1 |
vision de las radicales, dpues las cantidades imagi-

narias son radicales;
sion en dos factores
un radical que teng

i otro imaginario qu

o descomponiendo cada expre-
diferentes, uno real que sea.
debajo la cantidad positiva,
e sea un radical que contenga

negativo. '




‘des imaginérias, por el dltimo método.
R YSE YEiVEl Vil (7
V=5 Vs V=17 Vs Vs~

LECCION 15.*
ANALISIS ALGEBRAICO.

" P. ;Qué es anlisis algebriico ? -
.~ R. La parte del A.lge,bm que se ocupa de la re-

. solucion de las ecuaciones.

.

.7 P, ) Qué se entiende por ecuacion?
R. Toda expresion de dos cantidades, unidas ¢n-

I

‘" R. Con los nombres de primer miembro i de se-

. tre sf por el signo de igualdad.

P. ; Cémo se distinguen estas dos cantidades ?

- gundo miembro: llamindose primero el que va de-
- lante; i segundo el que va detras, o inmediatamente
:desgi_lw del expresado signo. -
. P. ; Cuintas clases de cantidades tienen entrada
".-en Jas ecuaciones ? N » '
7.~ R.-Dos, a saber: upas conocidas que se llaman
* datos; 1 se representan por medio de nimeros, o con
-las primeras letras del alfabeto; i otras desconoci-
das que se deneminan incdgnikes, i se sefialan ordi-
‘naviamerte con las dltimas letras del abecedario.
- P. } Qué se entiende por grado en una ecuacion?
« R. El mayor exponente que lleva Ju incégnita.
P. ; Cémo se clasifican las ecuaciones?
B. Lldmanse ecuaciones de ler. grado, aquellas
en que es I el exponente de la incdgnita; ecua-
clones de 2.° grado, aquellas en que es 2 el mayor

“grado : ax + x'=4, es ecuacion de 2.° grado ..

" las ecuaciones indeterminadas ? )

‘ccuacion de ler. grado, porque en cada término. hai

‘afectus.

‘el exponente que da nombre a la ecuacion: como

exponente de la incégnita ; ecuaciones de-3er. grado,
aquellas en que es 8 el mayor «exponente de 1a in-.
cégnita, &, &*. Asf, ax-+b=c—x, es ecuacionde ler. .

i ax®+af =T—x, es ecuacion de 5,° grado. Lo
P. ; De qué otro modo sedividen lasecuaciones?. -
R. En deferminadas e indeterminadas. = .
P. ; Cuiles son las determinadas ? cte
R. Las qne incluyen una sola incégnita ; por

¢jemplo: ar=8; a*+x= 36. : IR
P. ; Cuiles son las indeterminadas? - : .

R. Las que ¢ncierran més de una incégnita; por

ejemplo: x+y=}; 2x—yP=2" = - R
P, ; Cual es-t;, regla para sefialar el grado, en

R. Sumar los exponentes de todas las mcégmtas,
del término que se encuentre con mayor numero
de estas: la suma dard el grado. Asi, br= cy, ‘es

una incégnita con la unidad por exponente; 1 @zt
+bhy'z=2247, es ccuacion de 9.° grado, porgue.en
el 2.° término del ler. iniembro, hai-desinc6gnitas, - %
Y z, cuyos exponentes sumados componénd. .~ - -4
P. ;Qué otra division se hace de las ecuaciones? =
R. En puras o simples, i mixtas, compuestts o . -
P. ; Cuiles son las puras o simples? N o
R. Las que contienen una vez la incégnita, con
«+22=6. . . —
P. ; Cudles son las mixtas, compuestas o afec-  §
tas ? . v
"R. Las quellevan la misma incégni*a en dife-
rentes términos: en uno, con €l exponente que da-
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nombre a la ecuacion; i en los otros  términos, con
. exponente menor: como z*+3x*-+ta=b. :

- P. 1 Se hace de las ecuaciones, alguna otra divi-

‘sion ¢

B Bedividen tambien en numéricas, i algebrdz-
cas o literales.

P. ;Qué son ecuaciones numgricas?

R. Aquellas cuyos datos, todos son nimeros:

como *+x=12. »
- P. 3 Qué son ecuaciones literales o algebraicas?

R. Aquellas en que todos, o algunos de los da-
tos, se encuentran representados por medio i le-
tras: como x—b=¢; x*+c=25.
© “P. ; Qué se entiende por plantear una caestion
algebraica; plantear o ci};ar un problema en ecua-
cion?

R. Es expresar en ecuaciones, todas las condi-
ciones del problema; o lo que es lo mismo, tradu-

. ¢cir la cuestion, del lenguaje comun al lenguaje al-
* gebriico.

*'P. ; Pueden darse reglas para csta operacion

- R. La tnica regla es el sentido o exdmen dcte-
nido de la cuestion; i la representacion, por medio
de signos, de las relaciones entre la incOgnita i las
cantidades congcidas. -
%Qué es descubrir o despejar una incégnitaf

s dejarla sola en un miembro de la ecua-

. cion;, con'1a unidad por coeficiente, con la unidad
__por exponente, con la unidad por divisor, sin can-
~ tidades que la acompatiien, i con el signo positivo.
P. ; Ofrece este despejo alguna dificultad?

R. Ninguna absolutamente; pues ¢l esti funda-
do. en el axioma conocido, de que “si con cantida-

- = L e

desiguales se practican operaciones iguales;los re-
sultados deben ser iguales”. AT
P. ; Cuél es, pues, la fegla general, para el despe: - - §
jode las incégnitast R
R. “Practicar, en 4mbos miembros, operaciones * - §.
contrarias, a las que indiquen las cantidades que .~
las afccteu\o acompafien”. A S
P. ; De cudntos modos pueden los datos estar
unidos a lt{s incégnitas? . L
R. De siete, a saber: por via de suma; por via
(e vesta; por via de multiplicacion; por viade di--
vision; puede mostrarse la incégnita elevada a ina
potencia; puede aparecer indicando que se le ex- -
traiga upa raiz; i puede ella misma presentarse co- -
mo exponente potencial. o
P. Despejemos la incbgnita en el primer caso, o -
cuando uEF dato la acompafie por via de 'suma.

R. Sea la ecuacion propuesta, z+2=4 Como ..
¢l ngmero 2 acompaifia a la incégnita en el ler -
miembro por via de suma, pasara al segundo por’
via de rosta, o restaremos 2 de uno 1 otro miem-
bro: i la x quedard sola, o despejada de esta mane- .
raix=4—2=2. ‘ _ S |
P. Despejemos la incognita en el segundo cago, - §
o cwando un dato la acompafie por via de resta: =
R. Sea la ecuacion propuesta, x—2=4.Como -
el mimero 2 acompafia a la inchgnita en ci ler
micmbro por via de resta, pasard al 2.° por via de * '
suma, o afiadiremos 2 a uno i otro miembro; i
la o quedard sola, © despejada de esta—manbra:
=442 =6. ' . L
P. Despejemos la incdgnita en el tercer caso, o o
cuando un dato la acompafie por via de multipli-
cacion, ' '
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R. Sea la ecuacion propuesta, 2z =4. Como ¢l

" ndmero 2 acompafia a la incoguita en el ler. miem-
- ‘bro. por via de multiplicacion, pasara al 2.° por via

i
# 4 ,17'_ .
v ~
Y :

‘de division, o dividiremos por 2 uno i otro miem-
~bro; i la « quedard sola, o despejada de esta manc-

Araie==2." :

" P.-Despejemos la incégnita en-el cuarto caso, o
cuando un dato la acompafie por vfa de division.

. R. Sea la ccuacion propuesta 7=4. Como ¢l nu-
. mero 2 acompafia a la incégnita en el ler. mien
- bro por vfa de division, pasard al 2.° por via de”
~.multlglxcaolon, o multiplicaremos por 2 uno i-otro
miembro ; i la incogoita quedard sola, o despejada

L Qe esia manera: #=4x2=8. .

P. Despejemos la incégnita en el quinto caso, o
cuando se muestre elevada a una potencia cualquiera.
R. Sea la ecuacion propuesta a®=4. Como ¢

" mimero 2 acompafia a la inc6gnita como exponen:

e de una potencia, pasard al 2.° miembro como

k.. expopente de una raiz, o extraercmos de uno 1

’

_ otro miembro la rafz indicada por el. exponente; i

* la incégnita quedard sola, o despejada de esta mu-
uera: x= y 4 =2.

P. Despejemosla incégnita eu el sexto caso, 0

.. cuando aparezca indicando que sele extraiga una
‘rafz. - :

' . } 2,—

. R. Sea la ecuacion propuesta’ v & =4. Comoel
" . )

nimero 2 acompafia a la 1ncégnita como exponen-

"+« te de una raiz, pasard al 2.° miembro como expo-
1 nente de’una poténcia, o elevaremos uno i otro
miembro a la potencia indicada por el exponente;.

i la incognita quedard sola, o despejada de ‘esta ma-
nera: o= 42=16. P :
P. Despejemos la incégnita en el séptimo’ caso, - - KB
o cuando ella misma se presente como exponente
potencial. @ Co Lo
R. Sea la ecuacion propuesta, 1007 =10.000." -. ~
Como cantidades iguales tienen logaritmos iguales; -
cers L 1002 = L 10.000. Corno para elevar a una ’
potencia en el sistema logaritmico, se multiplica- el:
exponente de la potencia por el logaritmo’ de la’
rafz, serd.zL 100=1L 10.000. Comq, el logaritmo:

de 100 es 2, i el logaritmo de 10.000 es 4, serd.
x2=4. I comoel nimero -2 acompafia & la:in
cdgnita por vq:. de multiplicacion, pasard al 2.° .
miembro por vfa de division, 0 dividiremos por- 2. -
uno i otro miembro; 1 la incégnita quedard sola; 0 =~
despejada de csta manera : = $=2. T
I‘l. ;Qué debe hacerse, para el despejo de la ipcég-
nita, cuando es}‘ta se presenta con signo nega_tivo?"‘ S
"R Se le dard el signo positivo, multiplicando . -
por —1 todos los términos de la ccuacion: lo cual- "
cquivale a dara los términos, signos contrarios a'los - -
que dntes tenfan. y B e

LECCION 16.*
ECUACIONES DE ler. GRADO, CON UNA SOLA INCOGNITA. -

P. ; Qué son ecuaciones de ler. giado ?

R. Aquellasen quees 1 el mayor expouenie de
la incdgnita. o . ‘ ‘

P. ;Sobre qué reglas estd fundada la resolucion
de cstas ecnaciones ? ' ‘
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R. Sobre 3 principales, a saber:

~ “1.* Si en la ecuacion hubiere quebrados, mui-
tipliquese cada entero por los denominadores de-
los quebrados,i el numerador de cada quebrado
‘por los denominadores de los demas: lo cual no
altera ‘el valor de la ecuacion; porque, si cantidades
iguales se multiplican por una misma eantidad, los

- resultados deben ser ignales”. ‘
.~ . 422 Toda cantidad puede ser trasladada de uno
" aotro miembro, con signo contrario: lo cual no al-

tera el valor de la ecuacion; porque, si a cantida-
“des iguales se afiaden o quitan cantidades iguales;
los resultados deben ser iguales”.

- “38.* Sila incégnita tuviere coeficiente, divi-

~danse 4mbos miembros por dicho coeficiente: lo
.cual no altera el valor de la ecuacion; porque, si
cantidades iguales se dividen por una misma canti-
dad, los resultados deben seriguales”,

P. Luego, j cémo se resuelven, por regla genc-
ral, las ecuaciones de ler. grado con una sola inciy-
nita?

. R. De estamanera: , _
“Elim{nense los quebrados, si los hubiere; yo-
" niendo en practica la C1-1(*,57,'19. 1.*

 .Pédsense al ler. miembro las cantidades des- '

. conocidas, 1 al 2.° las conocidas; poniendo en pric-
tica la Regla 2.»
-~ Despéjese la incégnita o djesela sola; ponien-
- do en prictica la Regla 8.,
~ P. Presentemos un ejemplo. :

R. Se nos pide la resolucion del siguiente pro-

| blema, que fué el epitafio del inventor del Algebra,
tal como se encuentra en la Anthologia griega:

Diofanto pas en la infancia UN sexTO de los

ﬁg - Kﬁé;s.-;%@%»a T R ST AT S s Y N 2 ¢ i

~al cual so?revz’m’é CUATRO afios, ¢ el cual no al-

P = *{}® = 84 AN03, EDAD DE DIOFANTO CUANDO MURI).

¢fios que vivié. pasé UN DUODECIMO en la ddo- - |
lescencia: en segquida contrajo matrimonio; § per- . |
manecid en esta union UN SEPTIMO de su vida,
aumentado en CINCO afios, dntes de tener un hijo;

canzi-a vivir sino lu MITAD del tiempo que su
padre vivio.—Se piden los afios que vivis Dio-.

Sfanto. |

.Planteariemos el problema de esta manera; 's'up,o-
niendo.que es z la edad pedida: .

| - B |
r oz z r N §
TRt TR g ti=e
Haciendo desaparecer los quebrados, tendremos:
‘ . - . - : ) . '.
1682+ 844+ 14474+ 5.040+ 50474 4,032 210082, - f

Pasando. al- 1er. miembro, todoslos términog en . <~ |
que estd la incognita: o

1682+ 84+ 1447+ 5042 — 1.008 = — 5.040 — 4,032,

Simpliﬁc”ando;
T —108c=1-9072. o
Haglend? la inc6gnita positiva, multiplicando.. >}
por—1: . ‘ —

108z= 9:072.

F despejando : ' <




P. ;Podria seguirse otro método, para la elimt-
nacion de los quebrados? , %

‘R. Podrfa multiplicarse la = por el prodicto de

los denominadores.de todos los quebrados; 1 tomar
exactamente del cocficiente de la incégnita, las par-

" tes alicuotas que los quebrados determinen. Pero
.- ‘enténces, no podria obtenersedirectamente el valor
" dela incégnita; sino que habrfa que multiplicar,

I

" ."obtenido ya el despejo, el resultado de la operacion

por el coeficiente primitivo.
P. Demostrémoslo con el mismo ejemplo.

: \ R. Multiplicadala x por el producto de los de- _

nominadores de los quebrados, i tomadas de este
‘producto las partes alicuotas correspondientes, ten-
-dremos:

.‘1682+84x+144x+5+504x+4== 1.008z. : .
~ Transpouiendo :
foJ04 e 168+ 8hrt 144z 1008 ~5—4.

Simplificando :
' : - —108z= —9.

Haciendo la incégnita positiva:
108z=9.
Despejando :
r= by =7

I multiplicando este valor porel coeficiente pri-
mitivo, serd :

1y X 1.008== 84.

I’. Dadas la suma i la diferencia de dos cal;t'idé;‘i ,

d de ecuacion?” .. .

R. “La cantida“d mayor essiempro igual a la mi-
tad de la suma, mds la mitad de la diferencia; i la

dles, g por qué medio sencillo dpodrfa encontra
a

arse el
valor de cada una, sin necesi KR

menor es siempre igual a la mitad-de la suma, mé. -

nos la mitad de la‘ diferencia.”
P. Hagamos la ‘Wdemostracion. .
R. Sea s la suma de las dos cantidades, d su di-

ferencia, i 2 la cantidad menor. Si Ia menor es x, :'

Ia mayor serd z+d ; i x+z+d, 0 2x+d =4: luego

’ L) R p— M s l d o 1 - R
Qr=s—d; i =—T3—: lo que indicael valor de la-
& e

|
cantidad - —Ahora bi i wgid
: ad menor.— Ahora bien, si la menor es g
- s—d s—d+2d - s+d
i mayor serq —— - ' = o c
4 ma i ‘+¢-i= 5 5 - lo’ que
indiea el valor de la cantidad magor.

l P. Aclaremos la doctrina por medio de un ejem-
plo. 3 ‘ "

R. Si se nos propone determinar las edades de
dos hermanos, Jas cuales surnadas dan 24 afios, i
restadas producen 6, podriamos, representando pgr
« la edad del menor, plantear el problema  de -
esta manera: z-+a +6=24; 1 20=24—6=18; i
r=18=9afios. I conocida de este modo la edad del
menor, es claro qu“F la del mayorserd 946 =15

afos.

Pero, aplicando la regla de la proposicion que ex-
pliecamos, diremos:|




gy i

P .
] de 24=12
3 Total 15 aiios, edad del mayor.
{ e onm———
!
1 de 24 =12
L Residuo 9 afios, edad del menor.
|
t‘ o
% S LECCION 17.*
ECUACIONES DE ler. GRADO, CON MAS DE UNA INCOGNITA.
P. ;Sobre qué reglas estd fundada la resolu-
cion de estas ecuactones ? '
R. Ademas de lasindicadas para el caso de una
incdgnita, debe observarscia siguiente: 5

“Férmense tantas ecuaciones, independientes
unas de otras, cuantas fueren las incognitas gue hu-
" bieren entrado en el problema; combfneunse las
ecuaciones para la eliminaciorr de las'incégnitas ;. i
~ despéjese cada incégnita por los-valores de las de-
" mas”. )
P. ; A qué seda el nombre de eliminacion?

R. A laexclusion de las incégnitas,.una des-
pues de otra, por la combinacion de las ecuaciones
del modo mas conveniente; hastallegar a una ecua-
‘cion ¥nica, de ler. grado, con una incdgnita. -

P. ; Cuéntos son los métodos de eliminacion ?

_ R. Pueden reducirse a tres: el de adicion i sus-
* traccion, el de reemplazo o “sustitucion, i el de 1gua-
- . lacion o comparacion.

8
!

. . |
e R i N et G

P2 S i

g4
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P. ; En qué consiste el primer método, Je adi-

cion 1 sustraccion ? f
- o | . »
R. En hacer igualesen dos ecuaciones los coefi-

cientes de una misma incégnita, lo cual se conseguis - Kz

rd porlas multiplicaciones convenientes; en sumar.

luego estas ecuaciones, si los signos de laincogdita =~
fueren contrarios; i en restarlas si fueren iguales,- "~ :

. , . |
a 1ncognita. w

P. Presentemos un ejemplo. -
R. Sean las dos ecuaciones,

' ‘; 92+ 35= 13.
| Beifds= 29,

rara lograr por cste medio la desaparicion de aque-
I .

Para hacer iguales los coeficientes de z en dmbas -

ccuaciones, multiplicaremos por 4 'los términos de
Ia primera, i por 3los de la segunda, de esta ma-
nera : r : !

| 8z412=52.
152+ 125=66.

" : B

I restando las ecuaciones una de otra, pof prece-

dera laz signos iguales, resultari como inica Ja

ecuacion siguiente:” '
: “

CTr=14; i

r=1p=2,

N . “ '.. . .. N P

I buscando el valor delaz en valoresde ld « .
ya despejada, trabajando sobrd cualquiera, de las ™
primeras ecuaciones, tendremos sobre la 1.*:

2x 2+86=13; i
Br=13—4=9; i
\i ’_=§=3.

iy




e o e

I sobre la 2.%: ,
5x2448=22; i .
4= 22—10=12; i

o A g==12 =3.

o Luego laz vale 2,1la 2 vale 3; despejadas am-

: ,'-.bas letras por ¢l primer método de eliminaciou.

plazo o sustitucion ?
7 R. En-buscar sobre una de las ecuaciones el va-
- lor de la incgnita que quiera eliminarse, en valo: .
. ves dela otra incégnita como si estuviera conocida;
. en sustituira la primera incégnita, sobre la otra
- ecuacian, cste valor ficticio; i en despejar la segun-
- da mcloagmta,scgun lag reglas establecidas.
.".‘P. Hagamos la explicacion sobre el ejemplo ya
propuesto. i
‘R. Sean las dos ecuaciones,
224 8z=13.

El valor de la = en la primera ecuacion, SCr :
13—3%
:cr—j- Y -
» & ) -

T sustituyendo este valor en la seguuda ecua-
cion, tendremos: )

5 (1,3;3’ .)+ 4= 22.

)
=3

~ I buscando el valor de la z, tinica incégnita que
nos ha quedado, resultard :

s =3.

et e = e e

P. ; En qué consiste cl segundo método, de reem-
<

I sustituvendo ¢
ccuaciones propue
eneontrarcmos

o

“Luego la x vale 2,1 12 27
/ Lus letras por el segundo me

P. ; En qué ¢o
clon 0 compardc

En buscar SObr

incdznita que qui
incognita como 8
cstos dos valores
incognita; i en d
gun las reglas es

El valor de 1}

I£ igualando
igualesa una t
MOs |

. \
ol valor de la

.ste valor en cualquiera de
stas, por ejemplo en la scgunda,

rrt+4x3 =221

z=22—12=10; 1
_ 10 —9
z—-lr = 4.

n?
‘e am |
eracliminarse, en

en una ¢
espejar esta S
tablecidas.

P Jixpliquémoslo con ¢l mismo ejemplo.
R. Scan las dos ecuaciones, .

bt

a z, en la segunda ecuacion,
22—4s
= B 5 M .

los dos . valores, porque do
ercera son iguales entre si,

las |

vale 8; despejadas .dm- R
todo de eliminacion: '
Jnsiste el tercer método, de fguala-

bas ecuaciones el valor de la-
valores de laotra
i estuviera comocida; en comparar
cuacion Unica con unw

egunda incdgnita, se- .

A

2r43s =13..
bz+4s = 22.
2, en la'primera ecuacion, seré:
13—3s L
= ) )

sera:

s~ 50sas
tendre-
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LECCION 18.+ < u
' - |
L o 3 I extraxendo la rafz cuadrada:
"ECUACIONES DE 2,° GRADO, CON UNA SOLA INCOGNITA. - (.
e i . “ ==+ \/2—6—= is,
~P. 3 Qué son ccuaciones de 2.° grado ? <
‘R. Aquellas en que es 2 el mayor exponente de : u o
la‘incégnita.  * : “ Ejemplo 2.°
< P. %Qué division se hace de ellas? - u 52 —1= 244. v S
'R. Enpuras o simples, i miztas, compucstas o oo . | . , T
afectas. . ‘ "T'ransponiendo: I
-+ P, iCuéles son las puras o simples? ! ' H 52— 24441 =245 ' :
~ R. Las que sélo contienen el cuadrado de la ! ‘
- incégnita. - Dividiendo por 5:
tasP? ¢ Cuéles son las m.ixtas, compuestas o afec- . | . 1 P 248 49,
. R. Las que'contienen,_aden}as del cuadrado, la I extrayendo la rafz cuadrada: ; -
“- primera potencia de la misma incégnita. _ ‘ \\ s Vet e
P. 3 A qué regla esta sujeta la resolucion de las g=k V4I==4 ' C
rimeras ? - ‘ ' el
. R. “Transpénganse los términos, si fuere nccesa- , Ejemplo 3° T
. rio, llevando al ler. nicmbro el cuadrado de la . . 4245 : T
$"  incégnita, i al 2.° todos los datos o clementos cono- . 2O 45. T
1~ cidos: dividanse imbos miembros por el coeficien- 9. ’ L
~..-te de la incOgnita, si'esta tuviere coeficiente, 1 ex- : Suprimigndo el denominador: !
. tréigase la raiz cuadrada de los dos miembros igua- , ‘ v
" lados": - N - 4245 = 405.
- P. Aclaremos esto con ejemplog. ‘ | T'ransponiendo:
IR ‘ : o . . ‘
[ R Ejemplo 1.4 ‘ ’ | 427 = 405—5 =400, |
% o0 RS 322 —4=T1, - ’ ' ' Dividiendo por 4: R
%499 Transponiendo: S ! o : | S @A 100. L
ot SR H i
3s2 = T144=T5. B! cxtraypndo la raiz cuadrada: R
o . - ) i . . E .

Dividiendo por 3: . - o r= V100 = %10,

) :
‘\

i




. — 66 —
13—3s _ 22—ds

o o - 5

"I buscando el valor de la z inica incognita que
~ 'nos ha quedado, resultard :

}:3. .

en cualquiera de las

1 sustituyendo este valor
emplo en la primera.

ccuaciones propuestas, por e

" encontraremos :
. 2z 4+3x3=13; i ‘

2z =13—9 =41

N . Tla=g=2

“+ " Luegolaw vale 2,ilaz vale 3; despajadas -
"~ bas letras por el tercer método de elimmacior.
. P. Presentemos cjemplo de una ecnacion de
L grado, con més de una incognita.
- R. Dos individuos A i B3, ticnen capitales di-
" ferentes.— A proponc a B : dume 15 pesos de
© “tu dinero, 1 tendré entonces 5 veces tanto como
. te quede.— I3 proponc a A+ dame 5 pesos de b
. dinero, t tendré entonces, cxactamentc, lanto  co-
.- mo-te reste.— ;COudl era la suma de cada uno?

Suponiendo que sea z el capital de A, 1que scu
y el capital de B, el problema nos ofrece las dos si-
guientes ecnaciones: . '
c415=5 (y—l.’)) .
z— H=y+5.
Practicando la multiplicacion indicads, aparece-
rén las ecuaciones bajo esta forma:

Ler

TR RAL S A

AR D e R R A T T e S R e Y
PRI TR

2415 = by=—T5.
z— b=y+ b

u

a.' Transponiendo :
. z-5y= —75—15= —90

54+ 5= 10. T

- y=
o g, ’
Eliminando la z por el ler. método, es decir, res-

tando las ecuac;iones por tener la incégnita el mis-- . ° 2
mo signo, camb&xaremos los signos del sustraendo, i
aparecerdn las ecuaciones de esta manera: ‘

| .
“ .'c—5y = —90.

“ —z+ y = —10. '

. . ‘
I s1mphﬁcancﬁo, tendremos :
\ T

| —4y=—100.

I haciendo la inc6gnita positivé., gera :

 Ay=100.

I despgjandd la y:
y=—190— 25 caprmaLpE B. - .

H : -
Buscando ahora el valor dela g, sobreel valor-de ‘

lay que acaba ie encontrarse, i en una de las ecua-
ciones anteriormente ordenadas, por ejemplo z—y

=10, resultard: -
 2—25 = 10;i

M .
“z =10+425 = 85, 0APITAL DE A.

—
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LECCION 18.+

‘P, ; Qué son ecuaciones de 2.° grado ?

R. Aquellasen que es 2 el mayor exponente de
la in¢6gnita. '

. “P. ; Qué division se hace de ellas?

n puras o simples, 1 mixtas, compucstas 0

qfeétas.

+1: P, 3 Cules son las puras o simples?
R. Las

inecégnita.
~"P." ) Cudles son las mixtas, compuestas o afec-
tas ?”

" R. Las que contienen, ademas del cuadrado. la
. primera potencia de la misma incégnita.

_P. ;A qué regla esta sujeta la resolucion de las
primeras ? :

- R. “Transpénganse los términos, si fuere necesa-
" rio,.llevando al ler. miembro el cuadrado dec la
~ incégnita, 1 al 2.° todos los datos o elementos cono-
cidos: dividanse ambos miembros por el coeficien-
te de ]a ihcOgnits, si esta tuviere coeficiente; i ¢x-
 triigase la rafz cuadrada de los dos miembros igua-
‘lados”. - - : o ~
- P. Aclaremos esto con ejemplos.

"R.. - Ejemplo 10

| 822 —4 = T1.
Transponiendo:
' 822 = T1+4=T5. .

Dividiendo por 3:

que sélo contiener ¢l cuadrado de la

-

|

—60—
P12,

I extrayendo la rafz cuadrada:

‘ “ 2=+ /= x5,

"T'ransponiendo: B

Dividiendo ‘

‘ )

I extrayendo la rafz cuadrada:

Ejemplo 2.°
522 —1= 244.

5t 04441 =245,

por 5

P 24040,

&
| Ejemplo 30
B,
Snprimicnd!@) el denominador: - - .
42245 =405,
'l‘r:msponicnﬁdo:
- 427 = 405—5 =400.
Dividiendo por 4: : =

I extrayend

2 =444 100.

o0 la rafz cuadrada:

= V100 = %10,

R o T S R R S T

g e 9. @ e 31

o
i

v
29 PSR
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- P {‘Por qué, en las ecuaciones de 2.° grado, apa-
. rece el valor de la incbgnita precedido del signo
- de ambigiiedad ? ' .
- R. Porque, siendo cierto que en las multiplica-

“ciones, signos semejantes producen +, & puede
i --resultar de + = X +%, i de —z x —z. Luego en
" las ecuaciones de 2.° grado, los valores de la in-
.. clgnita tienen que ser dos: uno positivo, que con-
.. viene ala cuestion tal como se enuncia; i otro me-
© gativo, que tambien le convendria, si el problema.
. se enunciara bajo las opuestas condiciones.
0 PogQué subdivision se hace de las ecuaciones
- mixtasde2.° grado ?

<. R En complelas e tncompletas.

. P. ; Cuales son las completas ?

R. Las que presentan, © pueden presentar por
las transposiciones convenientes, un caadrado per-
fecto; es decir, el cuadrado dé la 1. parte de la
rafz, més el duplo de la 2.* por ia 1.», mas el cua-
4~ . dradode la 2.2 Tales son: 224 2uzta’= ¢ iat42ar
A =c¢—dt. :

P. ; Cuiles son las incompletas ?

R. Las que no presentan,, ni pueden presentar
- por las transposiciones onvenicntes, un cuadrado
~ perfecto; sino ‘afiadiendo a sus dos miembros und

determinada cantidad. Tales son: 2?42z =¢; 1at
=c—2ax. : -
P. ; C6mo se resuelven las primeras?
- R..Extrayendo la rafz cuadrada de uno i otro
~ miembro ( bastando para el 1.°, extracr la del 1.° 1
" el 8. término, 1 enlazar estas dos raices con el sig-
0o del 2.° término); i despejando luego la incégni:
“ta, segun las reglas establecidas. Asi, cun el ejemplo
propuesto B+ 2ux+at=¢, tendremos:

Extrayendo la raiz de los do

* Despejando la

P. ;Dequér
1. Aifiadiendo a los Jos miembros
nes (rcompletas, el cuadrado
licionte de la pr
obtendrid an
1. resolucion, ¢

Vo .
D,

meddad de sw pro
veimero menor.— j Cudldes son

-
-
. o,
.
s,
S LR}
=0
.
-

p. ; Como se
R. Para resol
¢s 1o mismo, €O

Ny vor serd w475
RO

s miembros:
.:z;.+a=_-l:c;i .

incégnita :
x=xc—C.

resuelven las segundas?
verlas hai que prepararlas; o lo que™
wvertirlas de incompletas en comple-

wdo se verifica csto ? S
de las .ecua-
de la mitad del coe;
imera potencia de la incognita: asi
enadrado perfecto; 1 se procederd a -
ymo se procede en las completus. - -
105 un cjemplo.
1o la resolucion del siguients pro-~ 44

-

. Presenter
[ Sc nos pli

.

ncta es T, stendo ke - -

weros cuyu difere _
ducto mas 30, igual al'cuadrado del -
estos dosndmeros €

Sea = ol ndmero menor. Si el menor €S & el ma- -+
i plantcaremos el problema de esta "

. N

Hui dos il

b

3

ACR LI P

—

tendremos :

Practicando la wultiplicacion indicada,

24Tz +30=2".
v




i
-

4
2
i
4
"f

:Eliminando ol quebrado, resultar4 : _ -

Transponiendo :
2—222+T72=—60 .

Simplificando :

=22 4Tz =—060. -
~ Haciendo positivo ¢l cuadrado de la incoguita - X
=T =60 .
Completando la ccuacion :
B—T2412,25 =60+ 12,25 =72,25. . :
Extrayendo la raiz cuadrada:
r—3,5=1 V72325 =487,

Despcejaundo la incogmita : .

o r=8,543,5=12; i tambien:-
r=—8,43,0 =).
I tomando el valor positivo, para llenar jascen- .
“diciones del problema, sera 12 EL NUMERO MENOR:

i 1247 =19, EL NUMERO MAYOR. - o

P. ; Qué conviene hacer, segun prictica mglesy,

. cuando, siendo impar el coeiiciente de la primera

potencia de la incognita, resultare ser su mitacd un
ndmero mixto o fraccionario?

R. Multiplicar todos los tétminos de los dos la
dos de la ecuacion, por 4 veces el coeficiente del
cuadrado de.la incognita; i despucs de priticada
esta operacion preparatcriy, afiadir para compltur, -

s e Ny S AT e AR e SR RN

T Al

né el cuadrado de la mitad, sino el de todo €} coé-
ficiente, de la inc ‘ S

P. Demostrémos

ignita elevada a 1.

" R.Si en la ecuacion z*—Tz=60,

afiadir p
coeficiente 7,1 nd e
intes por 4~tod0f
apareceria ella en

I afiadiendo a &mbos miembros el cuadrado de 7:
8z 449 =2404-49 =289. "

ara librarnos de

42—

4122 —28x =240.

I extrayendo la raiz cuadrada:™

2

—T=+VJ®I=%17.

I despejando la incignita:

resultado exactam

£CUACIONES D

P. ;Cudntos
nes de este géne

RR. Dos: ouna
o ambas ecuaci

P. ) Qué rerj
del 1v7. caso?

Pl

_ 174724,

2 2

nto igual al anterior.

LECCION 19+

casos s¢ presentan en las ecuacio-

ro?

nes son de 2.° grado.

a debe seguirse para

E 2° GRADO, CON. DOS INCOGNITAS.

de las ecuaciones es de 1¢. grado;

lo con el mismo ejemplo. - ..
quisiéramos .
fracciones, el cuadrado del
1 de su mitad, multiplicariamos "
. los términos de la ecuaciom, i
ténces de esta manera: o

\

\

d—t

la resolucion
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~ R..“Buscar primeramente sobre la ecuacion de
© 1%, grado, el valor de una de las incégnitas en va- -~
- lores de la otra; sustituir luego este valor en la
" ecuacion de 2.° grado; i resolver por iltimo esta
_.ccuacion, segun los mdtodos establecidos.”

. .P. Presentemos un ejemplo.

R. Se nos pide la resolucion del siguiente pro-
blena : ~
Hai dos nimeros ta
*de tres veces el mayor, serd el residuo

 mos el mayor tomado cuatro veces, p
menor aumentado en la unidad, ol cuociente

les, que st restamos ¢l mencr
35; 1 st dividi- " .
or el triplo de/
sera igual

i al ndmero menor.—j Cudles son cstos dos name -
res 7 ‘ ‘
~ Elproblema da lugar a lus dos siguientes ecui
ciones: -

-" , 3r—y=35.
..._...‘l;v...: _I/.
sy+1

Buscando el valor de & sobre Ja 1. < ceuacicn,
eu valores de y, como st estuviera conocidit. ten-
, dremos: .
35+y -

: X = Ty
o

Sustituyendo este valor en la 2. < ecuacion, re-

sultard :

P "’4 K_"" E
|
|

)

Prapticando la

. s N ete .7
— ——t— B STee
. . L L.

multiplicacion indicada:

1404-4y
3 =y.
3y+1

L(\\lt.i[)lican(io ambos miembros por 3:

14044y

Haciendo desaparecer el quebrado :

T ransponier do: -

14044y = 9y°+3y.

4y—9y*—3y = —140.

Stmplificando 1 ordenando : .

Dando signs
vita o R

— 9yt ty = —140.

>

7 positivo al cuadrado de la” inebg-" ¥

9yr—y = 140. -

 Multiplicando los términos por 4 veeces &:

Completando la ecuacion:

324y

w

1 _36y+1 = 5.040+ 1 = 5.041.

L ®

321y —36y = 5.040.
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s, Extrayendo la raiz cuadrada de uno i otro
i - miembro:

v

b
18y—1 = +T71.
Despejando la incognita, con valor positivo:
7141
= =4,
‘ =18

"1 buscando en valores de y, el valor de x en
la 1. ® ecuacion:

3z—4 = 35.
Transponiendo :
\ ' 8z =35+44 =239
S despejando :
= 39=13.

LUEGo Los NGMEROS 4 1 13, S0N L0S NOMEKOS PEDIDOS.

gt VR i e

P. ; Qué regla debe seguirse para la resolucion
del 2.° caso ?.
R. La mejor regla es la siguiente :

“Plantear, ante todo, rigorosamente el proble-

. ma: representar el valor de una incégnita (por ejen-

~* plo @), en una tercera letra (por ejemplo m), inulti-

-+ plicada por la otra incognita (por -ejemplo y) : cou-

vertir la incdgnita y cn valores de m : buscar el va-
lor de m, segun el método prescrito: i despejar 1a
y por el valor de m; i laa por los de m iy "

IR SR e A

L

PR e AT W A 5 -

et e et = -

| ) —— —

P. Presentemos un ejemplo. : .
. R. Senos pide laresolucion del siguiente problema:

Hai dos nimer>s tales, que el triplo cuadrado del
mayor mds el duplo cuadrado del menor, producen
110 ; ¢ la mitad de su producto mds el cvadrado del
ynenor, dan por suma 4.—; Cudles son estos dos nt-

meros ? 11

151 problema da

lugar a las dos siguientes ecua-

Clones: |
3224-25* =110.
XYy
—— + =4
| 2 5=
[liciinando el ‘l‘i‘quebmdo de la2.9 _ecuacion,'

tendremos : ﬁ

342y =110, .
}&th+23/2= 8. T

Representando u‘@] valor de @ por my, resultard :
1#@1rz’y’+2y2 =110.

my* $27= 8.

. . “. V A ’ '
Convirtiendo el valor de y en valores de m:
L 110

Y ="3m+2
P ‘
Y T mt2

w0 _ s
B2 T m2

B




e e

0k e __‘8._._
Eliminando quebrados: T

110m+220 = 24m*+ 16
"Transponiendo i ordenando:

. P
“—-‘24m’+110m =16—220 = —204.
" Cambiando los signos de todos los términos :
24m?—110m — 204.
Dividiendo los términos por Z4:

, 110m 204
mt——r = o5
| 21 24
Completando la ecuacion :

s+ l10m | 12100__ 204 4 12100 19.084 4 1210 31684 |
" o+ o= 2 T o — ZEd T R8N 23M

Extrayendo la raiz cuadrada:

- a 110 f3T684 178
e _ : 48—/ 2304 =38

Despejando laincognita, con valor posiuvo:
| 178, 110_ 288 ¢
m="g ' 45 48
Luego sim= 6, 1 %% en upa de las ecuaciones

A« anteriores,—= —
’ m+2 )

ceuacton !

—a

Pero x = my; luego
- . ]

xf}——= 6x1l = 6.

| : Son
LuEGO LO8 ~x6uERO8 6 1 1, 50N LO8 NUMEROS PEDIDOS. .
. I .

o

I“»‘ECCION 20°
I
EOUACIONES:} SUPERIORES AL 2.° GRADO.
|

P. ;Cudl es la o“»pinion formada sobre esta clasé
de couacionest | | i

R. Quelas formnlas o expresiones inventadas |
para resolverlas, deben ser consideradas como slpl-' :
Lojos cariosos, i Ge¢ ninguna utilidad para la fija-
ion de las incSguitas ; estando hoi demostrada la -
irresolubilidad de este problema: HALLAR LASRAIL
CES DE LAS ECUACIONES DE 3ER. GRADO EN ADE- ' ©
LLANTE, POR OPKR.XCIONES PRACTICADAS SOBRE SUS-
PROPIOS COEFICIENTES. v o

. ; Qué es loque se entiende por raiz de un

R. Toda expresion de cualquiera especie, que,
custituida a las incdgnitas, reduce a cero el primer
micbro de la ecuacion en que se encucntran.

P. I ;no podrian servir para conducir a un re-
sultado, las bellas series de EAGRANGE sobre losva- -
lores radicales? | ' ' ‘

R. De ningun modo; porque tales series, de or-




dinario, sorf tan divergentes, i contienen por su es-
- trugtura tan crecido nimero de términos, que po-
" drian llevarse alo infinito, sin obtener jamas un
- resultado.

Las tres lecciones siguientes pneden suprimirse,
por los que no deseen saber del ALGEBRA, sino lo
- que se cnsefia en los Colegios.

LECCION 21+
<" APLICACIOXN DE LOS SIGNOS I DE I.AS NOTACIONES AL-
GEBRAJCAS. :

P. ;A qué usos, ademas de los dichos, puelen
aplicarse los preceptos del Algebra?

R.-.Al conocimiento de Ja naturaleza i de lus pro-
piedades de los nimeros, en sistemas de numeracion
que no sean cl decimal.

- — P. ;Qué ndmeros estudiaremos pafa la enuncia-
- da aplicacion ? ‘

R. LAs FRACCIONES CONTISUAS.-
L.AS FRACCIONES DE LAMBERT.
1.0os NGMEROS POLIGONALES.
Los NGMEROS FIGURADOS.
Los NUMEROS AMIGOS.
Los NOMEROS PERFECTOS. I tambien, por curiosi-

dad, Los CUADROS MAGICOS HELENICOS; aunque
- muchos de estoz mimeros se ex plican ficilmente,

y 3
N »—:v"
~

sera’ Té-.l'.‘. sﬂﬁ.ﬂm‘rﬁ?ﬁs&i‘ww

S

i con, la claridad apetecida, omitiendo los sfmbolos R |
Llac “ i \
del Algebra. : - |
P. ;Qué son FRACCIONES coxzrmu.&s? . - v
R Las derivadas de una fraccion comun, por 1a .-
division de sus dos términos, suceswamented-?ecu-
tavda; siendo los dividendos constantemente diferea-.
= Su forma es: .

ety n

1
IR L R
| d+ &
‘ " : s
I« denominadores de estas fracciones. se llaman -
cuocientes mcompletos; 1 los elementos que las cons-
tituyen, fracciones tniegrantes. - )
P. ; Cémo J;‘e hace continua una fraccion comun (.
R Tor el mismo método que se observa para ha- -
Uar el miximo comun divisor; es decir: dunghendo, :
primero ¢l término mayor por el menor; luego el .
menor por la primera resta; en seguida la - primera.
resta por la s“cgunda ; 1 asi sucesivamente: los cuo- -
clentes que v:Lyan resultando, serin los denomina-
dores de la fraccion continua ; siendo siempre la uni-
dad el numerador comun, :
. Presentemos un ejemplo. . R
R. La fraciion comun 13183, reducida a fraccon {1
continua, debe escribirse de esta manera: '

~

3+.11.+_1. R
8+ +_}I_
+

l\')‘i—‘
il
)

. .
. .

. ; Quién fué el inventor de esta clase de frac-
eiones ¢ .

S

e o




.~ R. Milord BroUNCKER, cancilier de Inglatgrra; pu-
io fué Huygens, especialmente, quien se aprove
" ‘ché de sus ventajag, para disminuir los nuinerosos’
- dientes de su ingeniosa radquina automdtice.

o .
.. "P. ;Qué son FRACCIONES DE LaMBeR??

"R f.as derivadas de una fraccion comun, por ki
division de sus dos términos, sucesivamente cjecn
'icada; siendo los dividendos constantemente iguz-
es. L

P. ;Cudl cs el moda de convertir cn {raccion
" de Lambert, una fraccion comun?
© R. Dividiendo el término mayor
liego el mayor por la primera yusta; cn seguida of
mayor por lasegunda resty i asi sucesivamente: los
cuocientés que vayau resultando, serin Jos denomt-
~ padores de lu fraccion e Lambert; siendo siempre
la unidad el numerador comun.

P. Presentemos un cjemplo.

o)

887 . L
- R. La fraccion comun ﬁﬁj’mduuda.d‘/,.ch_”},‘
: . [5) «

de Lambert, debe cscribirse de esta munera: 1 — 7
. 1 1 . 1 )
+5 47— 5A750 T 5.47.50.367 7 5.47.50.387.551
. <
- 1 [T
+ 5 A7.50.367.551.1103 -
" P.. ) Quién fué HENRIQUE Layserr?
" R. Un insigne matemdtico del siglo 13; un sc
ndo Pascal,.sencillg i modesta, segun la expre-
cion de Federico el Grande. Sus fracciones nos dan
las razones 22 : 7, i 355 : 113, propuestas por Ar-
quimedes i Adriano Mecio, para esignar la rela-
oion entre la circunferencia 1 el didmetro.

por ¢l menor;
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P. ; Qué son . NUMEROS POLIGONALES? ~ '
R. Los que, derivadgs de diferentes progresiones

clases de poligonos. _
P. ; Qué division se hace de estos nimeros ?

R. En trigonos, cuadrados, pentdgonos, hexdgonos,
4 heptdgonos, &.% ‘ -
P.”; Qué son nimeros trigonos 1
R. Los un
progresion aritmética siguiente: -+
6..... ; perteneciendo por consiguiente a la clase

" P. ; Por qué se llaman estos nimeros trigoros ?.

R. Porque .
equilteros, poniendo en 6rden tantos puntos, cOmo.
unidades simples determinan; i asi se demuestra
cor: las siguicntes figuras: o

dos ? A
R. 3} (!n?-*-n ),o,{;n (n+1) : la cual si‘éniﬁéa‘

‘| " que, llamando n al ndmero de puntos de cada lado,
‘ el total de los puntos de cada tridngulo, es igual a "

| la mitad de, el cuadrado del lado, mas el mismo la-
' do; o igual a la mitad del lado, multipficada por el
- mismo lado més la unidad. .
r P. ; Qué son ntimeros cuadrades ?

aritméticas, se aplican a la formacion de las diversas - |

resultan de sumar los términos dela -
1.2.8.4.6.

: de Tos trigonos, los nimeros 3, 6,10, 15, 21, 28, &%

con ellos pueden formarse triangulos’.:

P. ; Por qué férmula algebriica son represen.ta,- S




"“R." Los’que vesultan.de sumar los términos, de la
progresion aritmética siguiente: +1.8.5.7.90.
11....; perteneciendo por consiguiente a la clase.
‘de los cuadrados, los ndimeros 4,9,16,25, 36,
49, &0 o '
~P. jPor qué se Hlaman estos néimeros cuadrados ?
-R. Porque con.ellos pueden formarse poligonos
“¢uadrados, poniendo en érden tantos puntos, como
~unidades simples. determinan; i asi se demuestra

" con las siguientes figuras:-

-

e o o e o o o e« ¢ o o e

. . o« o o e o o ¢ e e o o o
nd ¢ o o e o o @ e o o o @
. L] . (Y L] . . . [] .

L] L] L] L] *

3 . P. ; Por qué formula algebraica son representa-
. dos? R |

"R n%: la cual significa que, llamando n al ny-

“smero de puntos de cada lado, el total de los puntos

~.de cada cuadrado, es igual al cuadrado. del lado.

P. ; Qué son nimeros pentdgonos?

*. 'R, Los que resultan de sumar los términos, de iz
_progresion aritmética siguiente: +1.4.7.10.13.
16....; .perteneciendo por consiguiente a la clase
'-.‘dg g)s pentdgonos, los nimeros b, 12,22,85,51,
<70, &*.. ' o

o ,P? 3. Por qué se llaman estos nimeros pentago-
nos? - - | .

3 R Porque con ellos pueden formarse pentégonos
4~ regulares; poniendo en 6rden tantos puntos, como

)
3
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-,
|

ménos el

~unidad.

. ‘ .
P. ; Qué son ndmeros hexdgonos?

progresion aritmética siguiente: +-1.5.9.13.17.

multiplicada por, 8 veces el mismo lado ‘ménos I

91....; perteneciendo por consiguiente a la clase

de los hexdgonos, los ndimeros 6, 16, 28,456,660,
al, &2 - .
P. ; Por qué se llaman estos nimeros hexdgonos?

\ .
- regulares, poniendo en 6rden tantos puntos, como

.

~ R. Los que resultan de sumar los términos, dela-

' - R. Porque con ellos pueden formarse hexfgonos

unidades simples determinan; i asi se v,d.emueet'.x'a,;" :
< con la siguiente figura: y
: I

.

P, i Por qué férmulaalgebriica son represema-";.l,
des? ! " s
R ¥ (371’—71) 0,41 (31’1—-1 ) : lé. cual signi:
fica que, 'lﬁlamando'n al ndmero de puntos de cuda
Jado, el total de los puntos de cada pentigono, es"
igual a la mitad de, 3 veces el cuadrado del lado, .
mismo lado; o igual a la mitad del 1486. "

-
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wiiidades simples determinad; i asi se demuestra
con la siguiente figura:

.
A

) P. ; Por qué férmula algebriica son representa-
R. 1}(4;n*-2n>:la -cual significa que, Ha-

.- mando n al ndmero de puntos de cada lado, el to-
" tal de los puntos de cada hexdgono, cs igual a la
- mitad de, 4 veces ol cuadrado del lado, ménos 2 ve-
ces el mismo lado.
P, )Qué método f4cil debe seguirse, para represen-
+ tar por medio de puntos, un poligono regular cual-
- quiera? :
'+ R, Trazar primeramente el poligono regualar pe-
. dido: tirar luego desde uno de los vértices, rectas
- indefinidas a los otros vértices: tomar sobre estas
* rectas, la distancia entre los vértices i el orfgen co-
\ . -mun: unir estas divisiones por medio de paralelas
| " alosiados del poligono; i marcar sobre estas para-
1 lelas, porciones iguales a la extension de cada lado.

.__87.——‘ »

“P.jCudl es la formula gencral para los nimeros -
jioligonos o S
(m—2)nt—(m—=)n .

R. (_711._:'-)-—.'1—*&—-.2—-: la cual significa que,
H - - .

& T

representando por m Ja sumarde los lados de un po:
ligono cualquiers, i Hamando n al ndmero de pun-
tos correspondientes & cada lado, el total de los pun-
tos que formen el poligono, sera jgual, a su contor:
1o o perimetro ménos 9. multiplicado_por el cua-
Arado del lado, ménos el perimetro ménos 4 mul-
tinticado por el simple lado: todo esto dividido
por 2. . : :

I, ; Qué son NOMEROS FIGU RADOS 7
R. Son scries de mimeros en progresiones aritm¢é-
ticas, derivadas unas de otras, en virtud de nn 6rden
regnlar i constante. R
. ; Admiten cstos 1dmeros alguna. division ? :
R. Se llamande L. Grden, de 2.° rden, &*, &, se-
~ur su nataral distancia de la progresion aritméti-
iy primitiva. ‘ o
. jCuiles son los figurddos de 1. orden?
R. Los ue constituyen los términos de la pro-
cresion aritmética = 1.2.3.4.5.6.... -
I'. ;Cuiles son los figurados de 2.° orden?,
. Los que resultan de sumar los términos de la
wisinn progresion o tales son los riméros 1,8,6,
10,15,21, &%, que rambien se llaman triangule-
VoS, ! . ’ .
I’. ; Cudles son l()sﬂgui'ados de 3.7 orden? -
R. Los que resuitan de las sumag gucesivas de
los figurados de 2.° 4rden: tales son los mumeros
1.4,10,20,35.06, & que tambien se lfarman

Jrrn idales.
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. P. §'Traé hoi algunas ventajas el tonocimiento
‘de estos ndimeros? - ‘

~ 'R. Por mucho tiempo ocuparon ellos la seria
- atencion de los algebristas; porque les proporciona:
= ban un medio ficil de formar las potencias de to-
{: . dos los binomios. -Asf, si se observa, que en el bi-
‘nomio a+b, es
<~ la1® potencia,a +5; -
7 1a 2% potencia, a*+42ab 4-¥*;

" 1a 3" potencia, a®4 34+ 3al’+-b° ; :
la 4* potencia, a* 4 4a*b + 6«1+ fald+ ¥

1a 5* potencia, a*+ 5atb+ 10a%*+ 104’4+ Sabt+ 15, &7,
- —ge reconocera ficilmente, que los coeficientes de
. los segundos términog, son los ndmeros naturales
"+ o figurados de 1.7 6rden ; log de los terceros térmi-
< . no8, son los nimeros triangulares o figurados de 2.°
~ érden; los de los cuartos términos, son los pirame:
< dales o figurados de 8. 6rden ;1 asi de los demnus.
.~ Pero hoi, con las grandes ventajas que ofrece la {0r-
" ‘mula inventada por Newton, cl conocimierto de
los figurados es de poquisita lmportancia.

" P. ; Qué son NUMEROS AMIGOS Y

tal manera, que cada .uno compone la suma de lus
" partes alituotas del otro.
P. Presentemos un egjemplo.
- R. 220 i 284 sonndmerog amigos; porjue Jaxjar-
- -tes alicuotas del primero,1,2,4,5, 10,11, 20.
» 929 ,44,55, 1110, dan_por suma 284; 1 las partes
~ alicuotas del segundo, 1,2,4,71,1 142, dan yor
- "suma 220.

'P. ; Cuéntos ntimeros amigos han legado i des
cubrirse ? '

R. Tres pares solumente, presentados por Scfeben.

R.- Son dos nimeros especiales, relucionados de

~

f —

P. ; Se ha ensefiado alguna regla, para encontrar

los numeros amigos ?

R. Se ha ensefiado la siguiente: .

Escribase en 2.° serie, la progresion geométri-
ca doble, principiando por el 2.

Tripliquense sus términos, i coléquense los pro-
Auctos debajo de los términos correspondientes.

Quitese una unidad a cada uno de estos produc-
t0s, i coléquense los residuos encima de los térmi-
nos de la 2.* serie. '

(V4

Férmese, por dltimo, una 4.* serie, multiplican-

do cada término de la 3.* por el inmediato que estd * 3 F§
delante, i disminuycudo cada producto, dntes de = 4-§%
escribirlo, en una unidad.—Por consiguiente, las

cuatro series aparecerin de esta manera: »
1.* serie: 5 11- 23 47 95 191 883.
2.2 serie: 2 4 8 ‘
3*serie: 6 120 24 48 96 192, 384.
4.* serie:

tas series. ;;

R. Témese ur namero de la serie 4 *, por ¢jem- -

plo 71. Como cl correspondiente 11 de la serie 1.%
i el inmediato 5 de la misma serie, son dmbos pri-
mos como el 71, puede este producir niimeros ami-
gos; para lo cual, multipliquese el 11 por el 5,1el
producto 55, por ¢l término 4 de la 2.* serie: el re-
sultado 220, es uno de los nimeros amigos; encon-

trindose el otro, 284, maltiplicando por el mismo - |
- 4, ¢l nimero T1. :

P. I ; qué sucede cuando el ndmero de Ia 1.* se-
rie, i el inmediato que esta delante, no son armbos
nimeros primos? "

R. Que el ndmero de la 4.* serie, s incapaz de

16 - 32 64 128.

71 287 1151 4607 18481 178727. -
P. Expliquemos de (ué modo se hace uso de es- -

Ayl B
o )
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- producir amigos. Asi, 4.607 no puede productrios;
... .porquede 103 gaperiores correspoudientes, 95 1 47,
¢] primero €s ndmero compuesto de los factores 19
. i, Luego no hai mas amigos que los siguientes
~o,T pares: 220 i 284, qgne proceden de 71; 17.296
71 184167 que proceden de 1.151: 9,363.58+ 1
.. 9,437.068, que proceden de 78.727.

" P. ;Qué son NGMEROS PERFECTOS ?
R. Los que son iguales a la suma de sus propias

partes alicuotas.
.- P. Presentenos ejemplos. -
- R..El6esun niimero perfecto, porgue sus’partes
- “aljcuotas 1,213, dan por sumna 6; i el 28 tambien
* -, loes,porque 142+4 47414, que son sus partes ali-
“eyotas, producen 28.

P. ;Cudl es Ia regla para descubrir los nibmeros

v

. perfectos’

I . R. Ezcribirlos términos de la progresion dobie
X, 2,4,8, 16,82, 64,128,256, &.°: —cxaminar cui-
21 les de ellog, disminuidos en 1, son nimeros primos;

como son 2,4,8,32, 128, &.*, pues disminuides en
la unidad, dun 1,3, 7,811 127:—multiplicar eada
uno de estos dltimos, por el término de Ja progre-
_ sion que inmediatamente va delante; i los produc:
 tosque resulten serin nimeros perfectos. Asi, si mul-
* " tiplicamos 82—1=31, que ¢s un ndmero primo, por
16, quees el término que inmediatamente va delan-
te, resultard el nidmero perfecto 496.
P. ; Qué observacion ocurre hacer
_ostos ndmeros ?.
~ R. Quo todos van terminados por 6 o 28.
"P. Tcudlesla demostracion que sobre ellos ha

hecho Euclides? .

respec to de

' S :
= T ——mit
R
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R. Quesi2"—1esun ndmero primo, 2°-! (2“'—51) "

e imero penfecto.-
s un ndmero perfecto.—En efecto, si llamamos » al

A ; . X
<ilcl>l:em que es el primer término de la “progre-
i _lgeo. ‘qtmca,o tendremos que 2° es igual a 4; que
g e e primo); que 2 <= iggual
91=9; - este 2X2'—1 es igu '
=2 al a 2x3=6,
cual indudablemente es un. nimero perfecto e

g (b Qué son CUADROS MAGICOS ? '
”as..deg?‘;?;(-ia]dgros cuadrados divididos en casi-
s, dentio uen as cuales apayecen.ordenados, los
{rminos a progresion aritmética cualquiera;

que, la.suma de las bandas del 'cuadr'ado:

tom¢ rerti i ] .
madas vertical, horizontal o diaganalmente, son:
?

iguales entre si. -

P. ; Cu4 S ) ‘
J Cxa ntas clases de cuadros mdgicos construye-

tignos.?

ron los a
R. Coi

pero los |

¢1om es mui seneilla.

D N v\ T 2

" gx pliquemos ¢émo-se forman,

R. Construido el cuadrade de una rafz ir.npaf"
: -,

——

or ejempdlo 5, se escribirdn, en el 6rden que se quie- -

1, i en la primer 1
1»1‘,i me:'l( 1‘ primera banda superior horizontal, los &
s términos de la progresion aritmética pro-

pucsta; 1 suponie ¥ i
; poniendo, para mayor claridad, que. sea

;):)tl‘"‘ dlx)-'rizg} gfvr)n la de los Eningxeros naturales, -se dis-
Pq cltérdéhdcpnmeros términos, caprichosamente
o ¢l orfen ~x‘g}nente: 3,2,5,1,4. Se elegir;i
im0 eh o anidad no mida ia s, o emplo
P  a unidad a raiz, por ejemplo
,\’(_-r:i]:i'éa clc.ccx-?rx fijard la base del cuaréradé]; p’lrl)es

mpre desde la 4.* casilla de cada banda ho-

.

?ftlruycron s6lo dos, los impares i los pares;
s comunes son los fmpares, cuya forma: -




W

-

* de cada casilla es igual al nimero anterior, wmas el

. préximo a csté colocado encima : i eadauna de las
_bandas, por Jrden descendent?, principia avanzan-
do siempre una casilla a la derecha. La vista misma

~ del tridngulo, hard mejorsu descripeion.

) !1111111‘1'11
ErERnRanRnann
T3 |6 10 1s e 28|56
11| % {10 |20 |35 | 6| 8t

N ERE: —)3—?5- —7(-).753{ .
e [
17 || ee
~ B T et B
1|83
B

P. ;Cuales son las propiedades del triangule
ardmélico? ‘ :
R. Presentar :

gurados de ler. érde:

~enladsy, los triangulares, o figurados de2.”
érden: o
en la 4.°, los piramidales, o figurados de 3er-
brden: T e
‘enla 5.2 i en las siguientes, los figurados de
los olros érdenes;i :

ntineros que en-las horizontales.
Pero la propiedad mas notable de este trian-

‘mmfw“-—wi_ﬂ“‘”‘- e ot vt .-—......_M
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ensu 2. bauda, los nimeros naturales, o fi-.

en las paralelas a la hipotenusa, los mismos

_conticne un 3, corresponde a la-8. € .potencia, en.

95 —
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quloy s la de ofrecer en sus baudas verticales, los
coeficlentes de u.aninomio en todas sus potencids.
P. Dewmostremos que.esto escierto, con vista del”
t riangulo. . . -
R La 2 @ banda vertical, gue en su 2. oasi-
la contiene la ynidad. corresponde a la 1. s po-
tencia, en que los cocficientes son 11 1. .
Ta 3. = banda vertical, que en su 2. cast-
1l contiene un 2, corresponde a la 2. potencia,
on qne los cocficientes de los 8 términos, son 1, 2
i L | o
La 4. < banda vertical, queen su & < casillu "

que los coeficientes delos 4 {érminos, son 1, 3, R :
1L T ' - y
La 5. < banda vertical, que en 54 2. casilla-
contiene un -},‘}\curmsponde 2 lu 4. © potencia, en
que los coeﬁciq‘mtes de losd términos, son 1, 4, 6,
1 i 1;1 asf sucesivamente. - L
De snerq“p qque, si tenemgs en cuenta ¢l mode
como en cada potencia vah entrando los términos. -
Jde un binomio, scra ficil i facilfsimo, elevar ested
cualquiera potencia, si hacemos uso para tal efecto
del {ridngulo CI:F Pascal. S S~
P. I ;,c()mo'v:m entrando en -cada potencia los. - 3
érminos de un bincwio? - AR
R. Bl ler. término de cualquiera potencia) es el -
ler. término del binomio; teniendo siempre por €x- -
ponente, cl exponente de la potencia. P
“Los demas términos de cualquiera potencia

(con la sola excepcion del 1ltimo), contienen cons- * 7
tantemente los dos términos del Jinomw; DEro de
modo que el primero. de este, va perdiendoTdesu- -

respectivo exponente, al mismo tiempo que el 2.

IR -




4

t“‘ :

7 del mismo, va ganando en el suyo lo que ¢l otro
. pierde. '

El dltimo térimino de caalquiera potencia, 63
el 2.° término del binomio; teniendo siempre por

‘ cxi)onente, el exponez;te'de la potencia.
Bt o : ‘

i Aclaremos lo expuesto con un ejemplo.
- R. Si, por ejemplo, queremos formarla 4. % po-

~ tencia de «+y, prescindiendo de coeficientes, ten-
- ‘dremos, segun las reglas: x'+2’y+2%y +xy 4y

I, aplicando los coeficientes que indica el trein-

- gulo de Puscal, i que estin contenidos en la co-

lumna vertical cuya 2. ® casilla presentael 4, re-
sultard que la4.® potencia del binomio a+y, c3
o'+ 4ady 4 6227+ 4y -y

P. ;Se couocen formulas gener;nles, para elevar

* unbinomio a cualquiera potencia

"R. Se conoce lainventada por’ NEWTON, i que
justamente lleva su nownbre.
P. Cudl es esta formula ?

R. Si suponemos que ¢l binomio es x+y, 1 repre-

sentamos por m cl exponeute de la potencia, la {or-

- nala general de Newton sc ciruncia de esta manera:

| (m_*.y)". = + oyt + 77_1%_]:2

s (m—1) (m=—2) 5 .5 m(m=—1)(m—2)(m—3)
t—ges YT T T 1eEr

yQJ"" 2

Cyfemt. ... cuya admirable férmula puede com-

probarse, aplicandola a potencias de cualquier gra-

" do del binomio.

R AR R R

- des tomadas de 2
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LECOION 23¢

PERMUTACIONES I COMBINACIONES.

P. s Qué son permutaciones? ‘

R. Son los cambios que pue len sufrir cantidades -
tomadas de 2 en 2, de 3 en 3, &*, &.*; atendiendo
al érden en que eﬁbén cotocadas.

P. ; Qué son combinaciones? 0

R. Son los carcbios que pueden sufrir cantida:
en 2, de 8 en 8, &.* &.%; sin aten-
Jer al érden en que estén colocadas. ' T

P. ; Cudntas permutactones pueden formarse cod ~
las letras a, b, ¢, tomadas de 2 en 27 S

R. Pucden formarse 6: ab, ac, be, ba, ca, cb.

P. 1, cuéntas combinaciones?

R. Pueden formarse 8: abd, ac, be. ' o
P. ; Cudntas permutaciones pueden formarse'con -
fis mismas letras, tomadas de 3 e 37 -~ .o

L. Pueden formarse 6: ube, ach, bac, bea, cab, cba

P. I ;cuintus combinaciones ? :

R. Solamente 1:abe. =~ ' : v

P. ; Cudl es la regla para encantiar el ndmerode
permutaciones posibles, entre variag cantidades, em
Jeterminados grupos ! . - -

R. La siguiente: Llimese n ¢l ndimero de las .
cantidades. Para.grapos de 2 en 2, la formula se-

ri esta: n (n—1); es decir, ol pigmero de Ida per-

mutaciones serd igaal, al nimero do las cantidades,
multiplicado por el mismo ndmera disminuida_en
Ja unidad.—Para grupos de 8 en §, 1a f6rmula seri

esta: n (n—1) (n—2); es decir, el nfimero de las
permutaciones serd igual, al nimero de las canti-
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*‘dades, multiplicado por el mismo ndmero ‘ménes
-1, multiplicado por ¢l mismo nimero ménos 2:
".‘,T'&.Qf . . N
P, ;Cufl es la regla purs encontrar el ndmero
~ "de combinaciones posibles, entre varias cantidades,
- en determinados grapos ?
" R. Lasiguiente: Lldmese 7 el nimero de las
cantidades. Para grupos de 2 en 2, la férmula seri
esta - E—(lf:%-)- : es decir, el ndmero de las conc
“binaciones serd igual, al ndmexo de las cantidades,
" moultiplicado por ¢l mismo ndmero disminaidoe e
. 1a umdad; i (ﬁvidido Juego por 1 multiplicud() por
9.—Para grupos de 3 en 3 1a férmula serd esta:
,'n-,’(ln—-l%( n—2)  es decir, el nimero de las combr-
. 2.
" naciones seré igual, al nimero de las cantidades, mul-
tiplicado por el mismo némero ménos 1, multi plicado
* porel mismo ndmero nénos 2; 1 dividido Juego por 1.
maltiplicado por 2, inultiplicado por 3; &2, &
. P, Para practicar lus do3 reglas por medio de
.. ejemplos, averigiemos el nimero de permutacones
' qué pueden ejecutarse cob 8 estudiantes, todos co-
* Jocadps en una solu fla.
R. Este nimero resultard, de 6% ax+x3x2x1
C=720. _
- P.I,el ndmero de comlrnaciones ”
E BxHX4x3X2IX1_
. 1 2.8 4 5.6

P. ;) Cufintas permutaciones pueden hacerse con

‘R. Este nimero resultara, de

mando grupos de todas las clases imaginables !
" R. Las siguientes:

5'banderas de diferentes colores, sepa}radas, 1 for-

' ,‘4H e

Separadas, | 5
De2en2, A 5X4 = 20
De3en3, 5X4X3 = 60
Dedend = 5X4X3X2 =120
De 5en 5, = 5Xx4x3x2X1 =120
Totai de permutaciones, - 328.

P. 1) cuéntas combindaciones ? .

R. Lassiguientes: ' |
Separadas, 5° X
Degen2 X =10 |

1.2 | .
De3en3, 5x4x3 =10
© T.2.3 :
De 4 en 4, 5x4x3x2 =5
1.2.3.4
De 5 en 5, w = 1
©71.2.3.4.5
Total do combinaciones, sl

P. ;Cuéntas
8 flores de distinta clase, tomadas de 5 en b7 -
R. 6.720; que resultan de 8XTX6XHX4.

'P. 1 ;cuiptas combinaeiones T
8XTX6xbX4

“1T2.3.4.6
P. ; Qué debe practicarse en las permutaciones,
cuando acontece que, en un mismo grupo, concu-
rren cantidages de una misma especie?
o]
R. Enton
las permutaciones, por el nimero de- ellas que ha-

R. 56; que resultan de

brfan sido producidas, por las cantidades repetidas

si hubieran sido diferentes. As{, por ejemplo, sl en
una palabra se encontrare dos veces la. misma letra

permutaciones pueden formarse con |

os debe dividirse el ndmero total de

PR AP e X . I

F}

s

.
e ereatapir R et




debevan dividirse las permutaeiones por 1X2: si se
encontrare 3 veces, por 1X2X38; &%, &
P ‘Presentemos ejemplos.

R ~ Ejemplo 1°

. Dela palabra VIRTUD, que consta de 6 letras, sien-
" do estas 6 letras todas diferentes, pueden formarse,

de 6X6X4X3X2X1. .

Ejemplo 2°

De 1a palabra BogoTA, que consta de 8 letras,
_encontréndoge entre cllas 2 veces la o, pueden for-
marse, del mismo modo, 360 permutaciones; que re-

: slﬂtan de 6)(5)(4)(3)(2)(1.
. 1 . 2
L Ejemplo 3°

De la palabra PANAMA, que consta de 8 letras,
encontrandose entre ellus 3 veces la 4, pueden for-
mar:e, de igual manera, 120 permutaciones; que re-

g BxOx4x8x2x1
i : -,

sultan de T 3
Ejemplo 4°

Dela palabra CaARACAS, que coosta de 7 letras,
encontrindose entre ellas 8 veces la 4, i 2 vecesla ¢,
‘pueden formarse, en los mismos términos, 420 permu-
Tx6xbx4x3x2x1

taéa'dnes,queresul}:ande T 2.8 x1.2

medio del PRIANGULO DE PASCALY

_eon el grupo entero, 720 permutaciones ; queresultan

“ P,  Pueden averiguarse las combinaciones, por

101 —

R. Ciertamente: asf, en el ejemplo de los 8 estu-
diantes, todos colocados en una sola fila, buscare-

mos el nimero 6 en la 2.* serie superior horizontal;.

descenderemos 6 casillas sobre la correspondiente
columna vertical; i allf encontraremos la cifra 1,
indicando el ndmero de combinaciones posibles.

Asi tambien, en el ejemplo de las 8 flores, t0°
madas de 5 en 5, buscaremos el nimero 8 entre los
figurados de 1.* érden; bajaremos 5 casillas sobre
Ja respectiva columna vertical; 1 allf veremos las.

combinaciones posibles, representadas por el nime-

ro 56.

R. Indndablemente; pues los coeficien
m(m—1)
| 1.2
m (m—1) 1j(m—2) m (m—1) (m—2) (m~3)& ..

1.2 .8 ' i.2. 3. 4 - ¢
expresan precisamente, el ndmero de combinaciones -

términos que llevan m por-delante, i son

?ue. pueden formarse con m cantidades, tomadss .

ormando ‘grupos de todos los géneros posibles. |

P. %Qu‘.se dednce de todo lo ensefiado ?
- R. El h;{ec'ho inui curioso de las relaciones que se *

" observan, entre los figurados de 1. 6rden, el tridn-

qulo de Pascal, la formula del binomio, 1 la teorta de

las combinaciones.

 NOTA.
“ N
Aungue las proporciones i 1as progresiones son materia de las
doctrinas del ALGEBRA, €a practica observada en los Estableci-
mientos de instruccion, comprender este importante estudio en
In enrefianza de la ARITMETICA. '
i

P. I ; pueden obtenerse los mismos resultgdoé",j{-i
por medio de la férmula del BINOMIO DE NEWTON & .-
tes de los. . -
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200 PROBLEMAS PARA LA PRACTICA.

| @i . .

g

L Una canasta contiene 30 frutas, entre .peras i~ =
manzanas ; pero cuatro veces mds de las tP"imeraB-.. B
que de las segundas. —; Cuintas son las frutas de
cada clase? ; R. 6124

2. Un padre tiene 8 veces la adad de su hqo
cendo la suma de las dos edades, igual-a 36.==
pide la edad del uno i del otro. R. 4i3%

3 Ko una wmezcla de 16 libras de t6 negro'ide
(6 verde, hai 8 veces mis del negro que del verde.
—; Cufintas son las libras de cada clase? R. 4112..

+. La suma de los diametros” de dos bombas, de
24 i de 386, es de 815 milimetros, 1 su diferencia’'de
41.— Cudl es el difmetro de ceda bomiba? -

: R. 1471168.-

5. Una mezcla igual de té negro a b chelines la
libra, i de t§ verde a 7 chelines la libra, ha costado
1 guaineas (conteniendo 21 chelines cada guinea).—

; Cudntas son Jas libras de cada especie? R..T..:7-

6. 3 Cuil es el nimero que, mu tiplicado Xor 4,1
aumentado el producto en 20, da por resgltﬁ o 4250()

7. El 4rea del piso rectangular de un salon’de’
escucla, es de 18U varas cuadradas, i la-base del.
reetingulo es. de 9 varas lineales.—Se pregunta, -
. cudl esla altura? o R 20wl .

8. Una cafia de 15 piés de largo, debe dividirse- -
en 2 partes tales, que la una de las 2 partes sea
cuddrupla de la otra.-—; Cudntos piés tendra cada -
parte ? R. 3112 -

G
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9.4 Ouél es el-nimero cuyo duplo aumentado en
24, es tantas veces mayor que 80, cuéntas 6]l mismo
...~ es menor que 1007 .. Ro52
.10, Un caballo i una silla costaron 40 £.; per
_el.caballo cost6 9 veces mis que la silla.—; Cual
fué el precio de cada objeto? R4 £186%

o1 Plfeguntado an nifio cudntos libros tenfa, con-
" testd: “Situviera dos veces mds de los que teigo.
. tendrfa 86."—; Cudl era el mimero de Jos libros”
4 - RO120

.32, §Qaé dos nimeros son aquellos, cuya su it

csigﬁ, 1 su diferenciu 97 R. 17i26.
(0418 Vendié un librero 10 libros a cierto precio. i
~ en'seguida 15 libros al misino precio; habiendo ve-
oibido la segunda vez, 35 chelines mas que la pri-
‘méra.-—) Cudl fué el precio de cada librot R. 7 ch.
14, Habiendo Juan ido al mercado a comprur
. una cantidad de carne, encontré : que si la compra-
ba de ves 4 4 peniques la libra, tendriz que invertir
] todo el dinero que Hevaba ; pero sila compraba de
carnero a 3 peniques Ja iibra, le quedarfan 2 clieli-
 nes (o 24 peniques).-—; Cudutas libras de carne in-
. . tentaba comprar? R. 24.
‘15, Se ‘trata de dividir $ 300, entre A, B, C;
" de modo que reciba A 2 veces tanto como B,"i C
" tanté como Bi A.-—; Guintos pesos tocan a cada
uno ?- R. 50, 1001 150.

16. Sia Y veces cierto nimero, se afiade 3 veces
" ol mismo ntimero, i se quita 4 veces cl mismo nd-
"~ mero, resultarin 48.— Se pregunta, ; cuil es el nd-
{  méro?- . R. 6.
1+ 17. Couvino un labrador en-segar un cainpo de
* keno, recibiendo por cada acre 3 chelines 4 pen:-
ques: pero habiendo dejudo sin segar fi acreg, reci-

bi6 solaments 60 chelines.—; Codatos- acres conte-
nfn el campo? . R 24

18. La suma de 100 £. debe dividirseentre 2
hombres, 3 mujeres i 4 nifios ; de modo que cada’
hombre reciba 2 veces tanto como cada niyjer; i ca-

da mujer, 8 veces tanto como cada nifio.—y Guél es -

1a parte de cada uno? R. 4,12 124 £,
19. Habiendo encontrado un individuo & 4 por-
dioseros, distribuyb entre ellos 5 chelines; dando-

al 2. ° el duplo, al 8.¢ el triplo, i al 4. © el cua: - -

draplo de lo que’di6 al 1. © —g Qué parte di6 & ca:
da wno? | It. 6,12, 181 24'p. -
20. Se pide dividir el nimero 160 c¢n 4 partes
tles, quela L.* excedan’la 2% en 5, a la8.ten7, i
a lo 4% en 24.—) Cudles son las partes? =~
. |

R.-49,44, 42125. - |

21. Distribnyendo limosnas un caballero, noth
que le faltaba un chelin para dar. 8 peniques & ca- -
da pobre; i dando enténces solamente 5 peniques &
cada uno, encontr¢ que le quedaban 7 peniques.—.
Se pide el namero de los pobres. “R.19.

22. Un individuo, deseoso de socorrer & cierto
nimero de pordif‘oseros, intenté dar a cada uno 2
chelines i 6 peniqués; pero encontré que le falta--
Lan 3 chelines para el efecto. Di6 enténces a cada
uno 2 chelines solamente, iobservé, que le, queda-
ban 4 chelines en el bolsillo.—; Cuéntos eran lox
chelines, 1 cudntos los pordioseros? R. 821 14.

98." Se pide dividir una linea de 12 piés de largo.
en 3.partes tules, gue Ja-parte media sea dupla, 1 la
mayor triple de la menor.—j Cuiles son las partes?

A R. 2,416

24. Senos propone dividir ¢l ndimero 40 en 3
partes tales, que la 1.* sea Srveees mayor que la

s

\

T
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.2' ila 8.* igual a la diferencia entre la 2.4 i la 1o
—P{dense las partes. R. 20,4 1186.
95. Un tendero mezcl6 3 espacies de t6: de Bo-

s

1"+ hea a 8 chelines la libra, de Twankay a 5 chelines

=~ la libra, i de'Souchong a 7 chelines la libra. La
__'mczcla contiene igual cantidad de cada clase de té,
~i-cuesta 6 Libras esterlinas.—; Cudntas son las li-
bras de cada clase? _

24+ 26. Un billete de 700 £., fué pagado en s<;be1'a-

- nos, medios soberanos i coronas; habiéndose entre-’

1 gado igual nimero de piezas de cada clase; 1 advir-

gy

e i rin e

e T i
T . e
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- tiéndose que el soberano tiene 20 chelines, el me-
~d10 aoberano 10 clelines, i la corona 5 chelines.~~

¢ Cuil fué el nimero de las piczas? R. 400.
27. Dos viajeros salen al mismo tiempo, el uno
. .del Cérmen i el otro de Sumbrano, cuyos puntos
distan 27 millas: el un viajero anda 4 millas por

1" hora, i el otro 6 millas —; I5n cudntas horas llegan

a encontrarse ? R. En 3.
28. Un individuo compré un carruaje, ‘un .caba-
‘116 i unos arneses por 120 £. : el precio-del caballo
fué 2 veces el delos arneses; i el precio del carrua-
- je, 2 veces el precio de los arneses i del -cubailo.—
3.Cusl fué el preciode cadaobjeto? R. 134 £. &=

29,y Quédos nimeros son aquellos. cuy? dife:
“rencia es 15, i susuma es 59 ? R. 22 i 37.
30. }.Qué_dos ndmeros son aquellos, cuya suma
es 40, 1 su diferencia es 167 R 121 28.

da uno? R..11i 16.
32. El horario i el minutero de un reloj, estan

3l. Dia Rica.rdo i a Jaime 27 reales ; peroa Ri-
cardo, b mas que a Jaime.—; Cuéntos reales di a ca-

unidos alas 12.—; A qué hora, inmediatarmente

. mfo, este me contestd, que la hora se encontraba en-

. m‘} '~M
S =107+ :
despues; volverdn a encontrarse del misme modo?
B R Alal bm i -
33. Habiendo preguntado por 1a hora & un amigo-

tre las 8 i las 9, ique el horario i el minuteroestaban
unidos exactamente.—), Cudl fué la hora que me . -’
indicé ? 4 R Las8 43 m,88s i,
84. En una eleccion votaron 420 personas;.ha
biendo obtenido el candidato triunfante, una mayo-
rfa de 46 votos.—j Cudntos votos tuvo cada candi-
dato ? i R. 1871 233.
35. Una de dos cafias es 8 piés mas larga que la
otra; i la mas larga tiene 3 veces la longitud de la
mas corta.—j Qué longitud tiene cada cafia? -
R 4il2p.
36. 5 veces un nimero disminuido en. 16,-es
igual a 3 veces el mismo ndmero.—Se pregunta, -
L cuil es el nimero? .
37. Un caballo, una vaca 1un carnero, costaran
94 £.: la vaca cost6 4 £. mis que el carnero;iel
caballo, 10 £. mas que la vaca.—Se pide el g)i'ecio :
de cada animal, | R. 26116 £
~ 38. Un comerciante tiene 3 piezas de pafio, que
miden juntas 159 yardas: la 2. pieza tiene 15 yar-
das mis que la 1. 1]a 8.% 94 yardas més que la- "
9.#.— Cuéntas son las yardas que mide cada pieza?
n .

R. 35,501 T4

30. 4 veces un ndmero es igual, a 2 veces el
mismo nimero aumentado en 12.—) Cuél es este
nimero? L R. .6

40. Se pide dividir 36 £. entre A, B, C; de mo-
do que a B toquen 4 £ mas quea A;ia G 1
- £ mas que a B.—; Cuil es la parte de cada uno?

! R 7,11118 £.
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4]. Compré un individno 4 caballos : dié por el
1l . 2°12 £ mésque porel 1°; porel 8.5 5 £ mis
4] %_}le por el 2.°; i por el 4.°, 2 £. mas que por el 3.2
i Rl valor total de los caballos, fué= 240 £.—Se
pide el precio de cada uno. _R. 48, 60, 65167 L.
42. ; Qué ntimero es aquel cuyo duplo es tintas
unidades mayor que 21, cudntas 6l mismo es menor
que 217 R. 14.
" 48, Al hacer la division de una partida de na-
ranjas gntre cierto nimero de nifios, encontré que,
~ dando 4 acada nifio, me sobraban 6 naranjns, 1 que
~dandoles 8, me sobraban 12.— Cuél era el nimero
., delos nifios 7 : - R 6.
44. Un posta debfa viajar 240 millas eu dias;

e e N S SN

.

~ que el 2,° dfa anduvo 5 millas ménos que el 1.9
el 8er. dfa, 9 millas ménos que el 1.°; iel 40 dia,
14 millas ménos que ¢l 1..—; Cuéntas millas an-
duvo el posta en cada uno de los 4 dias ?

‘ L R. 67, 62, 581 53.

© . " 4b, Se nos pidedividir ¢l ndmero 99 en b partes
i tales, que la 1.* exceda a la 2.* en 3; sea menor
* que la 3.* en 10; mayor que la 4.2-en 9, 1 monor
que la 5.* en 16.—; Cudles son las 5 partes

Co ©T R 17,14,27,81 83,

46. Dos comerciantes, A i B. entraron en una
especulacion, en la cual gand A 5% £. mis que B:
habiendo sido la ganungia total, 49 £. menor quc
-~ 8 veces la ganancia de B.—; Cuiles fueron las ga-

~ pancias parciales ? R. 1571103 £.

- 47. Dos pilas de balas contienen, juntas, 344 ba-
las: hai 64 balas en }a una pila inds que en la otr.
. <=;Cufntas son las balasde cada pila?

- R. 1401 204

- pero, por ol mal estado de los caminos, encontro: -

AN
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8. Habiendo cortado un comercinate, 19 yar-
das de cada una de3 piezas iguales de cierto géne+
ro, i.17 yardas de otra pieza de la misma longtud,
encontré que los retazos, juntos, medfan 142 yardas.
— Cudntas yardas tenia cada pieza? ‘R. 64

49. Bn unapartida de juego, aposté un indivi-
duo 8 chelines contra 2, en cada vez que se juga:
ra. Despues de 20 jugadas, gané b chelineg,—
; Cudntas fueron las jugadas en que gané? R 13.

- 50. Un pescador sac6 un pescado caya cola“ pe-.
«aba 9 libras ; la cabeza, tanto como la cola i la mi-
tad del cuerpoj; i el cuerpo, tantocomno la cabeza ‘i
lxc cola.—¢ Cuil era el peso del pescado eatero?

T - - R 721bs
51, El triplo de la edad de Ana, es téutas veces .
mayor que 40, cuintas el tercio de su misma edad;
es menJr que 10.—Se pide la edad de Ana. S
L R.-15 afiok,

52. Una cisterna se llena en 20 minutos ‘con el
agua que le traen 3 cafios; de los cuales, uno con-
duce 10 galoaes mids, iotro 5 galones ménos, por
minuto, que el 3.°.- La cisterna se llena‘con 820 ga-
lones.—; Qué cantidad de agua corre en un ‘minue
to, por cgda uno dc los3 cafios ? R. 22, 71 12 gal.

53. La cdad de A es dupla delade B; la de B
es triple de lade C; i la suma de las 3 edaded ed
igual a140.—Pidese la edad de cada individuo: =
' | : R. 14, 42'i 84 afios. -

54. ; Qué dos ndimeros son aquellos, cuya’ dife-
rencia es 12; siendo sus cuadrados iguales entre af?
o A : ‘R. 8i—6.
'55. Uno de los factores. de una multiplicacion
es 5,1 el otro es igual al producto disminuido en
8 unidades.— § Cuél es el otro factor? ‘R. 2.

&l
-
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- favorecido hoi; pues,
., | de:mi dinero, en lugay d¢'5 £. que ayer’ habfa per-
" dido; tengo hoi en 10 bolsillo 10 £. que he ganado.
'~ Cuéntas £. tengo hor? R. 30.

me fué ayer adversa, me ha
‘hgbiendo duplicado el resto

56.La fort\ina qug

a afiadir a mi librerfa 5 estantes nuevos:

 B7. Voi

" cada uno de los cuales habra de contener 20 vo-
~ldmenes mis,
;. este instante ; 1 entonces mi librerfa constarad de
;00?0 voldmenes.— Cuéntos volimenes existen
ot .

que cada uno de los10 que tengo en

_ R 600.
58. Al repartir entre mis alumnos cierto nume-

" ro de Iibros, observé que me faltaban 8, si daba 6

a cada uno; i que dindoles 4, me sobraban 12.—
; Cudntos eran mis alumnos ? - R.10

- 59. Un

o de 6 libras se equilibra con un peso

e de 24, sobre una palanca (gue ge supone sin peso),

de la longitud de 20 pulgadas: sise afiaden 3 libras
o cada peso, ; qué adicion debera hacerse a cada
brazo de la palanca, para conservar el equilibrio so-
bre el punto de apoyo ? ‘ R. 2 pulg.
60. Dos individuos principiaron a jugar con igua-

les gumas de dinero: el uno gan6é 12 pesos: el otro

perdi6 9; i enténces el capital del primero, vino &
ger duplo del del segundo.—) Qué capital tenian
al principiar el jucgo% R. $ 30.

- 61. Hai dos nimeros cuy diferencia es 5; i sl
10 veces el menor se resta de 7 veces el mayor, el

residuo serd 26.—; Cusles son estos dos ridmeros ?

R. 318
~ 62. Se nos propone dividir el ntmero 84 en dos
partes tales, que 8-veces la mayor exceda en 9, a 6
veces la menor.—y Cudles son estas dos partes ?
- R. 27157

~N

. bajara, reci

-

.63. Un l:;brad&r fué 6oncef(;a.do' por 30 dias, ba-

-

« jou las siguientes condiciones: por cada dis, 3&&:}:&‘&-‘ :

biria dos' chelines; i por cada

rd

ia .que

estuviera ausente, perderia 1 chelini 4.peniq'uq. S 2

tos dfag trabajo, i

. Al tin de los 30 dfas recibié 20 chelines.—j Cudn- -

cuantos dejé de trabajar?

bt

R 1

R 18i12..

. ) ) v . N "
4. Un billete de 80 £. fué pagado en guineas i - s

woronas; habiendo sido 92 las piezas que se entre- .

graron. —;, Cuintas fueron las piezas de cada clase?

H . R. 8% 8., 831'0 .

65. ),Qué dos n@meros son aquelloscuya diferencia

es 95181 3 veces el mayor se afiade a b vecesel me-.

nor, la fuma que resulta es igual a 359 R. 1110
66. Un correo viaja 7 millas par hora; i hacia.

’

5 horas que habi

asido despachado, cuando otro-que - 15

fug enviado con el encargo de alcangarlo, tuvo ‘que . %

andar para conseguirlo, 12 millas en cada hora.— °
: Cuéntas horas empled el dltimo para encontrarse

con el primero? R 7.

67. n un tren de ferrocarril, pagaron 16 pasaje-
o8 3 £. 12 chelines; siendo el pasaje de los de 1.*
clase, de 6 chelines cada uno;1el de los de.2.4, de

cada clase?

4 chelines. —;,Qué nimero de- pasajeros habfa "de

19

" 6%, ; Qué ndimero es aquel, al cual si so afiaden 6 .y

dos veees la suina seran 247 - R. 6.

69. ; Qué dos% ndmeros son aquellos, cuya. dife-: -

rencia es 6; i si se afiaden 12 a 4 veces su sumna, el
total que resulte serd 607 " R.3i9.
=0. Té a 6 chelines la libra, se hLa mezolado con
t¢ a 4 chelines L“a libra; i 16 libras de la mezcla, se
han vendido en 3 £. 18 chelines.—} Cuéntas eran
Jas libras de cada clase ? R 719
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71 La celeridad de uw tren de ferrocarril, es de
24 millas por hora; i 3 horas despites de. su. parti-
da, sali6 en su alcance otro tren expreso, andando
~ 82 millas por hora.—; Eu cudntas horas el 2. tren
debid encontrarse con el 1.7 R. En 9.

"7 72, Se pide dividir el nimero 68.en dos partes
" tagles, que la diferencia enwre la mayor 184, sca
“igual a tres veces la diferencia entre lamenor 1 40. —
; Cuales son cstas dos partes? - R. 26142,

~ 78. AiBjugaban a losnaipes; i en dos ocasioues
que alzaron cartas, alzaron mas que las que deju-
on. A alz6 dos veces tantas coino las que dejé B;
i B alzd 7 veces tintas comng las que dejé A.—; Cudn-

tag fueron las cartas que alzé eada uno; suponiendo -

que la baraja tenfa 52 cartas? - R: 48 1-28.
74. Couvinieron varias personas en dar, cada uny,

6 peniques a un carruajero, para conducirlas a cier- .

to lagar; pero con la condicion de que, por cada
persena de mds recibida en el camino, se rebaja-
rian 8 peniques de la suma total del pasaje. Suce-
Jié que el carruajero recibié la 4.* paiee, mas 3, de
los primeros pasajeros; por lo cual no recibié de
estos, sino b peniques por cada uno.—; Cuil fué el
- ndmero de los primeros pasajeros } R. 86.
5. 3 Qué dos nimeros son aquellos, cuya diferen-
cia es 14; i si 9 veces el menor se resta do 6 veces
el mayor, la diferencia es 337 R. 17131
76. Dos individuos, A i B, emplearon en el co:
mercio iguales sumas de dinero: A gan$ 120 £., 1
B perdi6 80 £.; siendo, despues de esta ganancia
i'eata pérdida, el capital de A triple del de B.—
2 Quné suma tenfa cada uno? R. 180 £.
77. Un rectingulo tienc 8 piés de largo; isi tu-
viera de ancho dos piés més de los que tiene, su

-

B

S —HE=
drea serfaigual a 48 piés. cuadr Ad p—
latitad o e R st

78. Gruillermo tiene 4 veces tantos réales 'comép’i‘d

mas; pero si se dieran 12 reales a cada uno; Gailles- -

mo sblo tendria 2 veces tantos como Tomas. —-;Cagn-
tos son los reales que posee cada uno? R.. 2.f ié

- 79. Dos pizarras rectangulares tienen, cada uns:
8 pulgadas de ancho; pero la longitud 'do una’tﬁg«’a‘

cllas, -es 4 palgadas mayor que la de la otra:—S e pi-

den sus longitudes; advirtiendo que la’ pizarra mas

larga, tiene 2 veces mds irea que Ja mas corta., - -
. ) ‘\ : Ro 4 i 8 p.')

) 80, Dos planchas rectangulares son igual‘é‘s en

:]u'ea: la latitud de la una esde 18 pulgad?ns, ila de

a otra de 16; siendo de 4 pulgadas la diferencia en

sus longitudes.—; Cuil es ld-longitud de cada plan. L

cha, i el drea ¢comun ¢ - R 32,861576..
81. Una palanca recta (que se supoue’sin‘pes:o)'
sostienz en equilibrio sobre un punto de apoyos? 24 -
libras en el extremo del brazo mas corto, 1 8 librag

en el extremo del brazo mas largo; siend’o la longi
tud del bl‘;tz")%m:ts largo, 6 pulgadas mayor‘ ue% ‘
del mas corto.—; Cual es la longitud. de loc!; do
brazos de la palanca? R 3i9 P :
82.- Una guarnicion de 1.000 hombres, recibié
raciones para 30 dias: alos 10 dius le Tlegb . un
refuerzo; 1 enténees las provisiones se agotar?)n en
5 dfas.—; Cudatos fucron los hombres que compu
sieron el refuerzo ? ‘R. 8 OOOp '.
2083fé§1~;)08> ;'{;;:?;ngillos tienen, cada uno, una base'de”
piés; a alturade uno de ellos, es 8. piés
menor que la del otro; siendo el drea de’l trian pul
mayor, dupla de la del menor.—; Cudles son las al?
turas de los dos tridingulos ? R. 6i12p."
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784 A i B comengaron a jugar con sumas igua-
~les's A gan6-12 chelines; i entonces, 6 veces.el cau-
-dal de A, fué igual a 9 veces el capdal de B.—Se
~ pide el caudal de cada uno de ellos. R. 24 ch.
-~ 85. Varios individuos, al arreglar su cuenta.cn
“una fonda, pagaron, por cabeza, 4 chelines; pero ob-
gervaron que, si hubieran sido 5 mas de Fos que
‘etan, habrian pngado solamncnte 8 chelines cada
‘uno,— Cuantos eran Jos individuos ? R.' 15.
- 86. Dos jiretes, A i- B, particron al mismo tiem-
0°'de dos ciudades difereutes, distantes 40 millas:
. ‘1,caminando B 2 millas por hora mis que A, se en-
- contraron a las 5 horas.—; Cuiintas millas por ho-
ra anduvo A ? R. 38
" 87. Unindividuo concertd a un jornalero por 43
dfas. Por cada dia que trabajara, debfa recibir 24
céntimaos ; i, por el contrario, perder 12, por cada
dfa de ociosidad. Al término del concierto, recibio
el jornalero $5i4 céntimos, o HO4 ¢6ntimos.——
¢ Cnéntos dias trabujé, i cudntos dejé de trabajar?
< ' T RO30118
88. Tiene un comerciante dos especies de té:
una a 9 chelines 6 peniques la libra, iotra a 13
clelines 6 peniques la libra.—; Cuwintas libras de

1

cantidad de 104 libras, que valgan 1.120 chelines ?
- , . R. 71133.

_ 89. Una pieza de 16, compuesta decobre i estafio,

"~ pesa 2,010.640 gramos, i contiene un volimen de

928 decimetros cubicos : i, suponiendo que el deci-

", metro cibico de cobre pesa 9.250 gramos, i el de

. taflo, que, separadamente, entran €n ta pieza.
: R. 196 d.c.dec,1 27 dee

.

PR AN

cada clase es preciso que tome, para formar und .

estafio, 7.320,—se piden las cantidades de cobre 1 es-

@4,(_

.

‘mo precio, le habria costado la docena4

- —Se pregunta, ;cuintas bot¢llas deberi tomar de -

- 90. Si afiado 5 al ndmero- de mis hijos, i mult:
glico por 2 la suma, tendré por resultado el '-triblb‘
el nimero de mis hijos—; Cuil es este nimero?

| - . ~ R.10.

91. Una frutera compré naranjas a 20 penigues . B
la docena ; isi hubiera,comprado 6 mas por el mis: .
. _ eniques
ménos.—; Cu?ntas eran Jas naranjas? oL,
92. Preguntado un padre sobre la edad desa .
hijo, respondi¢: *‘si del duplo de la edad que tie- ™
ne, quitarnos el triplo de la que tenia hace 6 afios, -
encontraremos su edad actual”.-—Pidese la edad del "
nitio. ! , ~R. 9 ufios. =
93. Un comerciante tiene dos especies de” bran- -
dy: una de 14 reales, i otra de 18 reales la batella.

cada especie, an ilenar un barril de 100 botellas,
que valga 1.650 reales? R. 801 170.

94. ; Cuil es el nimero que, multiplicado por 4;.
aumentado el producto én 12, i dividida la suma -
entre 5, da por cuociente 8?7 ‘ R 7

95. En la composicion de una cantidad de’ p6l--
vora, } del todo mds 6 libras, eran de salitre; § del - ...
todo ménos 5 libras, era de azufre; i } del todo o
ménos 8 libras, era de carbon.—; Cudntas eran las -
libras de cada cosa ? ' :

96. Se trata de dividir $ 1.170 entre A, B, €,

con proporcion a sus edades; siendo la edad de B, -

an tercio mayor que la de A;ila de A, un medio . -

menor que la de C.—) Cudl es la parte de cada uno?- e
] . R. § 270, 360 1 540.

. 97. j Cuil es el capital que, aumentado en su in-

teres simple por 5 afios, al 4 %, s¢ eleva a la suma, ‘

de $ 8.2087 R. $ 6.840.

R 18,818 . .|
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_ 98. Una liebre que precede a un galgo un_espa:
cio de 60 saltos, hace 4 saltos por cada 3 de los del
galgo; pero 2 aaltos de los del galgo, equivalen a

. 8 de’los de la liebre.—} A cuéntos saltos de los del
"o galgo, se apoderaré este de la pobre victimz 2

300.

99. Compré una Sefiora un enjambre de avejas;

R observd que su precio excedia en 2 chelines, a 1

-de su mismo precio.—; Cuanto le costd el enjam-
re? ' R. 40 ch.
100. ; Qué mimero es aquel que, aumentado en

-, su mitad, tercera i cuarta parte, da por suma 1257

. , R. 60.
101. ;Qué némero es aquel, del cual si se sus-

traen 5, dos tercios del restduo compondrin 407
' - R. 65.

102. El triplo de un nimero, ménos 20, es tin-

tas veces mayor que 8su duplo, cuintas du caarto,

mis ¢, es menor que su mitad.—; Cudl es el nd-
mero , R. 24
103. ; Por qué nimero debe multiplicarse 3, pa-
ra que los ¢y del producte, sean iguales a la su-
ma_ do los factores ? " R. Por12. -
104. Vend{ } de mis manzanas enuna casa: veu

" 3 25 en otia: 1si triplico 1as que me (luedun, re-

roduciré la cantidad primitiva.—Se pide el nime-
ro de las manzanas. v R. 60.
-105. Si hubiera yo pagado por mi reloj, & mis
de su valor, habrfa sido este 4 £. menor, que el du-
lo de lo que me costd.—; Cudnto me costd el re-
oj? , R. 6 £.
" 7106. A encontré a dos pordioscros, B 1 C: tenien-
do cierta suma en su bolsillo, dié a B § de ella; 1a
C, $.de loque le quedé; conservando enténces A, 20

_ —u7—= . _
peniques en su bolsillo.—; Qué suma tenfa al pon-
cipio ! 1 R Hech -

107. Un jugador perdid primero } de sa dinero,

) .

i en seguida gano 18 chelines: perdi6 en otra juge-

da § de lo que tenfa, i despues zané 3 chelines; Tet/ - b

tirindose con 3 guineas.—} Cual era la suma que
tenfa al principio ? R 4 £ 10 ch.

108 8o pide dividir el nimero 50 en dos partes
tales, que {—‘de la una, unidos a $ de la otra, com- ]

pongan 40.— ; Cuiiles son estas dos partes?

: B. 20130. .

109.- En una mezcla de vino i cidra, la mitad del
todo, mis 25 galones, eran de vino; i el tercio del .- §

todo, ménos 5 galones, era de cidra.—)} 1({Juzintos eran . - %%

los galones de cada clase ?

st

110. §Qué nimero es aquel, del cual si se 3\11

tan 5, dos tercios de la resta seran 60?7 © R 95
111. Se nos propone dividir el ndmero 46 en dos
partes tales, que la suma de los cuocientes, obtenis

da despues de dividir, la_una parte por 7ilaotra

por 3, sea igual 2 10.—; Cudles son estas, dos -gar-
tes? - R. 28113

©112. Un individuo perdi6 en el juego § de su'di- .
“nero, i gané luegu 4 ¢ elines: perdi6 en seguida 1 ¥
de lo que tenfa, 1 gand en seguida 18 chelines: por B

dltimo, perdid § de su capital actual, i se retird

con 28 chelines.—;Qué suma poseia al principiar el

juego? R. 1 £.112ch.«

113. ; Qué nimerq es aquel, al cual 8i se afiaden

10, tres quintos de la \suma serin 667 R. 100.
114. ; Qué nimerd es aquel que, multiplicado
por 6, aumentado ¢l 'producto en 18, i dividida la
sumna por 9, da por cuociente 207 R. 27.
115. Un poste tiené } en la tierra, % en el agua, 1

o
~l
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8 piés fuera del agua.—) Cusl es 1a longitud ‘del

poste? . | -+ R.8p
116. Despues de gastar } i 4 de mi dinero, me

quedaron 85 £.—) Qué suma tenia al principio ?
o o R. 140 £.

iz 117. ; Qué nimero es aguel, al cual si afiado 20,

" de § de esta suma sustraigo 12, el residuo serf 10?7

. R. 13.

- 118. Qué nimero es aquel, cuyo tercio 1 cuarto,
“unidos a sus dos séptimos, dan 737 ‘R. 84
~+-119. Qué nimero es aquel, cuyo tercio excede

& 8u qyjnto, justamente en 727 R. 540._

7120, 'Hai dos nimeros cuya suma es 37;1isi 3

siduo se divide entre 6, el cuociente serd 6.— 7 Cua-
. le& son estos dos nidmeros? : R. 21116
~121: Hai dos nimeros cuya sumi es 49;isid
" del menor, sé resta de } del mayor, cl residuo sera
i+ §,—j Cuales son estos dos ndmeros? R. 85114
. 122. ;Qué nimero es aguel, cuyo tercio excede
@ su cuarto, justamente en 167 R. 192
123.- Se pid_ed_divid‘lr el ndmero T2 en tres partes
" tales, que 3 de'la primera, sea igual a la sequnda ; 1
© ¥ 3 de la segunda, sean iguales a la tercera.—; Cuales
son estas tres partes? R. 40,201 12.
A .- 124, Gastbun individuo 4 de su renta, mas 10 £.;
¥ habiéndole quedado § de su renta, mds 35 £.—Pi-
_ “dese su renta. R. 150 £. .
- 125, 3 Qué nimero €S aquel cuyo medio, tercio
. % cuarto, aumentados en 45, dan por suma 4487
RIS R. 372.
126. Se nos propoue dividir el niimero 90 en
" - quatro partes tales, que la primera aumentada en 2,
‘ la segunda disminwida en 2, la tercera multiplicada

yeces el merfor se resta de 4 veces el mayor, iel re-

. L, ..
- por 2, i la cuai.a divide
Y tamente la misma cantidad.—
~ -

tro partes ?

127. De tres nimeros dados,

yor que el menor,i §

: uno se quitara %, s q !

: des.-—; Cudles son los tres nimeros B o
R. 24,18116. -

n convento, a comprar,

’ I
+1928. Un mozo llegd a u ar
Jero_tropezé en la puerta con el

unas naraunjas; |

portero, que ho le qui ] 18
icion de que habia de entregarle, a

.alida, las tres cuartas gartes de las na-
jcia dentro, tro: -
i despues con el abad; quienes; .
es deotro, le hicleron iguales ex1 encias. N
| mozo con las condicio0€s. .
¢ s6lo una mas -l
fueron las < .}
R. 64.

A, B, C, pueden segar un |
aradamente, en 4, 8

con la cond

tante de la's v ]
llevara. Al continuar

ranjas que
pezé con el
uno despu

.Cumpli¢ puntualmente ¢

estipuladas
ranja.—Sc¢
compradas

129. Tres labradores
campo de |trigo, trabajangdo se lente, 8.
7192 dias.~; Kn cudntos dias lo segarian si trabajas

o R _En 2 # dfas *
e mi bolsa cierta suma  : §
‘cera’ parte |

ran juntos

- : 130. Tenfa yo dentro d
de dinero, de la cual retirg la ter
0§ 50: separé mas tarde la cuarta parte

- duje lueg
de lo que

conté cl dincro que . .
$ 120.-—Se desea saber la cantidad pr

-

119 -

-

so franquear la entrada,

prior,

i salié del convento con
pregunta, jcuantas naranjas

‘da entre 2, presenten exac: - :f
;,Cu:iles son las cua-
R 18, 22,10140. -
el mediano es § ma-
menor que el mayor; i si 4 cada
uitarfan a su sama 19 unida-

1 ins¥

entonces existia : afiadi ed seguida $70:
habia en la bolsa, 1 encont;é
mitiva.

- 181. Un capitalista colocd % de su caPital al 4%,

gino:

fas.

intro-

o

«

) L R. 4.
i 136. Un individuo tiene dos caballos, i una silla
: ;a)etlxlmada en:lO £. 8i se pone la silla-al primer ca-
da.' 0, se hace. el valor de este, duplo del del segun-
_ elo ; pero si se pone sobre el segundo, serd enténces
i valor de este, menor en 13 £. que el del primero.
I —Sepide el precio de dimbos cabullos. R. 56 38.
i 137. Hai un quebrado tal, que si se afiade 1 al
gumera}docxl*, el r;:sultado serd § ; 1 si se afiaden 3 al
enominador, ¢l resultado serd }.— 3
oabmdar ¥ g,Cua]Res bestc
. . T"g’-
138. Hai un quebrado tal-que si se afiaden 3 al
numerador, el resultado sera § ; i si se quita 1 alde-

é“‘ : " : \

‘4[‘...,

cllos es5; 1 si se

143. Haiun ndmero de?2 digitos: Ja suma ae -

.o
e

afiaden 9 al nimero mismo, apa-

g

recerén los digitos invertidos.—Se preguunta, Jeudl
R.

¢s el muinero?

144, Un jéven
dinero para comp
dié: dame td ¢ do
40 £.—;Cudntas

145. Hai dos n
5 del uno, iguale
es son estos dos

146. ;Que nur

.
—tonien

28.
dijo a su hermana: dame } detu
letar 30 £. La hermana le respon-

£. teufa cada uno?
K. 251 20.

dmeros cuya suma es 63; siendo
s a un quintuplo del otro.—/Cuj-

hero es aquel, a 14 suma de cuyos

1 tuyo, i sumaré con lo que tengo :

yimeros? R 5617.

o

A7 4




Ll digitossi afiado 7, el resultado serd 3 veces el digi-
4t~ todellado izquierdo; i si del nimero mismo sus-
A - traigo 18, apureceran los digitos invertidos?
: ‘ o R. 53.
.. 147 Hai dos nimeros tales, que ¥ del mayor
- unido a } del menor, produce 13; i si § del menor
ss resta de § del mayor, la diferencia es cero.—

2Cuéles son los niimeros? .. R. 181 12

148. Hai dos nimeros tales, que el triplo del me-
nor es, en 3 unidades, superior al mayor; 1 sl au-
s~ mentamos el mayor en sus %, 1 el menor en sus 3,
#{] " el primero vendrd a serduplo del segundo.—;Cud-
St . _les son estos dos ndmeros? R. 33112 .
' 149. Tres bombas, de 12 pulgadas la primera,
de 10 pulgadas la sejunda, i de 8 pulgadas la ter-
cera, pesan juntas 143 kildgramos. La bomba de
12 pulgadas pesa 22 kildgramos mis que la de 10;
ila de 10, 29 kildgramos mids que la de 8.—; Cuil
es el peso de cada bomba? R. 72,501 2L
.160. Hai tres nimeros tales, que el prumero con
la mitad de la suma del seyundo i el terceroy produ-
cen 120: el segundo con un quinto de la diferencia
entre el tercero i cl primero, producen 70: i la mitad

de la suma de los tres ndmeros, es igual a 95.—
Cuéles s.n estos tres ndmeros? R, 50, 651 7).

151. La pélvora de cafion se compone de salitre,
azufre, i carbon. La mezcla es tal, que en 100 ki-

empleado, es iguul a 13 veces el del carbop, mis b
“veces el del azufre; i 5 veces cl peso de{) salitre,
. equivale a 37 veces el peso del azufré, ménos 7 ve-
ces al del carbon.—; En qué proporcion debe ha-
cerse la mezcla ? R. 75, 124 1 123.

- ""152. Tres hermanos descan comprar una finca en

-

16gramos de pdlvora, el triple del peso del salitre

. —123—

-

$ 50.006. Faltjb al primero para pagar su valor, la

mitad del capital que tiene el segundo. Falta all
sequndo para el mismo _objeto, el tercio del capital’
que tiene el primero. Fipalmente, falta al_tercero,
la cuarta parte del capital d;:l primero. — Pidense
radamente los tres capitales. . .
b RS 38.000, 40.000°1 42.500.:
153. A iB, juntos, tienen § del capital de O3 B
i C, juntos, tiencn 6 veces el capital de A; 181 B

tuviera $ 689 mis .
como A i C juntos.—Pidese el capital de los tres.
| R. § 200, 360 i 840.

154. Se pide dividir 1.300 £. entre A B,CiD;

de modo que A i B, juntos, reciban 1.000; AiG,

juntos, reciban 800:1 A i D, juntos, reciban 700-—-

4 ‘)
. Cudntas £. tocan a cada uno? _
6T | 1900 i 100.

R. 600, 400, 2! .
155. La suma de dos niimeros es 18, i la diferen-

cia de sus cua :
‘meros ? ~R.5i8
156. 3 Cudl es el ndmero cuyo séptimo. multipli-
cado por su octavo, siendo luego este producto di-
vidido por 8, da 29837 R. 224
©157. ; Qné dos nimeros son aquellos, cuyo pro-
ducto es 750, 1 su cuociente 3% 7 R. 501 5
158. El proddeto de dos numeros es 192, 1 su
cuociente 3.—j Cudles son los nameros? R. 8124
“"159. Se nos propone dividir el ntmero 56 en
dos partes tales, que sS4 producto sea 640.— Cua-
les son esta das partes? R. 401 16.

180.- La difer¢ncia de dos nimeros es 16,1 su.

—; Cudles son estos dos ndmeros ? -
R. 13129

161, Se nos pide dividic el mimero 81 emdos

producto 377.

drados es 39.—y Cuiles son los nd- |

de los que tiene, tendria tanto, _ -

- et ———s
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. estos dos nimeros?

 - e e __‘;124__ ¢
parbes tales, que 8 producto sea 1.458.—) Cusles
" gon estas dos partes? ., R. 271 54.
- 162. ; Qué pimeros son aquellos, cuya diferen-
_cia s 8,1 su producto 2407, ~R.1231 20.
- 163, 1 Enqué dos partes (}ebe dividirse el m:lme-
- 1060, paraque, multiplicadas una por g.r;,4pil-% 6\121
=" 164. ;En qué dos partes debe descomponerse €
, m’x’mero}°30. 3ara que su preducto sea igual a 8 ve-
ces su diferencia ! . R. 6124
165. La suma de dos nimeros es igual a 10,1 la
suma de sus cuadrados €s igual a 58.—;Cudles son
RO31T.
. 166. Habiendo vendido. una pieza de pafio en
24 £., i habiendo ganado tanto por ciento como el
“pafio me costd, se pregunta el valor delRpago.

0 £.
167. 1Qué dos némeros son aquellos, cuya su-
ma es 26, i su producto 367 R. 2118

168. ; Qué nimero es aquel que, l:estado de 10,
si se multiplica el residuo por el nimero mismo,
sera. el pro&)ucto 217 R. 30 7:
7169. Pidese dividir ¢l ndmero 24 en dos partes
tales, que su producto sea igélal a'.3?e;r$ces su di-

t 14 as dos par
‘ferenqla.-—z,Cuales son estas dos P 2l 0iid

170. Pidese dividir el nimero 33 en dos partes

- tales, que el producto de su multiplicacion, sea 162.
—;Cuéles sor estas dos partes? . R 61

- 171 ; Qué dos nimeros son aquellos, cuya suma
- es 29, izéu producto 1007 R. 4125

su producto es 96.— Pidense los ndmeros.
‘ ‘ R. 8113

172. La diferencia de dos mimeros es 51} de

¢

~.

q‘ e 120 —- \“A'-' S re

173. La diferencia de dos ndimeros es 6; i'st se
afiaden 47 a dos veces el cuadrado del menor, el re-
sultado serd igaal al cuadrado del mayor.—;Cué-
les son estos dos nimeros? R 11ilT.

174. Compré un comerciante paiio, por 33 £.15
chelines: vendié despues este pafio a 2 £. 8 cheli-

.

nes la pieza; i gend tanto en la especulacion como

cada pieza le habfa costado—Se pide el nimero de
las piezas. | : R. 15.

175. A i B particron al mismo tiempo, con di-

reccion a cierto lugar que distaba, 150 millas. A

caminaba 3 mullas por hora mis que B; de modo -
que terminé su viaje 8 horas 120 minutos antes -

que 6l. j—Cuantas niillas por hora anduvo cada uno?
o : R 6i09.

176. Cierto mimero de abejas descansé sobre un
4rbol: a poco tiempo sali6 velando la raiz cuadrada
de su mitad; i en seguida, & del nimero total de
ellas: quedaron s6lo 2 abejas.—; Cudntas abejas
habfa en eilarbol ? R. 72.

177. La diferencia de dos nimeros cs 4, i su su-

ma es 4 unidades menor que su producto.—; Cudles
son estos dos nimeros? R 216

178. Unascfiora hablando de su hija, dijo  estas
palabras: “Cuando pasen 6 afios, tendra.mi hija el

cuadrado de la edad quetenfa 6 afios hace.—;Qué
edad tenialp hija? R. 10 afios.
179. Pidese hallar un ndmero tal, que, afiadien-
do a su cuadrado 8 veces el mismo ndmero, sea la:
suma 48.—) Cuil es este nimero? R. 4.

180. Pidese dividir el nimero 12 en dos "pattes |

tales, que ¢l producto de la una por la otra, sea
igual a 32.—; Guiles son estas dos partes? ™

R. 418,

v oy oy
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v 181, Preéguntado un individuo por su edad, con-
 testé:. “Mi madre tenfa 20 afios cuando yo naci; i

el nimero de sus afios multiplicado por el de los
mfos, excede en 2.500 a las dos edades reunidas.—
JQué edad tenia el individuo? R. 42 afios.

182. Un caballero compré varios muebles, 1 los
‘vendié poco tiempo despues, por $ 144 ; habiendo
ganado en esta operacion, tanto por ciento, como
Jos muebles le habian costado.—Se pide el precio
~de los mucbles. R. § 80.

~183. ; Qué ndmeros son aquellos, cuya suma cs
41, i la suma de sus cuadrados, 9017 R. 26 i 15.
184, Lu diferencia entre dos ndmeros es 8, 1 la
- suma de sus cuadrados, 544.—;Cuiles son los mi-
meros? : R. 121 20.

185. .Se nos pide dividir ¢l nimero 16 en dos
partes tales, que si se afinde a su producto la suma
de sus cuadrados, resulten 203.—;Cuiles son estas
dos partes ? ) RO1214
~186. Si sustraes }, de la cdad de mihermano, i
‘afiades § a la de mi hermana, los habris hecho ge-
melos ; 1la suma de sus cdades babra disminuido
en 2.—Pidense las edades. R. 24118

187. "Compré un ganadero cierto mimero de bue-
yes por 80-£.; i si hubiera comprado 4 més por el
~ mismo precio, habrfa dado, poer cabeza, una £, mé-

-nos.—Se pide el ndmero de los bucyes. R. 16.

138. Compré un individuo cierto nimero de car-
“neros por 120 £. : si habicran sido los carneros 8
més de Jos que fueron, cada uno le habria costado

’

10 chelines ménos, -—;Cuantos fueron los carneros?
- . R. 40.
189. ;Cuil es el nimero cuyo cuadrado, aumen-

-
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tado en 21, es igual a 10 veces el mismo nimero?. = HEEE
' : CROTC T g

190. Manlio i Torcuato partieron al mismo tiem-
po, con direccion a cierto lugar que distaba 800.- "
millas. Manlio caminaba 1 milla por hora mds que- -
Torcuato; de mado que ferminé su viaje 10- horas -
dntes que 6l.-—; Cudntas millas por hora anduvo:
cada uno? - R.516. G
191. Comprd un individuo cierto nimero de car-

,“ e

[

neros por 57 & : i habiendo perdido 8 de ellos, 1.
vendido ¢l resto con una utilidad de 8 chelines por
cabeza, ni gand| ni perdié en la especulacion.—
; Qué mimero de carneros comprd ? R. 88
192. A i B distribuyeron, cada uno, .1.200 £,
entre cierto ndmero de pobres: A socorrid a 40 po-#: .o
Dres mis que B; pero B di6 a cada pobre, 5 £, mis 7 E;
que A.—; Cuantps fucron los socorridos por el uno
1 por el otro? 2. 801120, PRI %
193. Si ini saldrio se duplicara, dijo un actor, ge- X
rfa 96 chelines mayor, que ¢l cuadrado de la vigé- -
sima quinta part¢ de lo que es.—Pidese el salario.. - 43
R 1.200 ch. - . &
194. Cuando la nieta nacid, tenfa el abuelo 3% -3
veeos la edad actual de la nieta: 10 afios despues
tenfa aquel, ¢l cuadruplo de ecsta misma edad.—
Se pregunta la cdad actual del abuelo i de la nieta.
' R. 901 20.
195. Una reunjon de jévencs en un hotel, tenfan
que pagar una -cuenta de 8 £ 115 chelines; pero . - 3%
antes que la cuenta fuera cubierta, se retiraron 2
de cllos; i enténees los que quedaron, pagarom, Ca-
da uno, 10 chelines més de los que 4ntes les toca-
ban.—;Cudntos Tormaban la reunion? R.TT
196. Un ganadero comprd cierto nimero de car-
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